
Ο Τσίπρας έφερε
τριγμούς στην 

Κεντροαριστερά

• Μια σύμπραξη υψηλού συμβολισμού  
και προοπτικής για την επόμενη μέρα της ενημέρωσης,  

της επικοινωνίας και των media

• Έπαινοι για τη δημοσιονομική  
αξιοπιστία και τη χρηματοπιστωτική 

σταθερότητα της χώρας 
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βασικοί μέτοχοι - Το κρυφό χαρτί 
του Μαρκάζου και το real estate 

της... οικογένειας - Νέο  
ομολογιακό δάνειο από  

τη Navios της Αγγελικής Φράγκου
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Politically Incorrect

Η δεξιά «φρουρά» του Κυριάκου στο... μέτωπο  
και ο ξεχασμένος τεχνοκράτης - Η αποστρατεία 

των σαμαρικών και το λευκό διάλειμμα - Το παζλ 
της Πειραιώς με τον γραμματέα, ο εσωτερικός 

εκλεκτός και το restart του Μπρατάκου

Tου Νίκου Καραμανλή
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΉ  
ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ 
με τον Ανδρέα Αλκιβιάδη Δαυίδ
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LAMDA DEVELOPMENT 

Η ΕΛΑΣ ΑΝΑΚΑΤΕΥΕΙ ΤΗΝ ΤΡΑΠΟΥΛΑ 
 • Η εταιρεία ζητά  

να το καλύψουν οι επενδυτές

 • Τι λέει στην «Ρ» ο πρώην δήμαρχος Θάνος Ορφανός για αναφορά 
που είχε καταθέσει στον εισαγγελέα μαζί με στελέχη της αντιπολίτευσης  

και ζητούσαν τη διερεύνηση πράξεων «που προκάλεσαν ζημιά στον δήμο»

 • Βάζει στη μέγγενη το ΠΑΣΟΚ, ανοίγει 
ρήγματα στον ΣΥΡΙΖΑ και προκαλεί 

νευρικότητα σε όλο τον προοδευτικό χώρο

 10 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Αντέχει η οικονομία 
παρά τις πιέσεις 
από την κρίση

στη Μέση Ανατολή 

Τα ένοχα μυστικά 
του νέου ομολογιακού 

δανείου 350 εκατ. 

Μηνυτήρια αναφορά για απευθείας  
αναθέσεις και κατατμήσεις συμβάσεων

Η ΕΛΛΑΔΑ ΟΧΥΡΩΝΕΙ ΤΟ ΑΙΓΑΙΟΗ ΕΛΛΑΔΑ ΟΧΥΡΩΝΕΙ ΤΟ ΑΙΓΑΙΟ

ΑΜΥΝΤΙΚΌ ΤΕΊΧΟΣΑΜΥΝΤΙΚΌ ΤΕΊΧΟΣ
στα... νταηλίκια  του «σουλτάνου»στα... νταηλίκια  του «σουλτάνου»

• Οι 7 λόγοι για ισχυρή «ομπρέλα προστασίας» κόντρα στις απαιτήσεις Ερντογάν  • Οι 7 λόγοι για ισχυρή «ομπρέλα προστασίας» κόντρα στις απαιτήσεις Ερντογάν  
για αποστρατιωτικοποίηση των νησιών μας • Ηχηρό μήνυμα Γεραπετρίτη στην Άγκυρα: για αποστρατιωτικοποίηση των νησιών μας • Ηχηρό μήνυμα Γεραπετρίτη στην Άγκυρα: 

«Ενιαία φωνή απέναντι σε κάθε μορφή αναθεωρητισμού»«Ενιαία φωνή απέναντι σε κάθε μορφή αναθεωρητισμού»
Σελ. 20-21, 22



Στ ο  Ζ ά π π ε ι ο ,  σ τ ο  φ ε σ τ ι β ά λ 
Panathēnea 2026, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης συζητούσε με τον Μάτι 
Στανιζέφσκι, συνιδρυτή και διευθύ-
νοντα σύμβουλο της ElevenLabs, όχι 
για να επαναλάβουν πόσο καλή είναι 
η τεχνητή νοημοσύνη και πόσο αλ-
λάζει τον τρόπο που ζούμε. Αλλά για 
το πώς συγκεκριμένα η τεχνητή νοη-
μοσύνη μπορεί να μπει στο Δημόσιο 
και να υπηρετήσει τον πολίτη. Πώς η 
τεχνολογία μειώνει την ταλαιπωρία 
χωρίς να προσθέτει νέα γραφειοκρα-
τία. Πώς θα προστατευθούν τα παι-
διά από τον ψηφιακό εθισμό και από 
έναν κόσμο που διαμορφώνει συνή-
θειες πριν ακόμη διαμορφωθεί χαρα-
κτήρας. 

Μια μέρα νωρίτερα ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης είχε κάνει κάτι ανάλογο, μι-
λώντας σε συνέδριο για την υγεία για 
την κουλτούρα της πρόληψης που 
διαμορφώνει το πρόγραμμα «Προ-
λαμβάνω», βάσει του οποίου έχουν 
πραγματοποιηθεί μέχρι στιγμής πά-
νω από 1,2 εκατ. δωρεάν μαστογρα-
φίες, έχουν εντοπιστεί περισσότερα 
από 70.000 περιστατικά καρκίνων σε 
πρώιμο στάδιο, ενώ οι προληπτικές 
εξετάσεις φτάνουν στον πολίτη πριν ο 
πολίτης φτάσει στο πρόβλημα υγείας. 

Προφανώς, έκανε τον απολογισμό 
των νέων ΤΕΠ σε περισσότερα από 
90 νοσοκομεία. Των 150 Κέντρων 

Υγείας, κυρίως στην περιφέρεια, που 
ανακαινίζονται κοκ. Αλλά μίλησε και 
για τη σύνδεση της τριτοβάθμιας εκ-
παίδευσης με την έρευνα και την και-
νοτομία. Για την πρόταση σύστασης 
αυτόνομου υπουργείου Τριτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης, Έρευνας και Καινοτομί-
ας. Για τις κλινικές μελέτες, την ελλη-
νική φαρμακοβιομηχανία με αφορμή 
το βιομηχανικό αποτύπωμα στην Τρί-

πολη, με επενδύσεις που μπορούν να 
καλύπτουν το 10% των ευρωπαϊκών 
αναγκών σε πενικιλινούχα φάρμακα…

Αυτές είναι κάποιες, προς δημόσια 
συζήτηση και πολιτική αντιπαράθε-
ση, πολιτικές. Με τις οποίες, δυστυ-
χώς, ασχολείται ένα μέρος του πολι-
τικού συστήματος.

Το υπόλοιπο ανακατεύει τα ίδια 
φθαρμένα υλικά στις ίδιες κομματι-

κές κατσαρόλες. Επιλέγει την εύκο-
λη διαδρομή. Παίζει τις ίδιες κασέτες 
που έμαθε στα χρόνια του κομματι-
κού σωλήνα. Καταγγέλλει τους πά-
ντες ως διεφθαρμένους, υπόσχεται 
κάθαρση, βαφτίζει κάθε θεσμική δι-
αδικασία συγκάλυψη και μετατρέπει 
κάθε πολιτικό ζήτημα σε ποινική υπό-
θεση. Σερβίρει ξανά και ξανά το ίδιο 
φαγητό, πολλές φορές χωρίς καν να 
το ζεστάνει.

Στο τέλος, η πολιτική του συμπυκνώ-
νεται στη φράση: «Να πέσει ο Μητσο-
τάκης!». Μόνο που αυτό είναι σύνθη-
μα. Όχι πρόταση διακυβέρνησης. Η 
οποία για να συνταχθεί, θέλει μελέ-
τη, επεξεργασία, κόπο…

Όμως, το 2027 οι πολίτες θα κρί-
νουν αυστηρά. Την κυβέρνηση για 
όσα έκανε, παρέλειψε, καθυστέρησε 
να κάνει ή έκανε λάθος. Και την αντι-
πολίτευση για το αν δούλεψε σοβαρά 
πάνω σε μια εναλλακτική πρόταση δι-
ακυβέρνησης ή βολεύτηκε να ανακυ-
κλώνει θυμό και διχασμό. 

Καλώς (για την κυβέρνηση) ή κακώς 
(για την κοινωνία και τη χώρα), αυ-
τό δεν γίνεται αντιληπτό. Και όπως 
φαίνεται, η τεχνητή ανοησία μιας κα-
λυμμένης πολιτικής τεμπελιάς είναι 
ανίκητη ακόμη και από την τεχνητή 
νοημοσύνη.

«Ρ»
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Με την κυβέρνηση να έχει σταθερά στραμμένο το 
βλέμμα της στην ορθή χρήση της τεχνητής νοημο-
σύνης, ο Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε πως η Ελλά-
δα πρέπει να περάσει σε ένα νέο μοντέλο διακυβέρ-

νησης, με το ΑΙ να είναι στο επίκεντρο του μετασχηματισμού 
του Δημοσίου.

Κατά τη διάρκεια συζήτησης που είχε την Πέμπτη με τον συ-
νιδρυτή και διευθύνοντα σύμβουλο της ElevenLabs Μάτι Στανι-
ζέφσκι στο Ζάππειο, στο πλαίσιο του φεστιβάλ Panathēnea, ο 
πρωθυπουργός περιέγραψε την τεχνητή νοημοσύνη όχι ως μια 
μελλοντική υπόσχεση αλλά ως εργαλείο που μπορεί να αλλά-
ξει άμεσα τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί το κράτος.

Ψηφιακός μετασχηματισμός
«Χρειαζόμαστε ένα νέο λειτουργικό σύστημα για την κυβέρ-
νηση σε σχέση με αυτό που έχουμε σήμερα», συμπλήρωσε ο κ. 
Μητσοτάκης, θέτοντας το ευρύτερο πλαίσιο για την προσέγγι-
ση που θα έχει η κυβέρνηση στο επόμενο επίπεδο του ψηφια-
κού μετασχηματισμού. 

Παράλληλα, υπογράμμισε πως η Ελλάδα έχει ήδη κάνει ση-
μαντικές αλλαγές τόσο στον ανασχεδιασμό διαδικασιών όσο 
και στη διαχείριση δεδομένων, αλλά και στο ίδιο το επίπεδο φι-
λοδοξίας για τη χρήση της τεχνολογίας στις δημόσιες υπηρε-
σίες. 

Όπως εξήγησε ο κ. Μητσοτάκης, η χώρα βρίσκεται «στην 
εμπροσθοφυλακή» των τεχνολογικών εξελίξεων και επιδιώ-
κει να μετατρέψει την επανάσταση της τεχνητής νοημοσύνης 
σε πρακτικό εργαλείο για τους πολίτες. «Θέλουμε να δείξουμε 
στον κόσμο ότι μπορούμε να τη χρησιμοποιήσουμε ουσιαστικά 
στις δημόσιες υπηρεσίες», τόνισε.

Νέες παρεμβάσεις και επενδύσεις
Επιπροσθέτως, χαρακτήρισε τον ψηφιακό μετασχηματισμό 
της χώρας «μεγάλη επιτυχία», έσπευσε όμως να επισημάνει ότι 
«βρισκόμαστε ακόμη στην αρχή», προαναγγέλλοντας νέες πα-
ρεμβάσεις και επενδύσεις στον τομέα της ψηφιακής διακυβέρ-

νησης. Η κυβέρνηση κινείται επάνω σε τρεις άξονες, τους οποί-
ους ανέδειξε ο πρωθυπουργός. 

Πρώτος άξονας: Η στρατηγική αξιοποίηση του AI στο Δη-
μόσιο με «έξυπνη και υπεύθυνη χρήση» στις υπηρεσίες που πα-
ρέχονται στους πολίτες.

Δεύτερος άξονας: Η δημιουργία «κυρίαρχων υποδομών 
τεχνητής νοημοσύνης» ώστε η Ελλάδα να ενισχύσει τη θέση 
της στον ευρωπαϊκό χάρτη και να προσελκύσει ισχυρό επενδυ-
τικό ενδιαφέρον. Στο ίδιο πλαίσιο ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανα-
φέρθηκε στην ανάγκη συμμετοχής της χώρας στις ευρωπαϊκές 
ψηφιακές υποδομές, αλλά και στη διαμόρφωση συγκροτημέ-
νης εθνικής στρατηγικής για τις επενδύσεις στον κλάδο.

Τρίτος άξονας: «Έξυπνες ρυθμίσεις» που δεν θα λειτουρ-
γούν ως φρένο στην καινοτομία. Όπως σημείωσε, η πρόκλη-
ση είναι να υπάρξουν κανόνες που θα προστατεύουν, χωρίς να 
ακυρώνουν τη δυναμική των νέων τεχνολογιών. Παράλληλα, 
στάθηκε στην ανάγκη ενίσχυσης των νεοφυών επιχειρήσεων 
ώστε να μπορούν να αναπτυχθούν σε ευρωπαϊκή κλίμακα.

Επιχειρώντας μια σαφή σύνδεση του ζητήματος με τη χρή-
ση της τεχνητής νοημοσύνης, επισήμανε πως μετά τη ρύθμιση 
του πεδίου των social media θα πρέπει να εξεταστεί πώς μπορεί 

να διαμορφωθεί ένας «έξυπνος χώρος» για παιδιά και εφήβους, 
όπου η χρήση του AI θα γίνεται με ασφάλεια και παιδαγωγική 
αξία. Στο πλαίσιο αυτό άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο πειραμα-
τικών εφαρμογών στα σχολεία, με στόχο η τεχνητή νοημοσύ-
νη να αξιοποιηθεί όχι ως απειλή αλλά ως εργαλείο μάθησης.

Σημαντικό βήμα
Λίγες ώρες πριν από την εκδήλωση είχε συνάντηση στο Μέγα-
ρο Μαξίμου με τον διευθύνοντα σύμβουλο της ElevenLabs Μά-
τι Στανιζέφσκι, με επίκεντρο την αξιοποίηση της τεχνητής νο-
ημοσύνης στις υπηρεσίες του Δημοσίου, στον τουρισμό αλλά 
και στη διατήρηση των ελληνικών διαλέκτων, με τις δύο πλευ-
ρές να προχωρούν στη συνέχεια στην υπογραφή μνημονίου κα-
τανόησης μεταξύ της ελληνικής κυβέρνησης και της εταιρείας.

Ιδιαίτερη μνεία αξίζει στο γεγονός ότι η ElevenLabs συ-
γκαταλέγεται στις πρωτοπόρες εταιρείες διεθνώς στον τομέα 
της τεχνητής νοημοσύνης για φωνητικές εφαρμογές, ενώ κα-
τά τη διάρκεια της συνάντησης συζητήθηκαν οι βασικοί άξονες 
της συνεργασίας με αιχμή την αξιοποίηση της τεχνολογίας της 
εταιρείας στο Gov.gr, στον τουρισμό και στη διαφύλαξη τοπι-
κών διαλέκτων και ιδιωμάτων της χώρας.

Τους τρεις άξονες ώστε το AI να αποτελέσει εργαλείο στην υπηρεσία των πολιτών παρουσίασε ο πρωθυπουργός  
στο φεστιβάλ Panathēnea στο Ζάππειο - Κατά τη συνάντησή του με τον CEO της ElevenLabs Μάτι Στανισέφσκι 
προχώρησαν στην υπογραφή μνημονίου κατανόησης μεταξύ της ελληνικής κυβέρνησης και της πρωτοπόρας εταιρείας

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ 

«Στόχος η τεχνητή νοημοσύνη
να μπει στις δημόσιες υπηρεσίες»
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MOST VALUABLE
PROTECTOR of RECYCLING

ΤΩΡΑ ΕΙΜΑΙ MVP ΟΧΙ ΜΟΝΟ ΣΤΟ NBA.
ΕΙΜΑΙ ΚΑΙ Ο MOST VALUABLE PROTECTOR
ΤΗΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α.
ΚΑΙ ∆ΕΝ ΕΙΜΑΙ ΜΟΝΟ ΕΓΩ.

ΕΙΜΑΣΤΕ ΟΛΟΙ ΟΣΟΙ ΑΝΑΚΥΚΛΩΝΟΥΜΕ!
ΓΙΑΤΙ ΣΤΗΝ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ... ΕΙΜΑΣΤΕ ΟΛΟΙ ΜΙΑ ΟΜΑ∆Α!

texan.anakiklosi texansa

texan-satexan.recycling

recycling-center.gr

texansa



Μένω στο ίδιο παρασκηνιακό mood, το οποίο φροντίζει… επιμελώς, θα έλε-
γα, ο γραβατωμένος ψιθυριστής μου. Και καλά κάνει. Σας μεταφέρω σε ένα από 
τα πιο hot bars στη Νέα Σμύρνη. Ήταν εκεί το βράδυ της Τετάρτης, χαλαρός και 
ευδιάθετος, όταν με κάλεσε στο κινητό (facetime) για να μου δείξει το κοκτέιλ 
που έπινε. Όπως μου εξήγησε, έπινε το λεγόμενο «Dark and Stormy» με ρούμι, 
λάιμ, ginger beer και βανίλια. Τέλος πάντων, «σκοτεινά και θυελλώδη» ήταν αυ-
τά που είχε μάθει στο τραπέζι που ήταν, μαζί με τους κλασικούς δύο CEO φίλους 
του, οι οποίοι είχαν πληροφορίες για τον νέο γραμματέα της Νέας Δημοκρατί-
ας. Μου είπε λοιπόν ότι ο Κυριάκος καταρχάς ψάχνει έναν πολιτικό... Κουταλι-
ανό που θα μαζέψει τα ασυμμάζευτα. «Να τρώει σίδερα, όχι όπως ο λίγος Σκρέ-

κας», μου είπε. Μου περιέγραψε στη συνέχεια το δίλημμα του πρωθυπουργού. 
Από τη μία ακούει και εν μέρει συμφωνεί ότι η λύση μπορεί να έρθει «από μέσα», 
εννοώντας τους Κονταδάκη και Σμυρλή, που ξέρουν τα logistics (έτσι μου τα πε-
ριέγραψε) και την ανθρωπογεωγραφία της βάσης. Το ερώτημα είναι ποιος θα 
βγει μπροστά. Από την άλλη, αναζητείται βουλευτής, πέραν από τα ονόματα που 
έχουν γραφτεί (πχ, Στύλιος, Σπανάκης κοκ). Με γκέλαρε επίσης όταν μου επιβε-
βαίωσε ότι πλέον ακούγεται όλο και περισσότερο ενόψει εκλογών και ο Γιάννης 
Μπρατάκος, αλλά κρατώ μικρό καλάθι. Μου είπε στο τέλος ότι όλα θα αποφα-
σιστούν στο τριήμερο του Αγίου Πνεύματος στα Χανιά και με το βλέμμα στραμ-
μένο στο Λιβυκό...

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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INCORRECT
Politically 

Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή
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Πάμε τώρα να σας αποκαλύψω ένα παρασκή-
νιο, το οποίο έμαθα από δύο διαφορετικές πηγές. 
Πρώτα δέχτηκα τηλέφωνο από δεξιό (κάργα) φίλο 
που μαθαίνει εκ των έσω τα νέα του Σαμαρά. Στη 
συνέχεια συνομίλησα με έναν νεολαίο της «γαλά-
ζιας» πτέρυγας, που ως καλός «Κλουζό» ξέρει τι 
ψιθυρίζεται στα «γαλάζια» πηγαδάκια. Λοιπόν, η 
απόφαση είναι ειλημμένη: το Μαξίμου έχει επι-
λέξει τη δική του «φρουρά» για να απαντάει στον 
πρώην πρωθυπουργό αλλά και στα νέα κόμματα. 
Ο «εκλεκτός» δεν είναι άλλος από τον Μάκη Βο-
ρίδη. Φάνηκε άλλωστε από την πρώτη στιγμή που 
βγήκε να απαντήσει στον Αντώνη στην τελευταία 
επίθεση από το βήμα της Βουλής. Ο Μάκης τις τε-

λευταίες μέρες ξετυλίγει το ταλέντο του στο δε-
ξιό ακροατήριο «πελεκώντας» τόσο την ΕΛΑΣ του 

Αλέξη όσο και το κόμμα της Καρυστιανού. Φυσι-
κά υπάρχει και το ΠΑΣΟΚ, αλλά εκεί το «πάνω χέ-

ρι» έχει ο Άδωνις. Ο υπουργός Υγείας έχει αναπτύ-
ξει ένα beef με τον Ανδρουλάκη που το τραβάει 
στα άκρα, φτάνοντας να δηλώσει για τη μήνυση 
του προέδρου του ΠΑΣΟΚ πως «μόνο νεκρός ή σε 
κώμα δεν θα πάω στο δικαστήριο». Υπάρχει όμως 
και η άλλη πλευρά του λόφου. Εκείνοι που παρα-
μένουν στα μετόπισθεν χωρίς να βγάζουν κιχ. Χα-
ρακτηριστικό το παράδειγμα του Άκη Σκέρτσου, ο 
οποίος μετά την τελευταία συνεδρίαση της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας παραμένει… άφαντος. 
Φαίνεται πως στην παρούσα φάση η τεχνοκρα-
τική «νηφαλιότητα» περισσεύει, όταν το παιχνίδι 
απαιτεί δεξιά «γαλονάκια» και συγκρούσεις σώμα 
με σώμα. Και δεν έχω άδικο…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1 1
Η αποστρατεία των σαμαρικών,  
ο τετραγωνισμός του κύκλου  
και το λευκό διάλειμμα…

Θα σας δώσω ακόμη ένα hot παρασκήνιο της «γαλάζιας» παράταξης. 
Την οσμή μιας επερχόμενης «αποστρατείας» στελεχών, που αρχίζει να γί-
νεται πιο έντονη και από τον σκέτο εσπρέσο που πίνω κάθε μέρα. Προ-
σέξτε τι μου είπε φίλος δημοσκόπος, ο οποίος πάντα έρχεται στο γρα-
φείο μου με έναν μπλε φάκελο και σημειώσεις. Το πολιτικό φλερτ με τη 
δημιουργία ενός νέου φορέα υπό τον Αντώνη Σαμαρά φαίνεται πως οδη-
γεί πολλούς «πιστούς» σε μια πρωτοφανή στρατηγική εξόδου: την αποχή 
από τις κάλπες. Προκειμένου να αποφύγουν τον απόλυτο πολιτικό ακρω-
τηριασμό και να μη «σπάσουν αυγά» με το Μαξίμου, ορισμένοι ακραιφ-
νείς σαμαρικοί επιλέγουν τη λύση του «λευκού διαλείμματος». Προτι-
μούν την ασφάλεια του καναπέ από τη μάχη της κάλπης, θεωρώντας ότι 
έτσι δεν θα προκαλέσουν την οργή του Κυριάκου, αλλά ούτε θα κατηγο-
ρηθούν για «προδοσία» από τον Μεσσήνιο. Το μυαλό μου -όπως και του 
φίλου δημοσκόπου- πηγαίνει ήδη σε συγκεκριμένα, προβεβλημένα στε-
λέχη που κατείχαν υψηλά αξιώματα στη συγκυβέρνηση ΝΔ-ΠΑΣΟΚ. Άν-
θρωποι που από την πρώτη γραμμή της εξουσίας ετοιμάζονται τώρα να 
ιδιωτεύσουν αθόρυβα. Φαίνεται πως η περιβόητη ιδεολογική τους συνέ-
πεια εξαντλείται σε μια βολική, παρασκηνιακή αποχή, αποδεικνύοντας 
ότι όταν το παιχνίδι σκληραίνει, η καλύτερη άμυνα είναι η... απόσυρση.

@ Έμαθα από την ατίθαση Κλειώ ότι στο Μαξίμου έχουν ήδη κάνει 
το inventory αυτών των στελεχών. Η σιωπή τους εκλαμβάνεται ως ύπο-
πτη, αλλά η αποχή τους θεωρείται προτιμότερη από μια ανοιχτή ανταρ-
σία που θα πλήγωνε τη συνοχή της παράταξης στην τελική ευθεία.
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Η δεξιά «φρουρά» του Κυριάκου στο... μέτωπο και ο ξεχασμένος τεχνοκράτηςΗ δεξιά «φρουρά» του Κυριάκου στο... μέτωπο και ο ξεχασμένος τεχνοκράτης
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Το reboot του Κυριάκου  
και η στρατηγική  
της ανοιχτής ατζέντας

Καλή σας μέρα. Χωρίς να αλλάξω τα δικά μου στάνταρντ, 
ξεκινάω και σήμερα από τον Κυριάκο, τον οποίο είδα στο 
Panathēnea 2026 με τον Μάτι Στανιζέφσκι, συνιδρυτή και δι-
ευθύνοντα σύμβουλο της ElevenLabs. Προφανώς δεν με ξέ-
νισε και αυτή η παρουσία του, κατάλαβα όμως πως κάτι έχει 
συμβεί στο Μαξίμου τώρα τελευταία και έσπευσα να ρωτή-
σω τον μαξιμιλιανό φίλο μου. Τον βρήκα σε ήρεμο mood, αν 
και νωρίτερα τον έτρεχε ο Πίνατ στον προαυλισμό. Μου εί-
πε λοιπόν για την απόφαση (προσωπική) του πρωθυπουργού 
να βρίσκεται συνεχώς «έξω» από το Μαξίμου, λέγοντάς μου 
ότι αποτελεί συνειδητή επιλογή στρατηγικού βάθους. «Ξέχα-
σε τις οχυρώσεις πίσω από τους τοίχους του Μαξίμου και τις 
κλειστές συσκέψεις. Ο Κυριάκος πατάει το γκάζι της εξωστρέ-
φειας, παίρνει το μικρόφωνο και να συνηθίσεις να τον βλέπεις 
να μιλάει για όλα», μου είπε στην άλλη άκρη της τηλεφωνι-
κής γραμμής. Προφανώς πρόκειται για μια κίνηση στη σκακιέ-
ρα με σαφή στόχευση, ειδικά τώρα που οι κρότοι στα αριστε-
ρά και στα δεξιά πληθαίνουν. Οι κινήσεις του Αλέξη Τσίπρα και 
το κόμμα της «Κάρυ» δημιουργούν ένα νέο, προς το παρόν μά-
λιστα θορυβώδες, σκηνικό που απαιτεί ανακλαστικά - και στην 
Ηρώδου Αττικού το γνωρίζουν καλά. Με το να εμφανίζεται σε 
κάθε δυνατό βήμα και να ξεδιπλώνει το όραμά του ο πρωθυ-

πουργός, ακόμα και για το ψηφιακό reboot, επιχειρεί να κατα-
λάβει όλο τον ζωτικό χώρο της επικαιρότητας. Για να είμαστε 
ειλικρινείς, είναι μια κλασική μέθοδος που συνεχίζει να ευνο-
εί τον Μητσοτάκη. Δηλαδή, την ώρα που οι άλλοι προσπαθούν 
να βρουν βηματισμό και να στήσουν μηχανισμούς, εκείνος τρέ-
χει ήδη τον επόμενο μαραθώνιο, αφήνοντας τις κραυγές των 
αντιπάλων να αντηχούν στο κενό. Και κάτι ακόμη, επειδή μου 
αρέσει να διαβάζω πολύ. Η «υπερέκθεση» δεν είναι ατύχημα 
αλλά το απόλυτο εργαλείο κυριαρχίας για να παραμείνει ο μό-
νος επίκαιρος παίκτης στο τραπέζι.
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Το «γαλάζιο» φλερτ του Καλλιάνου  
με την Ηλιούπολη
Μένω στον μπαρουτοκαπνισμένο φίλο μου στη Γλυ-
φάδα, ο οποίος είχε κέφια και μου έδωσε ακόμη ένα 
ντεσού, ιδιαίτερα juicy, με όσα λέγονται τώρα τελευ-
ταία με τον Γιάννη Καλλιάνο. Μετά το ξεκάθαρο «όχι» 
στον Αντώνη Σαμαρά -σας αποκάλυψα ότι έκλει-
σε οριστικά την πόρτα σε νέες πολιτικές περιπέτει-
ες- ο βουλευτής του Νότιου Τομέα φαίνεται πως κοι-
τάζει ήδη προς άλλη κατεύθυνση. «Τον θέλουν στην 
Ηλιούπολη», μου είπε η πηγή μου, αποκαλύπτοντας 
πως το σενάριο της αυτοδιοικητικής καθόδου δεν εί-
ναι απλώς μια σκέψη αλλά ένας στόχος που ο Γιάν-
νης δείχνει να επιδιώκει με θέρμη. Το στοίχημα βέβαια δεν είναι μόνο να πάρει 
το «δαχτυλίδι» από το Μέγαρο Μαξίμου, αλλά να καταφέρει το ακατόρθωτο: 
να ενώσει τους παραδοσιακά διαιρεμένους «γαλάζιους» της περιοχής. Στην 
Ηλιούπολη τα στρατόπεδα της Νέας Δημοκρατίας έχουν ιστορικό... εμφυλίων 
και ο Καλλιάνος θεωρείται το πρόσωπο που μπορεί να λειτουργήσει σαν συ-
γκολλητική ουσία ανάμεσα στις τάσεις. Αν καταφέρει να συνεννοηθεί με την 
Πειραιώς και να πείσει τη βάση ότι η κάθοδός του είναι η μοναδική λύση για 
την επικράτηση στον δήμο, τότε οι ισορροπίες στα νότια προάστια θα αλλά-
ξουν άρδην.

Το ζεστό χρήμα για τις πέντε μελέτες  
και το νέο φιάσκο της Μιχαηλίδου
Ξεφεύγω από τις «γαλάζιες» συμμαχίες του Νότου και μπαίνω σε hard rock 
status, καθώς ο έμπιστος πληροφοριοδότης μου στο υπουργείο Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας, που ξέρει τι υπογράφεται πριν καν στεγνώσει το 
μελάνι, μου έδωσε το νέο λαβράκι. Η Δόμνα Μι-
χαηλίδου φαίνεται πως έχει αναγάγει τις απευθεί-
ας αναθέσεις στο απόλυτο εθνικό σπορ. Η στήλη 
αποκαλύπτει σήμερα μια νέα σύμβαση-αστραπή, 
ύψους 35.800 ευρώ, που υπογράφηκε στις 26 Μαΐ-
ου 2026 με έναν εκλεκτό δικηγόρο. Το αντικείμενο; 
Μόλις πέντε μελέτες για την προστασία δεδομέ-
νων. Η βιτριολική ειρωνεία κρύβεται στις λεπτομέ-
ρειες που μου ψιθύρισαν: η υπουργός δέχτηκε να 
πληρώσει 7.160 ευρώ για καθεμία μελέτη-εξπρές, 
με τη δέσμευση μάλιστα το ποσό να καταβληθεί 
εφάπαξ. Τα ερωτήματα πέφτουν βροχή στους δι-
αδρόμους του υπουργείου: Δεν υπάρχει Γενική Δι-
εύθυνση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης ή νομικοί 
σύμβουλοι για τέτοια τυπικά ζητήματα; Πώς προ-
στατεύεται το δημόσιο συμφέρον όταν η κυρία Μιχαηλίδου προσπερνά επιδει-
κτικά τους ανοιχτούς διαγωνισμούς για τη θαλπωρή μιας μοναδικής, βολικής 
προσφοράς; Φαίνεται πως για τη Δόμνα η «κοινωνική συνοχή» μεταφράζεται 
σε εύκολες υπογραφές και μοίρασμα χρήματος σε ημετέρους, την ώρα που χι-
λιάδες πολίτες περιμένουν στην ουρά για ένα επίδομα. 
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Μετακομίζω βόρεια, εκεί όπου ένας παλαι-
ός αυτοδιοικητικός γκουρού, που έχει κεραίες 
μέχρι και στα καφενεία της Δράμας, μου μετέ-
φερε μια κίνηση που μυρίζει έντονα... προε-
κλογική συναλλαγή. Ο βουλευτής της Νέας 
Δημοκρατίας Δημήτρης Κυριαζίδης φαίνε-
ται πως αποφάσισε να γίνει ο προστάτης των 
πρώην δημάρχων. Με μια κοινοβουλευτική 
αναφορά που ζεματάει, υιοθέτησε το αίτημα 
του πρώην δημάρχου Κάτω Νευροκοπίου Γιάν-

νη Κυριακίδη, ζητώντας να αλλάξει ο νέος Κώ-
δικας Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Το κόλπο είναι 
απλό: ζητάει η θητεία των αιρετών που προ-
έρχονται από τον ιδιωτικό τομέα να βαφτιστεί 
«πραγματική δημόσια υπηρεσία». Γιατί; Για να 
πάρουν μισθολογικό upgrade αν και όταν διο-
ριστούν στο Δημόσιο. Ο γκουρού ήταν σαφής 
όταν μου είπε ότι δεν πρόκειται για άρση αδικί-
ας αλλά για χτίσιμο εκλογικού στρατού. Όπως 
μάλιστα μου είπαν και άλλοι έπειτα από ένα 

σχετικό searching στη Δράμα, το παιχνίδι του 
σταυρού είναι άγριο «...και ο Κυριαζίδης δεν 
διστάζει να υποσχεθεί μισθολογικά προνόμια 
για να εξασφαλίσει την επανεκλογή του». 
@ Οι κεραίες μου έπιασαν ότι στην Πειραι-
ώς δεν είδαν με καθόλου καλό μάτι αυτή την 
«πρωτοβουλία», καθώς εκθέτει την κυβέρνη-
ση για προνομιακή μεταχείριση στελεχών, την 
ώρα που ο Κώδικας υποτίθεται πως στοχεύει 
στον εξορθολογισμό.
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Ο Κυριαζίδης, το μισθολογικό δωράκι στους δημάρχους και το κυνήγι του σταυρού

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σήμερα σας έχω κι άλλη τρο-
φή! Απευθείας σας πάω στην 
παραλιακή, εκεί όπου ο μπα-
ρουτοκαπνισμένος δεξιός φί-
λος μου (χρόνια τον ξέρω) συ-
νεχίζει να απολαμβάνει τα 
πρωινά του εσπρέσο στη Γλυ-
φάδα με παρέα που θα ζήλευ-
αν και οι πιο υποψιασμένοι 
πολιτικοί συντάκτες. Ανάμε-
σα σε αναλύσεις για τα ακί-
νητα της Αθηναϊκής Ριβιέρας, 
μου έβγαλε μια είδηση που 

ζεματάει για τις ισορροπίες στον Νό-
τιο Τομέα. Φαίνεται πως Κωνσταντίνος 
Κυρανάκης και Νίκος Ρωμανός δεν συ-
μπλέουν απλώς, αλλά έχουν στήσει μια 

πολύ ισχυρή σύμπραξη που «τρέχει» με 
το επίσημο ΟΚ του Μεγάρου Μαξίμου. Ο 
Ρωμανός, ο οποίος διατηρεί το κρίσιμο 
χαρτοφυλάκιο της Ψηφιακής Επικοινωνί-
ας του πρωθυπουργού, δεν βασίζεται μό-
νο στην ομάδα των συνεργατών του που 
κεντάει στα social media. Μαθαίνω επί-
σης ότι έχει στο πλευρό του έναν ισχυρό 
σύμμαχο, τον Διονύση Χατζηδάκη. Ο Δι-
ονύσης, ο οποίος ξέρει τον Νότο όσο λί-
γοι, τον στηρίζει ένθερμα, εκτοξεύοντας 
τις πιθανότητες εισόδου του στη Βουλή. 
Όταν έχεις την εμπιστοσύνη του Μαξίμου 
και τις ευλογίες του Χατζηδάκη, η πορεία 
προς το Κοινοβούλιο μοιάζει με στρω-
μένο χαλί, αρκεί βέβαια να μη χαθεί το 
momentum μέχρι τις κάλπες. 

Στις σελίδες που ακολου-
θούν θα διαβάσετε αναλυ-
τικά και με λεπτομέρειες ένα 
«νέο» που αποτελεί μιντιακό 
-και όχι μόνο!- γεγονός: για 
την ανακοίνωση της στρα-
τηγικής συνεργασίας της 
Political Media Group με τον 
επιφανή επιχειρηματία Αν-
δρέα Αλκιβιάδη Δαυίδ. Από 
αυτές τις γραμμές όμως θα 
ήθελα να κάνω κάποιες επι-
σημάνσεις σε περισσότερο 
προσωπικό χαρακτήρα.
Σε μια συγκυρία που πολ-
λά μίντια προχωρούν σε συ-
νέργειες προσαρμοζόμενα 
στις ανάγκες της αγοράς, η 
συνεργασία αυτή δεν συνι-
στά μόνο μια νέα εταιρική 
σχέση ούτε ένδειξη-απόδει-
ξη της ολοένα διευρυνόμε-
νης απήχησης του Group της 
«Political». Πλέον ως όμιλος 
δεν παρακολουθούμε και 
δεν καταγράφουμε απλώς τις εξελίξεις. Δυνα-
μώνουμε και προχωρούμε σε νέες συνεργασίες 
για να είμαστε από εκείνους που θα διαμορφώ-
σουν τις εξελίξεις.
Ο Ανδρέας Αλκιβιάδης Δαυίδ, τον οποίο κα-
λωσορίζω και από εδώ στη μεγάλη δημοσι-
ογραφική μας οικογένεια -με ιστορική δια-
δρομή στο επιχειρείν- κάνει το… μεγάλο βήμα 
για να ασχοληθεί με τα μέσα μαζικής ενημέ-
ρωσης εμπιστευόμενος έναν ταχύτατα ανα-
πτυσσόμενο όμιλο όπως τον δικό μας. Και αυ-
τό αποτυπώθηκε στη συνεργασία του κ. Δαυίδ 

και της εταιρείας συμφερόντων του Dominor 
Holdings, ως στρατηγικού εταίρου, με την 
Political Media Group στο πρόσφατο, πρώ-
το και απολύτως πετυχημένο Athens Defence 
Summit. Το συνέδριο συγκέντρωσε προσω-
πικότητες από ολόκληρο τον πλανήτη με με-
γάλο αποτύπωμα. Και εκείνο που μπορώ να 
σας πω είναι πως αν η συμμετοχή στο Summit 
ήταν το πρώτο βήμα και η στρατηγική συνερ-
γασία που ανακοινώνουμε είναι το δεύτερο, 
τότε... έχετε να περιμένετε πολλά ακόμη στη 
νέα εποχή ανάπτυξης που έχει μπροστά της η 
Political Media Group.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 22 

Η σύμπραξη των νοτίων και το «γαλάζιο» push στον Ρωμανό

Νέα εποχή, νέες προοπτικές



Μετακομίζω νοητά σε ένα από τα 
γραφεία της Κουμουνδούρου, εκεί όπου 
ο καλός μου σύντροφος -μεταξύ μας, 
βγάζει σπυράκια με το όνομα «ΕΛΑΣ» 
του Τσίπρα- μου μετέφερε το νέο επει-
σόδιο στο σίριαλ του ΣΥΡΙΖΑ. Ο Παύλος 
Πολάκης ξαναχτύπησε, αυτήν τη φορά 
βάζοντας στο στόχαστρο τον Σωκράτη 
Φάμελλο. Ο «αψύς» Σφακιανός αναρω-

τήθηκε δημόσια αν ο πρόεδρος ασκεί ακόμη τα καθήκοντά 
του, ρίχνοντας φαρμάκι για τη σιωπή του Σωκράτη σχετικά 
με το νέο εγχείρημα του Αλέξη. Ο Παύλος ρώτησε επιτακτι-
κά πότε θα συνεδριάσουν το Πολιτικό Γραφείο και η Κεντρική 
Επιτροπή και η απάντηση ήρθε: 4 και 6 Ιουνίου. Βέβαια, ο σύ-
ντροφός μου στην Κουμουνδούρου γελούσε με νόημα: «Μέ-
χρι τότε μπορεί να έχει μείνει μόνο ο Φάμελλος με τον Παππά 
και τη Δούρου να κοιτάζουν τους τοίχους». Το ερώτημα είναι 
αν ο Πολάκης θα είναι εκεί για να τα πει από κοντά…

Συνεχίζω στο ίδιο κλίμα για να σας πω όσα 
άκουσα χθες. Θέμα ημερών -αν όχι ωρών- είναι οι 
παραιτήσεις βουλευτών της Νέας Αριστεράς και η 
διάλυση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας. Οι τελευ-
ταίες πληροφορίες, όπως μαθαίνω από την κοινο-
βουλευτική μου πηγή, είναι να παραιτηθεί το σύνολο των βου-
λευτών και όχι μόνο οι τέσσερις που γνωρίζαμε (Χαρίτσης, 
Αχτσιόγλου, Ηλιόπουλος και Ζεϊμπέκ). Αυτό σημάνει πως η 
Νέα Αριστερά θα μείνει με τον Ευκλείδη Τσακαλώτο, τον Θο-

δωρή Δρίτσα και την Πέτη Πέρκα. Οι βουλευτές 
που θα ανεξαρτητοποιηθούν δεν αναμένε-
ται να παραδώσουν τις έδρες τους, όπως 
επίσης και δεν θα ενταχθούν άμεσα στο νέο 
κόμμα του Αλέξη Τσίπρα, την ΕΛΑΣ. Πά-

ντως, οι επόμενες μέρες αποκτούν ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
στο ελληνικό Κοινοβούλιο, καθώς παραιτήσεις μπορεί να 
δούμε και από την Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ. 
Παρακολουθώ την κατάρρευση και θα επανέλθω…
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Επιστρέφω στην Αττική και βουρ στα Καλύβια, εκεί όπου η πολιτική συνά-
ντησε την παράδοση σε ένα τραπέζι που έβγαλε ειδήσεις μέσα από τα social 
media. Ο Γρηγόρης Δημητριάδης εμφανίστηκε ξανά στο προσκήνιο, περιτριγυ-

ρισμένος από στελέχη της Νέας Δημοκρατίας και ισχυρούς πα-
ράγοντες της Αυτοδιοίκησης. Το κλίμα στο εστιατόριο της πε-
ριοχής ήταν κάτι παραπάνω από δημιουργικό. Ο πρώην γενικός 
γραμματέας του πρωθυπουργού μέσα από μια ανάρτησή του, 
που συζητήθηκε, έστειλε ένα σαφές μήνυμα: «Συνεχίζουμε δυ-
νατά». Είναι προφανές ότι η αθόρυβη δικτύωση του Γρηγόρη 
παραμένει ενεργή, λειτουργώντας ως ο συνδετικός κρίκος ανά-
μεσα στο κόμμα και τη βάση, ακόμη και μακριά από τα επίσημα 
κυβερνητικά φώτα. Η συνάντηση στα Μεσόγεια επιβεβαίωσε πως ο Δημητριάδης παραμένει παρών στις εξε-
λίξεις, χτίζοντας γέφυρες με τους ανθρώπους που κρατούν τα «κλειδιά» των τοπικών κοινωνιών. 

Ο Δημητριάδης στα Καλύβια και το «γαλάζιο» 
προσκλητήριο «συνεχίζουμε δυνατά»

Όταν η ΕΛΑΣ συνάντησε τη ΓΑΔΑ και το επικό τρολάρισμα για τη Δημογλίδου
Ολοκληρώνω τη σημερινή μας βόλτα, αυτήν τη φορά 

με έναν δικό μου γνωστό θαμώνα των social media (απα-
ντάει πάντα στο τηλέφωνο) που παρακολουθεί το επικό 
τρολάρισμα στο X από το βράδυ της Τρίτης. Αναφέρο-
μαι στην ονομασία «ΕΛΑΣ» για το κόμμα του Τσίπρα, που 
αποδείχθηκε το απόλυτο δώρο για τους χρήστες, οι οποί-
οι έχουν στήσει ένα πάρτι που δεν λέει να σταματήσει. 
Το κλου της υπόθεσης, που έκανε ακόμη και τα τσιμέντα 
της ΓΑΔΑ να δακρύσουν από τα γέλια, ήταν η πρόταση 
να αναλάβει εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος η Κων-

σταντία Δημογλίδου της Ελληνικής Αστυνομίας. Φαντα-
στείτε το σκηνικό: το κόμμα ΕΛΑΣ να βγάζει ανακοίνωση 
μέσω της επίσημης εκπροσώπου της... ΕΛΑΣ. Η σύγχυση 
θα ήταν τέτοια που οι πολίτες δεν θα ήξεραν αν τους κα-
λούν σε πορεία ή τους επιβάλλουν πρόστιμο για παράνο-
μη στάθμευση. Όπως μου έλεγε ο φίλος μου, «στην πο-
λιτική η σημειολογία είναι το παν και ο Αλέξης κατάφερε 
με ένα όνομα να ενώσει τους συνδικαλιστές των σωμά-
των ασφαλείας με τη ριζοσπαστική Αριστερά κάτω από 
το ίδιο hashtag». Εντάξει, γέλασα, το έχει το δίκιο του!

Το πρέσινγκ στον Σωκράτη, οι ημερομηνίες  
της Κουμουνδούρου και ο Παύλος που «ψάχνεται»

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 4 
Οι παραιτήσεις που έρχονται στη ΝΕΑΡ

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 5 
Η πειρατεία της μαρκίζας,  
το online αντάρτικο και  
η έξωση στην Κουμουνδούρου

Συνεχίζοντας τη συζήτηση με τον σύντροφο από την Κου-
μουνδούρου, μου αναφέρθηκε στη μαζική φυγή, που θυμίζει το τραγούδι «Το 
δικό μας το σπίτι σε άλλους νοικιάστηκε». Προσέξτε. Φαίνεται πως οι Νο-
μαρχιακές του ΣΥΡΙΖΑ άλλαξαν... μαρκίζα μέσα σε μια νύχτα, μετατρέποντας 
τον εαυτό τους σε «Πρωτοβουλίες Πολιτών» υπό την ομπρέλα του Τσίπρα. 
Το φαινόμενο χτύπησε τώρα και το Διαδίκτυο, με μεγάλες ομάδες του «άξο-
να ΣΥΡΙΖΑ» να μετονομάζονται ακαριαία σε «Ελληνική Αριστερή Συμπαρά-
ταξη». Το κωμικοτραγικό της υπόθεσης είναι ότι ο Μάρκος Χατζησάββας, ο 
στενός συνεργάτης του Πολάκη, βρέθηκε να ζητάει τον λόγο από τους δια-
χειριστές στα σχόλια, βλέποντας το... μαγαζί να αλλάζει ιδιοκτήτη εν κινήσει. 
«Είναι σαν να ξυπνάς και να βλέπεις το σπίτι σου βαμμένο σε άλλο χρώμα», 
μου είπε ο φίλος μου, συμπληρώνοντας πως η βάση έχει ήδη μετακομίσει ψυ-
χολογικά στην ΕΛΑΣ, αφήνοντας την επίσημη Κουμουνδούρου με τα κλειδιά 
στο χέρι και με άδεια γραφεία.

Το «Waterloo» της Χαριλάου  Τρικούπη,  
το «ντουζ πουάν» της Νάντιας και το βιτριόλι

Εννοείται ότι σήμερα η στήλη δεν θα μπορούσε να μην είχε inside Pasok 
style με όσα έμαθα από έναν παλαιό «κηπουρό» κόμματος, από αυτούς που ξέ-
ρουν να διαβάζουν πίσω από τις λέξεις. Μου μετέφερε λοιπόν το κλίμα «πυρ και 
μανία» που επικρατεί για τον Αλέξη Τσίπρα. Ο πρώην πρωθυπουργός 
δεν κρύβεται πια. Γνωρίζουν στη Χαριλάου Τρικούπη ότι ο διακαής πό-
θος του να καταπιεί το ΠΑΣΟΚ και να στεφθεί ηγέτης της Κεντροαρι-
στεράς είναι πλέον επίσημος. Μόνο που στο Κίνημα του Νικόλα έχουν 
μνήμη ελέφαντα: θυμούνται πώς η αείμνηστη Φώφη τού έκοψε τη 
φόρα στους Ευρωσοσιαλιστές και τώρα επιστρατεύουν το βιτριολι-
κό τους χιούμορ για να απαντήσουν στο επικοινωνιακό του ντεμα-
ράζ. Ο Κώστας Τσουκαλάς έριξε το πρώτο καρφί, λέγοντας πως με τόση δια-
φήμιση ο Αλέξης θα έπρεπε να βγαίνει αυτοδύναμος στις δημοσκοπήσεις, ενώ 

η Νάντια Γιαννακοπούλου το πήγε σε... Eurovision επίπεδο. 
«Στο στήσιμο του βάζω ντουζ πουάν, στην ουσία ζερό», πέτα-
ξε η Νάντια, αφήνοντας τον Τσίπρα με το μικρόφωνο στο χέ-
ρι. Η πηγή μου πάντως σιγοψιθύριζε το «Waterloo» των ABBA 
με νόημα: «The history book on the shelf is always repeating 
itself». Φαίνεται πως για το ΠΑΣΟΚ ο Αλέξης είναι ένας Να-
πολέοντας που βαδίζει ολοταχώς προς τη δική του οριστική 
ήττα, όσο και αν τα διεθνή Μέσα τού χαρίζουν πρωτοσέλιδα.
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ΗΛΕΚΤΡΙΚΌΣ ΚΑΣΠΆΡΟΦ
Η εμπειρία, η μελέτη, η αγωνιστική τριβή και το 

συναίσθημα ενώνονται σε ένα δευτερόλεπτο για 
να γίνει η επόμενη κίνηση. Από την άλλη, το άψυχο 

λογισμικό, που έχει ζωή από μια πρίζα, κάνει ό,τι έχει 
προγραμματιστεί. Προτιμώ το πρώτο και ρουά ματ! 
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του ειδικού συνεργάτη

Ετσι στα τυφλά και χωρίς πιστοληπτική διαβάθμιση η Lamda 
Development ζητά δανεικά και χωρίς εξασφαλίσεις από τους 
επενδυτές. Δηλαδή, η εταιρεία πουλά ομολογίες χωρίς κανέ-
νας από αυτούς που αγοράζουν να ξέρουν τι αγοράζουν από 

πλευράς πιστοληπτικής ικανότητας ώστε να γίνει και η ανάλογη τιμο-
λόγηση του ρίσκου, γιατί πολύ απλά η εταιρεία δεν θέλει.

Για να γίνει αντιληπτό τι συμβαίνει, η εταιρεία του Ομίλου Λάτση 
ζητά από την αγορά 350 εκατ. ευρώ και για να πετύχει τον στόχο της 
πληρώνει προμήθειες 10 εκατ. ευρώ. Αυτό σε απλά ελληνικά, δεδο-
μένου ότι το ομόλογο είναι επταετές, σημαίνει επιβάρυνση περίπου 
0,5% τον χρόνο! Ουσιαστικά η εταιρεία, πληρώνοντας παχυλές προ-
μήθειες, αναγνωρίζει εμμέσως τη δυσκολία κάλυψης και δίνει κίνη-
τρο στους αναδόχους να ψαρέψουν πελάτες.

Το ενημερωτικό
Το επόμενο ερώτημα είναι ο σκοπός των κεφαλαίων που επιχειρεί 
η εταιρεία να αντλήσει. Όπως αναφέρεται στο ενημερωτικό δελτίο:

(Α) Ποσό €320 εκατ., για την πλήρη πρόωρη αποπληρωμή του 
ΚΟΔ 2020, μέσω άσκησης δικαιώματος πρόωρης εξόφλησης σύμφω-
να με τον όρο 9.3 του ΚΟΔ 2020, την 21.07.2026.

(Β) Ποσό περίπου €20 εκατ. θα διατεθεί για την κάλυψη χρημα-
τοδοτικών αναγκών της Εκδότριας ή/και εταιρειών του Ομίλου, στις 
οποίες θα κατευθυνθούν μέσω αύξησης κεφαλαίου ή/και δανεισμού 
σε κεφάλαιο κίνησης, τόκους και λοιπά χρηματοοικονομικά έξοδα δα-
νειακών υποχρεώσεων.

Είναι προφανές ότι η εταιρεία δεν είναι σε θέση να αποπληρώ-
σει το ομολογιακό του 2020 το καλοκαίρι του 2027, που λήγει, και ου-
σιαστικά με την αναχρηματοδότηση που κάνει εκδίδοντας νέο ομο-
λογιακό μεταθέτει την αποπληρωμή για το 2033. Ταυτόχρονα όμως 
απαλλάσσεται από την υποχρέωση λόγω των όρων του ομολογια-
κού του 2020 να τηρεί τον δείκτη Προσαρμοσμένο Ενεργητικό/Προ-
σαρμοσμένο Σύνολο Υποχρεώσεων σε πολλαπλασιαστή μεγαλύτε-
ρο του 1,35.

Καμία αναφορά 
Βέβαια, το ερώτημα είναι πού ακριβώς δημοσιεύονται τα στοιχεία του 
Προσαρμοσμένου Ενεργητικού και του Προσαρμοσμένου Συνόλου 
Υποχρεώσεων για να διαπιστωθεί αν η εταιρεία τηρεί τους δείκτες 
του ομολογιακού δανείου του 2020, το οποίο συνεχίζει να διαπραγ-
ματεύεται στο Χρηματιστήριο. Γιατί όσο και αν ψάξαμε στις τελευταί-
ες οικονομικές καταστάσεις, δεν υπάρχει καμία απολύτως αναφορά.

Κατά τα λοιπά, κάποιοι από τους αναδόχους θα εισπράξουν συ-
νολικά ποσά της τάξεως των 31 εκατ. ευρώ από την πρόωρη αποπλη-
ρωμή του Κοινού Ομολογιακού Δανείου του 2020, το οποίο αναχρη-
ματοδοτείται και δεν είναι γνωστό αν θα επανεπενδύσουν στο νέο 
ομολογιακό του οποίου έχουν αναλάβει την αναδοχή. 

Φαίνεται πάντως ότι κατά έναν τρόπο τα 20 εκατομμύρια που πε-
ρισσεύουν από την αναχρηματοδότηση και τις προμήθειες με έναν 
έμμεσο τρόπο είτε θα οδηγηθούν στις τράπεζες είτε θα χρησιμοποι-

ηθούν από την εταιρεία για να καλύψει ανάγκες και ουσιαστικά οδη-
γούν στην αύξηση του συνολικού δανεισμού, όχι όμως προς τις τρά-
πεζες, αλλά στους λοιπούς ανεξασφάλιστους επενδυτές.

Προσεκτική ματιά
Αξίζει να σημειωθεί ότι διαβάζοντας κάποιος τους κινδύνους που ανα-
γράφονται στο ενημερωτικό δελτίο, δεν μπορεί να μη σταθεί στην 
εξής αναφορά: «Περαιτέρω, στη δανειακή σύμβαση χρηματοδότη-
σης της Riviera Galleria και στους Βασικούς Επιχειρηματικούς Όρους 
Χρηματοδότησης The Ellinikon Mall (Term sheet) η μη ολοκλήρωση 
της κατασκευής και λειτουργίας εκάστου των έργων την 31.08.2026 
και την 30.11.2027 αντιστοίχως συνιστά (α) γεγονός καταγγελίας των 
συμβάσεων αυτών και (β) λόγο μη χορήγησης παράτασης εκ μέρους 
των δανειστών στην αποπληρωμή των δανειακών υποχρεώσεων των 
εταιρειών αυτών, καθιστώντας τα ως άνω δάνεια αποπληρωτέα την 
31.12.2026 και την 31.12.2027 αντιστοίχως. Ειδικότερα, όσον αφορά 
το ως άνω γεγονός καταγγελίας και σε σχέση με τη χρηματοδότηση 
της Riviera Galleria, η Riviera Galleria έχει αιτηθεί την παράταση της 
ως άνω προθεσμίας ως την 31.03.2027. Οι δανειστές έχουν παραιτη-
θεί από τα δικαιώματά τους που απορρέουν από το εν λόγω γεγονός 
καταγγελίας έως την 30.06.2026, υπό την προϋπόθεση -μεταξύ άλ-
λων- ότι η Riviera Galleria και οι εγγυητές του δανείου θα συνεργα-
στούν με τους δανειστές προκειμένου να τροποποιήσουν τη σχετι-
κή σύμβαση χρηματοδότησης έως την ημερομηνία αυτή, ούτως ώστε 

-μεταξύ άλλων- (α) να αποτυπώνεται η παράταση της εν λόγω προ-
θεσμίας ως την 31.03.2027 και (β) η ημερομηνία αποπληρωμής της εν 
λόγω χρηματοδότησης, σε περίπτωση μη επίτευξης της εν λόγω ανα-
θεωρημένης προθεσμίας, να μετατεθεί για την 30.06.2027. 

Ρήτρες και άλλες διατάξεις 
Για περισσότερες πληροφορίες βλέπετε τον επενδυτικό κίνδυνο 2.1.4 
«Ενδεχόμενη μη συμμόρφωση της Εκδότριας και των εταιρειών του 
Ομίλου με περιοριστικές ρήτρες (covenants) και άλλες διατάξεις σε 
υφιστάμενες ή μελλοντικές συμβάσεις χρηματοδότησής τους θα 
μπορούσε να οδηγήσει σε αθέτηση υποχρεώσεων και σε σταυροει-
δή αθέτηση των υποχρεώσεων (cross-default) των χρηματοδοτικών 
τους συμβάσεων, η οποία θα μπορούσε να θέσει σε κίνδυνο την ικανό-
τητα της Εκδότριας και των εταιρειών του Ομίλου να ανταποκριθούν 
στις υποχρεώσεις τους, επηρεάζοντας αρνητικά την οικονομική κα-
τάσταση του Ομίλου, και κατ’ επέκταση, να τεθεί σε κίνδυνο η ικανό-
τητα της Εκδότριας να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της αναφορι-
κά με το Χρέος» του ενημερωτικού δελτίου. Παράλληλα, «αντίστοιχη 
υποχρέωση ολοκλήρωσης της κατασκευής και λειτουργίας φοιτητι-
κών εστιών έως την 31.12.2029 έχει αναλάβει και η εταιρεία Ellinikon 
Student Living SA, θυγατρική της ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΑΕ, υπό τη δανειακή 
σύμβαση χρηματοδότησης του ως άνω έργου. Παραβίαση της εν λό-
γω υποχρέωσης συνιστά γεγονός καταγγελίας της σύμβασης αυτής».

Ο καθένας μπορεί να εξαγάγει τα συμπεράσματά του.

Πληρώνοντας παχυλές προμήθειες η εταιρεία αναγνωρίζει εμμέσως τη δυσκολία κάλυψης  
του δανείου και δίνει κίνητρο στους αναδόχους να ψαρέψουν πελάτες

Lamda Development

Τα ένοχα μυστικά του νέου 
ομολογιακού δανείου 350 εκατ. ευρώ 
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Τα εύσημα έλαβε για άλλη μια φορά η Ελλάδα, αυτήν 
τη φορά από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, που σε 
ανακοίνωσή του τονίζει ότι η χώρα μας «αντιμετώ-
πισε το σοκ από τον πόλεμο στη Μέση Ανατολή με 

ενισχυμένη δημοσιονομική βιωσιμότητα και χρηματοπιστω-
τική σταθερότητα». Αυτό είναι το συμπέρασμα του Εκτελε-
στικού Συμβουλίου του ΔΝΤ, μετά τις -προβλεπόμενες σε 
ετήσια βάση και βάσει του άρθρου IV του Καταστατικού του 
Ταμείου- διμερείς επαφές με την ελληνική κυβέρνηση. Kαι 
καθρεπτίζει την εμπιστοσύνη της διεθνούς κοινότητας και 
των θεσμών της στην Αθήνα. 

Οι αριθμοί λένε πάντα την αλήθεια. Η βελτίωση των 
δεικτών της οικονομίας μας είναι προφανής (με την εξαί-
ρεση του πληθωρισμού) και επισημαίνεται στον σχετικό πί-
νακα που επισυνάπτει το ΔΝΤ. Η ανεργία από το 8,9% το 
2025 αναμένεται να υποχωρήσει στο 7,4% το 2026 και στο 
7,1% το 2027, ενώ η ανάπτυξη θα διαμορφωθεί στο 1,8 % 
το 2026. Ο πληθωρισμός κινήθηκε στα επίπεδα του 2,9% το 
2025 και του 3,5% το 2026 και αναμένεται να υποχωρήσει 
στο 2,7% το 2027. 

Στο 136,6% το δημόσιο χρέος
Το δημόσιο χρέος, που το 2025 ήταν στο 146,6% του ΑΕΠ, 
το 2026 υποχωρεί στο 136,6% και αναμένεται να μειωθεί κι 
άλλο το 2027, στο 130,1%. Το δε ονομαστικό ΑΕΠ της χώρας 
μας ήταν 248,4 δισ. ευρώ το 2025, 260,8 δισ. ευρώ το 2026 
και αναμένεται να ανέλθει στα 272,2 δισ. ευρώ το 2027. 

Η μακροοικονομική βελτίωση και η αναπτυξιακή δυναμι-
κή είναι προφανείς, με μοναδικό πρόβλημα την έξαρση του 
πληθωρισμού το 2026, που όμως δείχνει να κάμπτεται. Η 
οικονομία μας βρίσκεται σε τροχιά σταθερής ανάπτυξης και 
δημοσιονομικής εξυγίανσης και αυτό επισημαίνεται από το 
ΔΝΤ. Πρόκειται λοιπόν για άλλη μια επιβεβαίωση της στιβα-
ρότητας της οικονομικής πολιτικής της κυβέρνησης, που ενι-

σχύει το αφήγημά της περί σταθερότητας και κυβερνησιμό-
τητας και φέρνει χαμόγελα στο Μέγαρο Μαξίμου. 

Όπως λοιπόν τονίζει το ΔΝΤ, «τα εκτελεστικά μέλη του 
Διοικητικού Συμβουλίου (…) χαιρέτισαν την ισχυρή μακρο-
οικονομική ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας, την αποκα-
τεστημένη δημοσιονομική αξιοπιστία και τη χρηματοπιστω-
τική σταθερότητα. Ενώ το σοκ των τιμών της ενέργειας από 
τον πόλεμο στη Μέση Ανατολή αποτελεί σημαντικό εμπόδιο 
για την ελληνική οικονομία εν μέσω του ακόμη υψηλού πλη-
θωρισμού, τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου αναγνώρι-
σαν ότι οι ισχυρές επενδύσεις και οι συνεχιζόμενες μεταρ-
ρυθμίσεις στο πλαίσιο της Next Generation EU (NGEU - σ.σ. 
το πρόγραμμα χρηματοδότησης της ΕΕ για τη στήριξη της 
ανάκαμψης των κρατών-μελών από τις επιπτώσεις της παν-
δημίας) στηρίζουν την ανάπτυξη. 

Χαιρέτισαν τη συνεχιζόμενη βελτίωση των ισολογισμών 
του δημόσιου τομέα, ενώ παράλληλα σημείωσαν ότι η ατε-
λής αποκατάσταση των ισολογισμών του ιδιωτικού τομέα 
και τα εναπομείναντα διαρθρωτικά εμπόδια επιβαρύνουν τη 
μεσοπρόθεσμη ανάπτυξη και τα εξωτερικά ισοζύγια. 

Τα εκτελεστικά μέλη ζήτησαν το σωστό μείγμα μακρο-
οικονομικής και χρηματοπιστωτικής πολιτικής και την ολο-
κλήρωση της ατζέντας διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων για 
την εδραίωση της σκληρά κερδισμένης σταθερότητας, την 
άρση των περιορισμών στην προσφορά και τη διασφάλιση 
ισορροπημένης και βιώσιμης ανάπτυξη». 

Επίσης, το διεθνές Νομισματικό Ταμείο εξήρε «τη συ-

νεχιζόμενη πολύ ισχυρή δημοσιονομική επίδοση, η οποία 
υποστηρίζεται από μεταρρυθμίσεις για τη μείωση της φο-
ροδιαφυγής που έχει υποστηρίξει μια βιώσιμη μείωση του 
δημόσιου χρέους και παρέχει περιθώριο για προσωρινά μέ-
τρα για τον μετριασμό των επιπτώσεων των υψηλότερων τι-
μών ενέργειας».

Τα μέλη του ΔΣ του Ταμείου συμφώνησαν ότι «η διατή-
ρηση των πρωτογενών πλεονασμάτων και η πλήρης αξιο-
ποίηση των διαθέσιμων κονδυλίων της ΕΕ για τη στήριξη 
των δημόσιων επενδύσεων πέραν του NGEU θα συμβάλουν 
στην περαιτέρω μείωση του δημόσιου χρέους και στη διατή-
ρηση ισχυρής ανάπτυξης». 

Επίσης, «συνέστησαν την εστίαση στις αποτελεσματι-
κές δημόσιες επενδύσεις και στη διασφάλιση των κοινωνι-
κών δαπανών», ενώ «υπογράμμισαν ότι η αντίδραση στις τι-
μές της ενέργειας θα πρέπει να παραμείνει καλά στοχευμένη 
και προσωρινή, διατηρώντας παράλληλα τα σήματα των τι-
μών» και ότι «η περαιτέρω προώθηση των δημοσιονομικών 
διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων θα ενισχύσει την αποτελε-
σματικότητα της δημοσιονομικής πολιτικής». 

«Απαραίτητες οι διαρθρωτικές 
μεταρρυθμίσεις»
Το ΔΝΤ επισημαίνει ότι «οι φιλόδοξες διαρθρωτικές με-
ταρρυθμίσεις είναι απαραίτητες για την υποστήριξη υψη-
λότερης, πιο συμπεριληπτικής και βασισμένης στην πα-
ραγωγικότητα ανάπτυξης και τη μείωση των επίμονων 
ελλειμμάτων τρεχουσών συναλλαγών». Και συνιστά «την 
προώθηση του ψηφιακού μετασχηματισμού και την περαι-
τέρω μείωση των κανονιστικών και διοικητικών βαρών για 
την προώθηση του ανταγωνισμού και την ενίσχυση της πα-
ραγωγικότητας», ενώ υπογραμμίζει ότι «η αυξημένη συμμε-
τοχή στο εργατικό δυναμικό και η βελτίωση των δεξιοτήτων 
του εργατικού δυναμικού θα βοηθούσαν στην αντιμετώπι-
ση των δημογραφικών πιέσεων και στη στήριξη της ανά-
πτυξης». Τέλος, τα μέλη του Εκτελεστικού Συμβουλίου επι-
σημαίνουν ότι «η ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς της ΕΕ 
θα αύξανε περαιτέρω την παραγωγικότητα και θα βελτίωνε 
την οικονομική ανθεκτικότητα», συμφωνούν στο ότι «οι πο-
λιτικές στέγασης που αποσκοπούν στην αποτελεσματικότε-
ρη κινητοποίηση της υπάρχουσας προσφοράς, συμπληρω-
μένες από καλά σταθμισμένα μέτρα ζήτησης, θα βοηθούσαν 
στη βελτίωση της διαθεσιμότητας της στέγασης» και λένε 
επίσης ότι «τα βήματα για την επίτευξη ενεργειακής ασφά-
λειας είναι ευπρόσδεκτα». 
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Η έκθεση του Ταμείου επαινεί τη δημοσιονομική αξιοπιστία και τη χρηματοπιστωτική  
σταθερότητα της χώρας - Η ανεργία αναμένεται να υποχωρήσει στο 7,4%  
μέχρι το τέλος του 2026 και ο πληθωρισμός, που είναι στο 3,5%, θα πέσει στο 2,7% το 2027

ΕΥΣΗΜΑ ΔΝΤ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Αντέχει η οικονομία παρά τις πιέσεις 
από την κρίση στη Μέση Ανατολή 

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου



Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η POLITICAL MEDIA GROUP ανακοινώνει με ιδι-
αίτερη τιμή την έναρξη στρατηγικής συνεργασί-
ας με τον επιχειρηματία Ανδρέα Αλκιβιάδη Δαυ-
ίδ, σε μια σύμπραξη που σηματοδοτεί ένα νέο 

κεφάλαιο εξωστρέφειας, ανάπτυξης και ενίσχυσης της 
παρουσίας του Ομίλου στον χώρο της ενημέρωσης, των 
μέσων επικοινωνίας και των σύγχρονων υπηρεσιών πε-
ριεχομένου.

Ο Ανδρέας Αλκιβιάδης Δαυίδ προέρχεται από μια οι-
κογένεια με ιστορική διαδρομή στον ελληνικό και διεθνή 
επιχειρηματικό κόσμο. Το όνομα Δαυίδ έχει συνδεθεί με 
τη διορατικότητα, τη μακροπρόθεσμη σκέψη, τη στρατη-
γική ανάπτυξη, την εξωστρέφεια και τη δημιουργία επι-
χειρηματικού αποτυπώματος που ξεπερνά τα ελληνικά 
σύνορα.

Ως απόγονος μιας οικογένειας που συνέβαλε καθορι-
στικά στην επιχειρηματική ιστορία της χώρας, ο Ανδρέας 
Δαυίδ φέρνει μαζί του όχι μόνο την κληρονομιά ενός ση-
μαντικού ονόματος, αλλά και μια νέα, δυναμική αντίληψη 
για τον ρόλο της πληροφορίας, της επικοινωνίας και των 
μέσων στη σύγχρονη εποχή.

Η συνεργασία του με την POLITICAL MEDIA GROUP 
δεν αποτελεί μια απλή επιχειρηματική σύμπραξη. Αποτε-
λεί ψήφο εμπιστοσύνης στη δυναμική, στην κατεύθυν-
ση και στις προοπτικές του Ομίλου. Παράλληλα, επιβε-
βαιώνει τη στρατηγική επιλογή της POLITICAL MEDIA 
GROUP να επενδύει σε συνεργασίες με ανθρώπους που 
διαθέτουν όραμα, διεθνή αντίληψη, επιχειρηματική κουλ-
τούρα και ουσιαστική διάθεση συμμετοχής σε έργα με 
προοπτική.

Η αρχή αυτής της σχέσης αποτυπώθηκε ήδη μέσα από 
τη συμμετοχή της Dominor Holdings, εταιρείας συμφε-
ρόντων του κ. Δαυίδ, ως στρατηγικού εταίρου, στο πρώ-
το Athens Defence Summit. Η συμβολή του δεν περι-
ορίστηκε στην οικονομική υποστήριξη της διοργάνωσης, 
αλλά υπήρξε ουσιαστική και πολυεπίπεδη, συμβάλλοντας 
στη διαμόρφωση ενός συνεδρίου υψηλού κύρους, με ση-
μαντικές παρουσίες και ισχυρό θεσμικό αποτύπωμα.

Ο Ανδρέας Δαυίδ πιστεύει στη δύναμη της πληροφο-
ρίας και στην ανάγκη τα σύγχρονα μέσα να λειτουργούν 
με εξωστρέφεια, αξιοπιστία, στρατηγική σκέψη και παρα-
γωγή ουσιαστικού περιεχομένου. Στο πλαίσιο αυτό, η συ-
νεργασία με την POLITICAL MEDIA GROUP έρχεται να 
ενισχύσει περαιτέρω την αναπτυξιακή πορεία του Ομί-
λου, να διευρύνει τις δυνατότητές του και να δημιουρ-
γήσει νέες προοπτικές στον χώρο των media, της επικοι-

νωνίας και των εξειδικευμένων υπηρεσιών ενημέρωσης.
Με αφορμή την έ ναρξη της συνεργασ ίας ,  

ο κ. Ανδρέας Αλκιβιάδης Δαυίδ δήλωσε:
«Αποτελεί για μένα ιδιαίτερη χαρά και βαθιά ικανοποί-

ηση το γεγονός ότι μέσα από τη συνεργασία μου με την 
POLITICAL MEDIA GROUP πραγματοποιώ μια προσω-
πική επιθυμία που συνδέεται με την επιχειρηματική μου 
ενασχόληση στον χώρο των Μέσων Ενημέρωσης και της 
επικοινωνίας.

Η συνεργασία αυτή δεν είναι για μένα απλώς ένα νέο 
επαγγελματικό βήμα. Είναι μια συνειδητή επιλογή συμμε-
τοχής σε έναν Όμιλο που, μέσα από την πολυετή του πα-
ρουσία, έχει αποδείξει τη δυναμική, τη συνέπεια, την πρό-
οδο και την προοπτική του στον χώρο των media.

Θέλω επίσης να εκφράσω την ειλικρινή μου ικανοποί-
ηση για τη γνωριμία και την επικοινωνία μου με τον Νίκο 
Καραμανλή και τον Γιώργο Καραμανλή, δύο ανθρώπους 
που υπηρετούν με όραμα, εργατικότητα και πίστη αυτό 
που έχουν δημιουργήσει.

Από την πλευρά μου, θέλω να διαβεβαιώσω ότι θα κά-
νω ό,τι περνά από το χέρι μου ώστε η συνεργασία αυτή να 
αποδειχθεί ουσιαστική, δημιουργική και μακρόπνοη. Πι-
στεύω στις δυνατότητες της POLITICAL MEDIA GROUP 
και είμαι αποφασισμένος να συμβάλω με όλες μου τις δυ-
νάμεις ώστε ο Όμιλος να δυναμώσει ακόμη περισσότερο, 
να διευρύνει την επιρροή του και να φτάσει στην κορυφή.

Ξεκινάμε με πίστη, σεβασμό, φιλοδοξία και κοινό όρα-
μα για το μέλλον».

Μια συνεργασία υψηλού συμβολισμού και προοπτικής  
για την επόμενη ημέρα της ενημέρωσης, της επικοινωνίας και των media

Στρατηγική συνεργασία 
της POLITICAL MEDIA GROUP 
με τον κ. Ανδρέα Αλκιβιάδη Δαυίδ

Από αριστερά: Νίκος Καραμανλής, Ανδρέας Αλκιβιάδης Δαυίδ και Γιώργος Καραμανλής
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Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος της 
POLITICAL MEDIA GROUP κ. Νίκος Καρα-
μανλής, καλωσορίζοντας τον κ. Δαυίδ στον 
Όμιλο, υπογράμμισε τη σημασία της νέας συ-

νεργασίας για την επόμενη ημέρα της εταιρείας:
«Με ιδιαίτερη χαρά και τιμή υποδεχόμαστε στην οι-

κογένεια της POLITICAL MEDIA GROUP τον Ανδρέα 
Δαυίδ, έναν νέο επιχειρηματία που κουβαλά μαζί του 
μια σπουδαία διαδρομή, μια ισχυρή οικογενειακή πα-
ρακαταθήκη, αλλά κυρίως ένα προσωπικό όραμα για 
το μέλλον των Μέσων Ενημέρωσης, της επικοινωνίας 
και της εξωστρέφειας.

Η απόφαση του Ανδρέα να συμπορευθεί μαζί μας 
αποτελεί για τον Όμιλό μας μια σημαντική στιγμή. 
Δεν τη βλέπουμε απλώς ως μια επιχειρηματική συ-
νεργασία, αλλά ως μια έμπρακτη ψήφο εμπιστοσύ-
νης στη δουλειά, στη δυναμική και στις προοπτικές της 
POLITICAL MEDIA GROUP.

Στα χρόνια της διαδρομής μας έχουμε μάθει ότι οι 
μεγάλοι στόχοι δεν κατακτώνται μόνο με ιδέες, σχέ-
δια και στρατηγική. 
Κατακτώνται κυρίως 
με τους κατάλληλους 
ανθρώπους. Ανθρώ-
πους που διαθέτουν 
αντίληψη, ήθος, εξω-
στρέφεια και διάθεση 
να δημιουργήσουν κά-
τι που θα αφήσει απο-
τύπωμα. 

Ο Ανδρέας Δαυ-
ίδ έρχεται σε μια πε-
ρίοδο κατά την οποία 
η POLITICAL MEDIA 
GROUP ανοίγει έναν 
νέο κύκλο ανάπτυξης, 
διεύρυνσης και ισχυρών συνεργειών. Η παρουσία του 
στο πλευρό μας ενισχύει αυτή την πορεία και μας γεμί-
ζει με αισιοδοξία για όσα μπορούμε να πετύχουμε μαζί. 
Θέλουμε προσωπικά να τον καλωσορίσουμε και να τον 
ευχαριστήσουμε για την εμπιστοσύνη του. Είμαι βέβαι-
ος ότι η συνεργασία μας θα είναι ουσιαστική, δημιουρ-
γική και μακρόπνοη.

Ανδρέα, καλώς ήρθες στην POLITICAL MEDIA 
GROUP. Ξεκινάμε μαζί ένα νέο κεφάλαιο, με πίστη, φι-

λοδοξία και κοινό όραμα να πάμε τον Όμιλο ακόμη πιο 
ψηλά».

Η συγκεκριμένη συνεργασία αποτελεί μόνο το προ-
οίμιο μιας σειράς συνεργειών που προωθούνται από 
την POLITICAL MEDIA GROUP. Σε πολύ σύντομο 
χρονικό διάστημα πρόκειται να ανακοινωθεί μία ακόμη 
σημαντική στρατηγική συνεργασία, αυτήν τη φορά με 

έναν από τους μεγαλύτερους Οργανισμούς ΜΜΕ της 
Ελλάδας, επιβεβαιώνοντας ότι ο Όμιλος εισέρχεται σε 
μια νέα περίοδο δυναμικής ανάπτυξης, διεύρυνσης και 
ισχυρής παρουσίας στον χώρο της ενημέρωσης και της 
επικοινωνίας.
POLITICAL MEDIA GROUP
Νέα εποχή - Νέες συνεργασίες - Νέα προοπτική

NIKOΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

«Ξεκινάμε μαζί ένα νέο κεφάλαιο, 
με πίστη, φιλοδοξία και κοινό όραμα 
να πάμε τον Όμιλο ακόμη πιο ψηλά»
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Οι αλυσιδωτές αντιδράσεις που προκαλεί στο πο-
λιτικό σκηνικό η επανεμφάνιση του Αλέξη Τσίπρα 
αλλάζουν τα δεδομένα τόσο στον χώρο της αντι-
πολίτευσης όσο και στη στρατηγική του Μεγάρου 

Μαξίμου, που πλέον τοποθετεί απέναντί του ένα πρόσωπο 
από το παρελθόν με το οποίο ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει 
συγκρουστεί έως σήμερα σε όλες τις εκλογικές αναμετρή-
σεις, τα 10 χρόνια που βρίσκεται στην ηγεσία της ΝΔ. 

Το νέο τοπίο της αντιπολίτευσης διαμορφώνει νέα δυ-
ναμική, αλλά και νέους «εχθρούς», με τον Νίκο Ανδρουλάκη 
να εξαπολύει «πυρά» κατά του Τσίπρα, κατηγορώντας τον 
για κακό αντιγραφέα και εκπρόσωπο συμφερόντων, και τις 
πρώτες δημοσκοπήσεις -όπως αυτή της Real Polls και προ-
ηγουμένως της Interview- να αποτυπώνουν αλλαγή σκυ-
τάλης στη δεύτερη θέση, που πλέον περνά από το ΠΑΣΟΚ 
στην ΕΛΑΣ. 

Ποιοι εξαϋλώνονται 
Την ίδια ώρα, οι μετρήσεις που πλέον καταγράφουν την 
πρόθεση ψήφου και στο νέο κόμμα του Αλέξη Τσίπρα αλ-
λά και σε αυτό της Μαρίας Καρυστιανού δείχνουν ΣΥΡΙΖΑ 
και Νέα Αριστερά να εξαϋλώνονται και κόμματα όπως την 
Ελληνική Λύση και την Πλεύση Ελευθερίας να έχουν σημα-
ντικές απώλειες.

Εν μέσω αυτού του πολιτικού σκηνικού, το κυβερνητικό 
επιτελείο σχεδιάζει τις επόμενες κινήσεις του, με τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη να βγαίνει μπροστά και να επιδιώκει να ανοί-
ξει την ατζέντα, φέρνοντας σε πρώτο πλάνο το κυβερνητικό 
έργο αλλά και την πρότασή του για την επόμενη τετραετία. 

«Η λογική πάνω στην οποία θα κινηθεί ο πρωθυπουρ-
γός στους επόμενους μήνες, συνεχίζοντας και τις περιοδεί-
ες του σε όλη τη χώρα, συνοψίζεται στη φράση “Το είπαμε, 
το κάναμε και θα κάνουμε ακόμη περισσότερα”», σημειώ-
νουν κυβερνητικά στελέχη, δίνοντας το στίγμα της στρατη-
γικής που θα ακολουθήσει.

Σταθερότητα και προοπτική
Για το Μέγαρο Μαξίμου, η ανάδειξη αυτών των δύο πυλώ-
νων -από τη μία η τήρηση των δεσμεύσεων που ανέλαβε 
η κυβέρνηση ως απόδειξη της αξιοπιστίας της και από την 
άλλη η προοπτική για την «Ελλάδα του 2030» ως απόδει-
ξη ενός συγκροτημένου προγραμματικού σχεδίου που δια-
θέτει- θα αποτελέσουν και τα βασικά κριτήρια στη σύγκρι-
ση που θα επιχειρηθεί να γίνει με κόμματα και πρόσωπα της 
αντιπολίτευσης. 

Στο κυβερνητικό επιτελείο υπογραμμίζουν ότι ο κα-
τακερματισμός και η αναταραχή που παρατηρούνται, ως 
απόρροια και της εμφάνισης των νέων κομμάτων και ειδικά 
του Αλέξη Τσίπρα, θα αποτυπωθούν και στις επερχόμενες 
εθνικές εκλογές, εκφράζοντας την εκτίμηση ότι οι πολίτες 
θέλουν σε ταραγμένους καιρούς σταθερότητα και προοπτι-
κή, κάτι που η ΝΔ μπορεί να διασφαλίσει. 

Τα ίδια κυβερνητικά στελέχη σημειώνουν ότι απέναντι 
σε μια κυβέρνηση που, παρά τα προβλήματά της και τα λά-
θη της, έχει σχέδιο για την επόμενη μέρα υπάρχει μια αντι-
πολίτευση που ανακυκλώνει τα δικά της εσωτερικά ζητή-
ματα σε έναν διαγκωνισμό με έναν κοινό στόχο, να φύγει 
η ΝΔ από την κυβέρνηση και ο Κυριάκος Μητσοτάκης από 
πρωθυπουργός, θέση, που -όπως επισημαίνουν- δεν συνι-
στά εναλλακτική πολιτική πρόταση.

ΠΑΣΟΚ και «ψεκασμένες θεωρίες»
Από τη μία πλευρά, η κυβέρνηση καλείται να αντιμετωπίσει 
το ΠΑΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλάκη, που δεν θυμίζει σήμερα 

το κόμμα της Φώφης Γεννηματά και του Ευάγγελου Βενι-
ζέλου, λένε σκωπτικά στο Μαξίμου, υιοθετεί ρητορική περί 
συγκάλυψης και ξυλολίων, δεν ψηφίζει τον κύριο Στουρνά-
ρα, συνυπογράφει προτάσεις δυσπιστίας με την κυρία Κων-
σταντοπούλου, επιδιώκει να μετατρέψει τη Βουλή σε δικα-
στήριο και παίρνει απόφαση στο συνέδριό του με ποιον δεν 
θα κυβερνήσει, ελλείψει προγραμματικού λόγου και κοστο-
λογημένων προγραμματικών θέσεων. 

Είναι χαρακτηριστική η «κατηγορία» περί συμπαιγνίας 
κυβέρνησης και Αλέξη Τσίπρα, που υπονοούν με τις τοπο-
θετήσεις τους στελέχη της Χαριλάου Τρικούπη, με τον κυ-
βερνητικό εκπρόσωπο να απαντά χαρακτηριστικά ότι «ακό-
μα δεν σφίξανε οι ζέστες» και να σημειώνει ότι «το ΠΑΣΟΚ 
το έχει κυριεύσει πανικός στο άκουσμα των δημοσκοπήσε-
ων και μετατρέπεται όλο και περισσότερο σε ένα κόμμα δι-
αμαρτυρίας, που φτάνει στο σημείο να υιοθετεί και θεωρίες 
που ακόμα και οι γνήσιοι εκπρόσωποι ψεκασμένων θεω-
ριών θα τις ζήλευαν. Και αδικεί και το παρελθόν του [...] το 
να θεωρείς ότι υπάρχει μια μυστική συμπαιγνία μεταξύ του 
Μαξίμου και του κυρίου Τσίπρα».

«Βουτιά στο παρελθόν»
Από την άλλη πλευρά, απέναντι στην κυβέρνηση, ο 

Αλέξης Τσίπρα, σημειώνουν, που έχει κριθεί και ως πρωθυ-
πουργός και ως αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, 
επιχειρεί μια «θεαματική βουτιά στο παρελθόν», χωρίς συ-
ζήτηση για το μέλλον και υιοθετώντας ρητορική αναπαρα-
γωγής των πιο διχαστικών και οπισθοδρομικών συνθημά-
των τού χθες. 

«Ο κόσμος θέλει συγκεκριμένες απαντήσεις, πολιτικές, 
κοστολογημένα προγράμματα. Είπε ο κ. Τσίπρας κάποια 
στιγμή στην ομιλία του ότι υπόσχεται μια αξιοπρεπή ζωή. 
Υπάρχει και η ευχή για παγκόσμια ειρήνη. Όλοι μας θέλουμε 
την καλύτερη δυνατή ζωή για τους πολίτες. [...] Ουσία θέλει 
η κοινωνία», σχολίασε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος. Στο ίδιο 
αντιπολιτευτικό σκηνικό και η Μαρία Καρυστιανού, σε λογι-
κή «πάνω και κάτω πλατείας», όπως σχολιάζουν, κινείται στη 
λογική ότι όλοι οι άλλοι είναι «κακοί, διεφθαρμένοι» και «θα 
ήταν καλό να ήταν στη φυλακή» και «μόνο εμείς μπορούμε 
να σώσουμε τη χώρα».

Υπό αυτές τις συνθήκες -εκτιμούν στο Μέγαρο Μαξί-
μου- η αυτοδυναμία για τη ΝΔ είναι μονόδρομος, δίνοντας 
το σήμα για ενταντικοποίηση του κυβερνητικού έργου έως 
τις κάλπες, προκειμένου να επαναληφθεί το σκηνικό του 
2023, οπότε πριν από τις εκλογές η ΝΔ υπολειπόταν από τα 
ποσοστά που θα της διασφάλιζαν την αυτοδύναμη εκλογή 
στην κυβέρνηση, ανατρέποντας τις προβλέψεις στην κάλπη.

Ο πρωθυπουργός, μετά την εμφάνιση των νέων κομμάτων, βγαίνει μπροστά και φέρνει  
σε πρώτο πλάνο το κυβερνητικό έργο αλλά και την πρότασή του για την «Ελλάδα του 2030»

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Οι στρατηγικές κινήσεις απέναντι 
στο νέο αντιπολιτευτικό τοπίο

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Η ανακοίνωση της Ελληνικής Αριστερής Συμπαράτα-
ξης από τον Αλέξη Τσίπρα δεν ήρθε απλώς να προ-
σθέσει ακόμη ένα κόμμα στον ήδη πολυδιασπασμένο 
χώρο της Κεντροαριστεράς. Ήρθε να επιβεβαιώσει 

ότι ο συγκεκριμένος πολιτικός χώρος βρίσκεται σε βαθιά ανα-
ζήτηση ταυτότητας, ηγεσίας και προοπτικής. Και, κυρίως, ήρ-
θε να προκαλέσει έναν κύκλο εσωτερικών αναταράξεων που 
κανένα από τα κόμματα της λεγόμενης προοδευτικής παρά-
ταξης δεν μπορεί πλέον να αγνοήσει.

Το πρώτο σοκ ήταν δημοσκοπικό. Η μέτρηση της Real Polls 
για το Protagon, που πραγματοποιήθηκε αμέσως μετά την 
ανακοίνωση του νέου κόμματος, έδειξε τη Νέα Δημοκρατία 
πρώτη, την ΕΛΑΣ του Τσίπρα στη δεύτερη θέση, το κόμμα της 
Μαρίας Καρυστιανού τρίτο και το ΠΑΣΟΚ στην τέταρτη θέση 
με μονοψήφιο ποσοστό. Την ίδια ώρα, ο ΣΥΡΙΖΑ εμφανιζόταν 
εκτός Βουλής, στοιχείο που αποτυπώνει με τον πιο καθαρό 
τρόπο το μέγεθος της πίεσης που ασκεί η επιστροφή Τσίπρα 
στο παλιό του πολιτικό σπίτι.

Δεν πρόκειται, βεβαίως, για ένα απλό στιγμιότυπο. Είχε 
προηγηθεί και άλλη δημοσκόπηση, της Interview, στην οποία 
το υπό διαμόρφωση κόμμα Τσίπρα εμφανιζόταν ήδη οριακά 
μπροστά από το ΠΑΣΟΚ. Με άλλα λόγια, η τάση δεν γεννή-
θηκε ξαφνικά. Απλώς, με την επίσημη ανακοίνωση της ΕΛΑΣ 
απέκτησε πολιτικό βάρος, όνομα, σύμβολο και κατεύθυνση.

Το δημοσκοπικό σοκ 
και το χαμένο αφήγημα
Για τη Χαριλάου Τρικούπη, η νέα εικόνα είναι εξαιρετικά δύ-
σκολη. Το ΠΑΣΟΚ είχε επενδύσει επί μήνες στην ιδέα ότι απο-
τελεί τον βασικό πόλο απέναντι στη Νέα Δημοκρατία. Είχε 
χτίσει την πολιτική του στρατηγική πάνω στη θέση του «υπεύ-
θυνου αντιπάλου», του κόμματος που μπορεί να εκφράσει την 
κεντροαριστερή δυσαρέσκεια χωρίς τα βάρη του ΣΥΡΙΖΑ.

Ξαφνικά, όμως, εμφανίζεται ο Αλέξης Τσίπρας με ένα νέο 
σχήμα και ανατρέπει τους υπολογισμούς. Χωρίς ακόμη πλήρη 
οργανωτική συγκρότηση, χωρίς ψηφοδέλτια, χωρίς ολοκλη-
ρωμένη στελεχιακή εικόνα, η ΕΛΑΣ καταγράφεται δημοσκο-
πικά ως δύναμη που μπορεί να πιέσει άμεσα το ΠΑΣΟΚ και να 
διεκδικήσει την ηγεμονία στον χώρο.

Αυτό είναι και το μεγαλύτερο πρόβλημα για τον Νίκο Αν-

δρουλάκη. Δεν χάνει μόνο ποσοστά. Χάνει, έστω προσωρινά, 
και το αφήγημα της «επόμενης μεγάλης δύναμης» στην αντι-
πολίτευση. Και στην πολιτική, η απώλεια αφηγήματος πολλές 
φορές πονάει περισσότερο από την απώλεια μονάδων.

Οι μετακινήσεις που προκαλούν ανησυχία
Το δεύτερο επίπεδο των τριγμών αφορά τις πιθανές μετακι-
νήσεις βουλευτών, στελεχών και μελών προς το νέο κόμμα. 
Στον ΣΥΡΙΖΑ, το ερώτημα τίθεται πλέον σχεδόν ανοιχτά: ποιοι 
θα μείνουν, ποιοι θα περιμένουν και ποιοι θα περάσουν στην 
πλευρά Τσίπρα, εάν φανεί ότι η ΕΛΑΣ αποκτά πραγματική δυ-

ναμική; Η Κουμουνδούρου βρίσκεται μπροστά σε ένα πολιτικό 
παράδοξο. Από τη μία, ο Τσίπρας υπήρξε ο ηγέτης που οδήγη-
σε τον ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία. Από την άλλη, η επανεμφάνισή 
του με νέο κόμμα απειλεί να απορροφήσει ό,τι έχει απομείνει 
από το παλιό εκλογικό και στελεχιακό του ακροατήριο. Η ει-
κόνα ενός ΣΥΡΙΖΑ που συμπιέζεται κάτω από το όριο εισόδου 
στη Βουλή δείχνει ακριβώς αυτόν τον κίνδυνο.

Αναταραχή, όμως, υπάρχει και στη Νέα Αριστερά. Στελέ-
χη που προέρχονται από τον παλιό ΣΥΡΙΖΑ γνωρίζουν ότι το 
νέο κόμμα Τσίπρα μπορεί να λειτουργήσει ως φυσικός χώρος 
επιστροφής για όσους δεν θέλουν να παραμείνουν σε μικρό-
τερα σχήματα χωρίς σαφή προοπτική εξουσίας. Γι’ αυτό και οι 
τόνοι στο εσωτερικό της Νέας Αριστεράς ανεβαίνουν, με μη-
νύματα προς όσους σκέφτονται ανεξαρτητοποιήσεις ή μετα-
κινήσεις να το πράξουν καθαρά και άμεσα.

Η ΕΛΑΣ, επομένως, δεν προκαλεί μόνο δημοσκοπικό θό-
ρυβο. Προκαλεί κοινοβουλευτική και κομματική αγωνία. Κα-
νείς δεν γνωρίζει ακόμη πόσοι θα θελήσουν να ακολουθή-
σουν τον Τσίπρα, πόσοι θα κρατήσουν στάση αναμονής και 
πόσοι θα επιχειρήσουν να διαπραγματευτούν τον ρόλο τους 
στον νέο χάρτη.

Το αντισυστημικό ΠΑΣΟΚ ξαναχτυπά
Μέσα σε αυτό το σκηνικό, η αντίδραση του ΠΑΣΟΚ έχει ξεχω-
ριστό ενδιαφέρον. Η Χαριλάου Τρικούπη δεν περιορίστηκε σε 
πολιτική κριτική κατά του Αλέξη Τσίπρα. Μίλησε για ένα «πα-
λιό» προϊόν που παρουσιάζεται ως νέο, άφησε αιχμές για συμ-
φέροντα και διαπλοκή, ενώ έδειξε να αμφισβητεί και το κλίμα 
που δημιουργούν οι δημοσκοπήσεις.

Εδώ αρχίζει το πολιτικό παράδοξο. Το ΠΑΣΟΚ, ένα κόμμα 
με βαριά ιστορία εξουσίας, κρατικής διαχείρισης και θεσμικής 
παρουσίας, εμφανίζεται ξαφνικά να μιλά σχεδόν σαν αντισυ-
στημική δύναμη που καταγγέλλει μηχανισμούς, μετρήσεις και 
υπόγειες επιρροές. Όταν οι δημοσκοπήσεις το έδειχναν δεύ-
τερο, ήταν ένδειξη δυναμικής. Όταν το φέρνουν τέταρτο, με-
τατρέπονται περίπου σε εργαλείο χειραγώγησης.

Κάπως έτσι, το αντισυστημικό ΠΑΣΟΚ ξαναχτυπά. Όχι με 
παλιά συνθήματα στις πλατείες, αλλά με ανακοινώσεις κατά 
των γκάλοπ. Μόνο που το πραγματικό πρόβλημα δεν είναι οι 
μετρήσεις. Είναι ότι η εμφάνιση του Τσίπρα ξύπνησε όλες τις 
ανασφάλειες ενός χώρου που πίστευε ότι είχε βρει επιτέλους 
καθαρό διάδρομο προς τη δεύτερη θέση.

Η ΕΛΑΣ μπορεί ακόμη να αποδειχθεί φαινόμενο συγκυρί-
ας. Μπορεί, όμως, να εξελιχθεί και σε καταλύτη μιας πολύ βα-
θύτερης αναδιάταξης. Το βέβαιο είναι ότι ο Αλέξης Τσίπρας 
δεν επέστρεψε απλώς στην πολιτική σκηνή. Επέστρεψε εκεί 
ακριβώς όπου οι ισορροπίες ήταν πιο εύθραυστες. Και γι’ αυ-
τό οι τριγμοί ακούστηκαν τόσο δυνατά.

Το νέο κόμμα του πρώην πρωθυπουργού ανακάτεψε την τράπουλα, έβαλε στη μέγγενη το ΠΑΣΟΚ,  
άνοιξε ρήγματα στον ΣΥΡΙΖΑ και προκάλεσε νευρικότητα σε όλο τον προοδευτικό χώρο

Η ΕΛΑΣ του Τσίπρα έφερε 
τριγμούς στην Κεντροαριστερά

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Τα πρώτα της στελέχη παρουσίασε και επίσημα 
η Ελληνική Αριστερή Συμπαράταξη (ΕΛΑΣ), το 
κόμμα που ίδρυσε ο Αλέξης Τσίπρας. Πρόκει-
ται για την εκπρόσωπο Τύπου Θεώνη Κουφο-

νικολάκου και τους τέσσερις αναπληρωτές της -επιλο-
γές που αποτυπώνουν σε μεγάλο βαθμό την πολιτική 
κατεύθυνση στην οποία επιχειρεί να κινηθεί ο πρώην 
πρωθυπουργός.

Από την Κοινωνία των Πολιτών
Το κοινό στοιχείο των πέντε αυτών στελεχών είναι 
πως, παρά το γεγονός ότι αναλαμβάνουν την επικοι-
νωνία του κόμματος, κανείς τους δεν είναι δημοσιο-
γράφος ούτε διαθέτει σπουδές σχετικές με τα ΜΜΕ. 
Ο Αλέξης Τσίπρας επέλεξε σκοπίμως το νέο Γραφείο 
Τύπου να αποτελέσει έναν καθρέφτη των κοινωνικών 
και πολιτικών ομάδων που επιδιώκει να απορροφήσει.

Η ίδια η Θεώνη Κουφονικολάκου -το όνομα της 
οποίας είχε προαναγγελθεί από τη στιγμή του διορι-
σμού της ως υπεύθυνης Τύπου στο Ινστιτούτο «Αλέ-
ξης Τσίπρας»- μπορεί να μην έχει προηγούμενη κομ-
ματική δράση, υπηρέτησε όμως για χρόνια ως Βοηθός 
Συνήγορος του Παιδιού. Με την επιλογή της, ο πρώην 
πρωθυπουργός θέλει να δείξει ότι στελεχώνει το κόμ-
μα με πρόσωπα από την κοινωνία των πολιτών, κάτι 
που επαναλαμβάνει και με την περίπτωση του ποινικο-
λόγου Γιώργου Μπαλατσούκα.

Από ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ και Ποτάμι
Στον αντίποδα, οι υπόλοιπες τρεις επιλογές έχουν σα-
φές πολιτικό πρόσημο:

• Ο οικονομολόγος και σύμβουλος επιχειρήσεων 
Κώστας Καρπουχτσής έχει διατελέσει βουλευτής Σερ-
ρών του ΣΥΡΙΖΑ.

• Ο Νίκος Νυφούδης, με σπουδές στην Πολιτική 
Επιστήμη και τα Οικονομικά, έχει υπάρξει βουλευτής 
Β’ Θεσσαλονίκης με το Ποτάμι.

• Τέλος, η δικηγόρος Άννα Παπαδοπούλου αποχώ-
ρησε μόλις πριν από λίγους μήνες από το ΠΑΣΟΚ, όπου 
κατείχε τη θέση της αναπληρώτριας τομεάρχη Δικαι-
οσύνης.

Αυτοί ακριβώς είναι και οι πολιτικοί χώροι που θέ-
λει να διεμβολίσει ο Αλέξης Τσίπρας. Στόχος του εί-
ναι, σε πρώτη φάση, να εδραιωθεί στη δεύτερη θέση 
των ερχόμενων εκλογών ξεπερνώντας το ΠΑΣΟΚ και 
στη συνέχεια να απειλήσει τη Νέα Δημοκρατία. Για να 

το πετύχει, ο πρώην πρωθυπουργός θα επιχειρήσει να 
«εξαφανίσει» τον ΣΥΡΙΖΑ και τη Νέα Αριστερά απορ-
ροφώντας τα στελέχη τους, να ελκύσει το φιλελεύθε-
ρο και δικαιωματικό Κέντρο (που εξέφραζε κάποτε το 
Ποτάμι και δεν μετακινήθηκε προς τη ΝΔ) και, τέλος, 
να αποσπάσει αντιδεξιούς σοσιαλδημοκράτες από το 
ΠΑΣΟΚ. Αυτή θεωρείται η συνταγή της επιτυχίας και 
σε αυτό το ακροατήριο προσπαθεί να «μιλήσει» μέσω 
της σύνθεσης του Γραφείου Τύπου.

Μήνυμα θεσμικής σοβαρότητας
Κατά την κατάθεση της ιδρυτικής διακήρυξης στον 
Άρειο Πάγο, εμφανίστηκε ένα πρόσωπο-έκπληξη στο 
πλευρό του Αλέξη Τσίπρα: η δικαστικός Μαρία Λε-
πενιώτη. Η κυρία Λεπενιώτη έγινε ευρύτερα γνω-
στή όταν προήδρευσε στη δίκη της Χρυσής Αυγής σε 
πρώτο βαθμό, ενώ στο παρελθόν χειρίστηκε ιδιαίτερα 
απαιτητικές υποθέσεις, όπως η δίκη του «συνδικάτου 
του εγκλήματος», υποθέσεις εκβιαστών και η δίκη για 
τα εξοπλιστικά. Κατά τη διάρκεια της εμβληματικής δί-
κης της Χρυσής Αυγής προήχθη από εφέτη σε πρόεδρο 
Εφετών, ενώ αργότερα έφτασε στη θέση της αντιπρο-
έδρου του Αρείου Πάγου.

Με την κομβική αυτή επιλογή, ο πρώην πρωθυ-
πουργός επιχειρεί να στείλει ένα μήνυμα «αριστείας» 
και θεσμικής σοβαρότητας, δημιουργώντας παράλλη-
λα μια σαφή αντίθεση με τις επιλογές του παρελθό-
ντος και δίνοντας την εικόνα «ωριμότητας».

Η Ελληνική Αριστερή Συμπαράταξη παρουσίασε την εκπρόσωπο Τύπου και τους τέσσερις αναπληρωτές της  
που αποτελούν καθρέφτη του πολιτικού και κοινωνικού πρoσήμου που θέλει να δώσει ο Τσίπρας  
στον νέο πολιτικό φορέα - Το πρόσωπο-έκπληξη που εμφανίστηκε στο πλάι του Αλέξη

ΕΛΑΣ

Οι συμβολισμοί πίσω από την
επιλογή των πρώτων 5+1 στελεχών

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος
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Θεώνη Κουφονικολάκου Γιώργος Μπαλατσούκας Κώστας Καρπουχτσής Νίκος Νυφούδης Άννα Παπαδοπούλου Μαρία Λεπενιώτη



Την ώρα που από το παζλ των κομμάτων που θα 
κατέβουν στην προεκλογική αρένα λείπει μόνο 
ένα κομμάτι για να ολοκληρωθεί, το ΠΑΣΟΚ επι-
χειρεί να εμπλουτίσει το πολιτικό του αφήγημα. 

Επιδιώκει να πείσει το ακροατήριό του ότι απέναντι στη 
ΝΔ δεν χρειάζεται ούτε επιστροφή στο παρελθόν ούτε 
ανακύκλωση προσώπων και μοντέλων εξουσίας, αλλά 
μια «νέα αρχή» χωρίς εξαρτήσεις, χωρίς πολιτικούς χορη-
γούς και χωρίς επικοινωνιακές κατασκευές. Και γι’ αυτό 
η Χαριλάου Τρικούπη εμφανίζεται αποφασισμένη να συ-
γκρουστεί μετωπικά τόσο με το Μέγαρο Μαξίμου όσο και 
με την πολιτική επανεμφάνιση του Αλέξη Τσίπρα. 

«Ακριβοπληρωμένες 
επικοινωνιακές καμπάνιες»
Ήδη το τελευταίο εικοσιτετράωρο ο Νίκος Ανδρου-
λάκης κάνει αιχμηρές και πολιτικά φορτισμένες πα-
ρεμβάσεις. Η στρατηγική της Χαριλάου Τρικούπη δεν 
περιορίζεται πλέον μόνο στην αντιπαράθεση με την 
κυβέρνηση Μητσοτάκη, αλλά επεκτείνεται ευθέως και 
στον χώρο που επιχειρεί να ανασυγκροτήσει ο πρώ-
ην πρωθυπουργός, τον οποίο το ΠΑΣΟΚ κατηγορεί ότι 
προσπαθεί να επιστρέψει μέσα από επικοινωνιακή ανα-
παλαίωση, στήριξη συγκεκριμένων οικονομικών και μι-
ντιακών κέντρων και ανακύκλωση φθαρμένων πολιτι-
κών μοντέλων.

Οι αναφορές του Νίκου Ανδρουλάκη στον Αλέξη 
Τσίπρα ήταν ξεκάθαρες, ακόμη κι όταν δεν τον κατο-
νόμαζε. «Όταν κάποιος προσπαθεί να μιμηθεί τον Αν-
δρέα Παπανδρέου, αντί να παρουσιάσει σχέδιο για το 
μέλλον της χώρας, δικαιώνει τον χαρακτηρισμό “αντι-
γραφέας”», είπε χαρακτηριστικά, στέλνοντας μήνυμα 
ότι το ΠΑΣΟΚ δεν πρόκειται να παρακολουθήσει αδρα-
νές μία απόπειρα πολιτικής επιστροφής βασισμένης σε 
νοσταλγία, προσωπολατρία και επικοινωνιακά τεχνά-
σματα.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ανέβασε ακόμη περισσό-
τερο τους τόνους όταν μίλησε για «one man show», για 

«ακριβοπληρωμένες επικοινωνιακές καμπάνιες από την 
τσέπη της εγχώριας ολιγαρχίας» και για πολιτικούς που 
εμφανίζονται ως «αναντικατάστατοι». Η φράση του ότι 
«ο αγώνας για μια Ελλάδα δικαιοσύνης, αξιοπρέπειας 
και προοπτικής δεν ανήκει σε κανέναν κακό αντιγρα-
φέα» είναι ενδεικτική της ρητορικής γραμμής που θα 
ακολουθήσει το κόμμα από εδώ και στο εξής απέναντι 
στον πρώην πρωθυπουργό. 

Το κεντρικό πολιτικό μήνυμα που επιχειρεί να χτίσει 
το ΠΑΣΟΚ είναι ότι διαμορφώνεται ξανά ένα τεχνητό 
και βολικό για το σύστημα δίπολο, ανάμεσα στη ΝΔ και 
τον Αλέξη Τσίπρα, με στόχο να αποκλειστεί η πιθανότη-
τα μιας αυτόνομης ανόδου του Κινήματος. Στη Χαριλά-
ου Τρικούπη θεωρούν ότι συγκεκριμένα οικονομικά και 
μιντιακά συμφέροντα επιδιώκουν να επαναφέρουν ένα 
γνώριμο πολιτικό σκηνικό, επειδή φοβούνται, όπως λέ-
νε, ένα ΠΑΣΟΚ που μπορεί να αμφισβητήσει ευθέως τη 
ΝΔ στον χώρο του Κέντρου και να εξελιχθεί σε πραγμα-
τικό πόλο εξουσίας.

Aιχμές για υπόγεια πολιτικά παιχνίδια
Σε αυτή τη γραμμή εντάσσονται και οι σφοδρές επιθέ-
σεις του κ. Ανδρουλάκη κατά συγκεκριμένων δημοσκο-
πήσεων. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ δεν μίλησε απλώς για 
λανθασμένες μετρήσεις, αλλά για «οργανωμένη προ-
σπάθεια χειραγώγησης της κοινής γνώμης». «Κάποιοι 
δεν κάνουν δημοσκοπήσεις, κάνουν χειραγώγηση», είπε 
χαρακτηριστικά, ενώ από τη Χαριλάου Τρικούπη κάνουν 
λόγο για εξόφθαλμες αποκλίσεις που δεν μπορούν να 
δικαιολογηθούν επιστημονικά.

Η ανακοίνωση του Γραφείου Τύπου του ΠΑΣΟΚ ήταν 
ακόμη πιο επιθετική, αφήνοντας σαφείς αιχμές για υπό-
γεια πολιτικά παιχνίδια και για προσπάθεια δημιουργίας 
ψευδούς πολιτικού κλίματος υπέρ συγκεκριμένων σχε-
διασμών. Η Χαριλάου Τρικούπη εστιάζει ιδιαίτερα στη 
δημοσκόπηση συγκεκριμένης εταιρείας, επισημαίνο-
ντας ότι ο εκπρόσωπός της είχε συνεργαστεί στο πα-
ρελθόν με τον Αλέξη Τσίπρα στο Μέγαρο Μαξίμου, ενώ 
σημειώνει ότι δύο έρευνες που έγιναν την ίδια χρονική 
περίοδο εμφάνισαν τεράστιες αποκλίσεις, γεγονός που 
-όπως λένε- «ξεπερνά τα όρια της στατιστικής και περ-
νά στην πολιτική μεθόδευση». 

Το ΠΑΣΟΚ πιστεύει ότι ο πραγματικός φόβος των 
αντιπάλων του είναι η πιθανότητα να καταστεί ο βασι-
κός εκφραστής του κεντρώου και προοδευτικού χώρου. 
Γι’ αυτό και ο κ. Ανδρουλάκης επιμένει ότι «τη ΝΔ δεν 
τη βολεύει ένα ΠΑΣΟΚ που τη χτυπά στο Κέντρο». Σύμ-
φωνα με την ανάλυση της Χαριλάου Τρικούπη, η κυβέρ-
νηση προτιμά ως βασικό αντίπαλο έναν πολιτικό φο-
ρέα που ανακυκλώνει τη σύγκρουση του 2015 και δεν 
μπορεί να διεισδύσει σε κρίσιμα κοινωνικά και εκλογι-
κά στρώματα.

«Χορηγοί και προστάτες»
Στον αντίποδα, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ προσπαθεί να 
εμφανίσει το κόμμα του ως τη μοναδική πολιτική δύ-
ναμη, χωρίς εξαρτήσεις από επιχειρηματικά συμφέρο-
ντα και μιντιακά κέντρα. «Έχετε δει ολιγάρχες να αγο-
ράζουν κανάλια και εφημερίδες για να στηρίξουν το 
ΠΑΣΟΚ; Όχι», είπε, υποστηρίζοντας ότι άλλοι πολιτι-
κοί χώροι έχουν «χορηγούς και προστάτες». Με αυτόν 
τον τρόπο επιχειρεί να καλλιεργήσει το αφήγημα ενός 
«αδέσμευτου» ΠΑΣΟΚ, που συγκρούεται τόσο με το σύ-
στημα εξουσίας της ΝΔ όσο και με όσα περιγράφει ως 
νέα εκδοχή του παλιού ΣΥΡΙΖΑ.

Στο πλαίσιο αυτό, σφοδρή ήταν η επίθεση και προ-
σωπικά κατά του Κυριάκου Μητσοτάκη, τον οποίο κα-
τηγόρησε για «αναξιοπιστία», για συγκεντρωτισμό, για 
υποβάθμιση των θεσμών και για χρήση του άρθρου 86 
ώστε να αποφεύγεται η διερεύνηση σοβαρών υποθέ-
σεων που αφορούν κυβερνητικά στελέχη. Παράλλη-
λα, αναφέρθηκε στην ακρίβεια, στα κόκκινα δάνεια και 
στην κοινωνική πίεση που δημιούργησαν οι κυβερνητι-
κές επιλογές. Αιχμηρή ήταν και η παρέμβασή του για τα 
ελληνοτουρκικά, όπου κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι, 
ενώ μιλούσε για «ήρεμα νερά», η Τουρκία προωθούσε 
επιθετικά τη Γαλάζια Πατρίδα και κατάφερνε να παγώ-
σει το έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης Ισραήλ-Κύ-
πρου-Κρήτης. 
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Στη Χαριλάου Τρικούπη θεωρούν ότι συγκεκριμένα οικονομικά και μιντιακά κέντρα επιδιώκουν να 
επαναφέρουν ένα τεχνητό και βολικό για το σύστημα δίπολο, επειδή φοβούνται ένα ΠΑΣΟΚ που μπορεί να 
αμφισβητήσει ευθέως τη ΝΔ στον χώρο του Κέντρου και να εξελιχθεί σε πραγματικό πόλο εξουσίας 

Το ΠΑΣΟΚ «βλέπει» νέο κύκλο 
διαπλοκής και χειραγώγησης

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος
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Aναψε φωτιές στην Ολομέλεια της Βουλής η έν-
σταση αντισυνταγματικότητας που κατέθεσε η 
Πλεύση Ελευθερίας για το άρθρο 35 του νομο-
σχεδίου του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρ-

νησης, που αφορά τους αποσπασμένους στην Εθνική 
Υπηρεσία Πληροφοριών (ΕΥΠ), με τον υπουργό Επικρα-
τείας Άκη Σκέρτσο να κατηγορεί την αντιπολίτευση ότι 
έχει γίνει ουρά της Ζωής Κωνσταντοπούλου. 

Μάλιστα, όπως είπε ο υπουργός Επικρατείας, όλα 
τα κόμματα της αντιπολίτευσης επέλεξαν να εργαλει-
οποιήσουν την υπόθεση σχετικά με τη διάταξη για τις 
μεταθέσεις της ΕΥΠ και να συνταχθούν με την πρωτο-
βουλία του μικρότερου κοινοβουλευτικού κόμματος, 
αναδεικνύοντας τη Ζωή Κωνσταντοπούλου σε «φυσι-
κό ηγέτη» τους.

«Fake news»
«Το ποσοστό της Πλεύσης Ελευθερίας ήταν 3,17% στις 
εθνικές εκλογές. Το κόμμα αυτό έκανε ένσταση αντι-
συνταγματικότητας επί ενός άρθρου που δεν έχει βρει 
αντισυνταγματική ούτε η Κεντρική Νομοπαρασκευα-
στική Επιτροπή (ΚΕΝΕ) ούτε η επιστημονική υπηρεσία 
της Βουλής. Το βρήκε η Πλεύση Ελευθερίας. Θα πε-
ρίμενα από κάποια κόμματα να ορθώσουν ανάστημα 
και να μη γίνουν ουρά της Ζωής Κωνσταντοπούλου. 
Λυπάμαι πολύ που η αντιπολίτευση γίνεται ουρά της 
Πλεύσης Ελευθερίας, η οποία αναδεικνύεται σε φυ-
σικό ηγέτη της», σχολίασε δηκτικά ο Άκης Σκέρτσος.

Επί της ουσίας της διάταξης του άρθρου 35 που 
προκάλεσε τις αντιδράσεις της αντιπολίτευσης, ο 
Άκης Σκέρτσος υποστήριξε ότι η διάταξη αφορά πε-
ριορισμένο αριθμό περιπτώσεων. Επίσης έκανε λόγο 
για «fake news», υποστηρίζοντας πως δεν τίθεται θέ-
μα ούτε μετακλητών ούτε αποσπασμένων που μονιμο-
ποιούνται, αλλά πως δίνεται δυνατότητα διετούς πα-
ράτασης σε αποσπασμένους. 

Μάλιστα υποστήριξε πως το άρθρο αφορά έξι 
υπαλλήλους, ανάμεσά τους άτομο που αποσπάστηκε 
το 2015. «Για ποιους πραιτοριανούς μιλάτε; Για ποια 

δικά μας παιδιά;», διερωτήθηκε σε έντονο ύφος και 
κατέληξε λέγοντας: «Δίνουμε τη δυνατότητα για πα-
ράταση δύο ετών όσων έχουν πάρει απόσπαση στη 
γραμματεία Συντονισμού».

Οι αντιδράσεις
Τα κόμματα της αντιπολίτευσης εξαπέλυσαν πυρά κα-
τά της κυβέρνησης κατηγορώντας την ότι η ρύθμι-
ση ανοίγει τον δρόμο για κομματικό έλεγχο της Εθνι-
κής Υπηρεσίας Πληροφοριών και μάλιστα πριν από τις 
εκλογές. Ύποπτη και ένοχη χαρακτήρισε τη διάταξη ο 
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ Δημήτρης 
Μάντζος, κατηγορώντας την κυβέρνηση ότι θέλει να 
δημιουργήσει έναν κομματικό μηχανισμό μονιμοποί-
ησης ημετέρων μέσα στην ΕΥΠ παραμονές εκλογών.

Για προσπάθεια ελέγχου της ΕΥΠ έκανε λόγο ο κοι-
νοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ Θεόφιλος 
Ξανθόπουλος, κατηγορώντας την κυβέρνηση για σώ-
μα πέμπτης φάλαγγας μέσα στη λειτουργία της Εθνι-
κής Υπηρεσίας Πληροφοριών.

Από την πλευρά του ΚΚΕ, ο Νίκος Καραθανασό-
πουλος σχολίασε σκωπτικά ότι «το να συζητά κανείς 
για ΕΥΠ και διαφάνεια είναι άτοπο», ενώ ο Νάσος 

Ηλιόπουλος από τη Νέα Αριστερά μίλησε για «σώμα 
πραιτοριανών μέσα στην ΕΥΠ».

Συντονισμένα ήταν πάντως τα πυρά των «γαλά-
ζιων» στελεχών κατά του ΠΑΣΟΚ για τη στάση σύ-
μπλευσης με τη Ζωή Κωνσταντοπούλου. Ο κοι-
νοβουλευτικός εκπρόσωπος της ΝΔ Δημήτρης 
Μαρκόπουλος εκτίμησε πως λόγω της εμφάνισης του 
κόμματος Τσίπρα «το ΠΑΣΟΚ έπαθε Πλεύση Ελευθε-
ρίας», βρίσκεται σε έξαλλη κατάσταση και έχει χάσει 
την ψυχραιμία του. 

«Ο χουλιγκανισμός δεν θα γίνει ανεκτός»
Επίσης, ο κ. Μαρκόπουλος σχολιάζοντας τη στάση των 
βουλευτών της Πλεύσης Ελευθερίας και ειδικότερα 
του κοινοβουλευτικού της εκπροσώπου Αλέξανδρου 
Καζαμία έκανε λόγο για παρακμιακές εκφράσεις και 
χουλιγκανισμό που δεν θα γίνουν ανεκτά στη Βουλή. 

Σε ό,τι αφορά τη διάταξη για την ΕΥΠ, ο «γαλάζιος» 
βουλευτής διερωτήθηκε αν η αντιπολίτευση προτεί-
νει να μείνει η Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών με κε-
νές οργανικές θέσεις και να αφεθεί χωρίς στελέχη, κα-
τηγορώντας την αντιπολίτευση ότι έχει κάνει την ΕΥΠ 
κλοτσοσκούφι.

Σφοδρή επίθεση εξαπέλυσε στην Ολομέλεια της Βουλής ο βουλευτής Επικρατείας της ΝΔ τόσο κατά  
της Πλεύσης Ελευθερίας, που κατέθεσε ένσταση αντισυνταγματικότητας για διάταξη που αφορά τις μεταθέσεις 
της ΕΥΠ, όσο και κατά των υπόλοιπων αντιπολιτευτικών κομμάτων που στήριξαν την κυρία Κωνσταντοπούλου

ΠΥΡΑ ΣΚΕΡΤΣΟΥ ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ

«Έχετε γίνει ουρά της Ζωής»

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 29 ΜΑΪΟΥ 2026

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ



Στη διαχρονική δύναμη της ελληνικής ναυτιλί-
ας, στον καθοριστικό ρόλο της για την παγκό-
σμια οικονομία και το διεθνές εμπόριο, καθώς 
και στη σημασία των «Ποσειδωνίων 2026» σε 

μια περίοδο έντονων γεωπολιτικών και ενεργειακών 
αναταράξεων αναφέρθηκε ο υπουργός Ναυτιλίας και 
Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλης Κικίλιας, κατά την καθι-
ερωμένη συνέντευξη Τύπου ενόψει της διεθνούς ναυ-
τιλιακής έκθεσης. 

Ο κ. Κικίλιας υπογράμμισε ότι η ελληνική ναυτι-
λία δεν αποτελεί μόνο έναν ισχυρό οικονομικό κλά-
δο αλλά ένα ιστορικό, κοινωνικό και αναπτυξιακό κε-
φάλαιο για τη χώρα, που ξεκίνησε «όχι από πλούτη, 
παλάτια και επίδειξη δύναμης, αλλά από ανάγκη, από 
αγάπη για τη θάλασσα και από μόχθο» και οδήγησε, 
όπως είπε, «στον θρίαμβο της χώρας μας στην παγκό-
σμια ναυτιλία». 

Τεράστια εν πλω δύναμη 
Όπως τόνισε, «η Ελλάδα μπορεί να αντιπροσωπεύει 
μόλις το 2% του ΑΕΠ της Ευρώπης, είναι όμως πολύ 
μεγάλη δύναμη στην ποντοπόρο ναυτιλία, στα πλοία 
ελληνικής σημαίας, στα ελληνόκτητα πλοία, στα hubs, 
στις επιχειρήσεις και σε όλη την οικονομική και ανα-
πτυξιακή δραστηριότητα που αναπτύσσεται γύρω από 
τη θάλασσα».

Παράλληλα, ο υπουργός επισήμανε ότι η χώρα 
έχει στρατηγική και βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο 
και μακροπρόθεσμο σχέδιο σε ό,τι αφορά την ανάπτυ-
ξη. Όπως υπογράμμισε, «η επόμενη ημέρα δεν μπο-
ρεί να στηριχθεί σε παλαιά μοντέλα, αλλά σε νέες 
δυνατότητες που δημιουργούν η θάλασσα, η ναυτι-
λία, η ενέργεια, οι λιμενικές και ενεργειακές υποδο-
μές, τα FSRU, οι γεωτρήσεις, η ποντοπόρος ναυτιλία, 

το yachting και τα επαγγέλματα της θάλασσας». Με 
αφορμή τις συζητήσεις που αφορούν την πράσινη με-
τάβαση στη ναυτιλία, ο κ. Κικίλιας επισήμανε την ανά-
γκη ρεαλιστικών λύσεων που θα συμβαδίζουν με τις 
τεχνολογικές εξελίξεις.

Για την κορυφαία διοργάνωση 
Αναφερόμενος στη διεθνή σημασία των «Ποσειδωνί-
ων», ο υπουργός σημείωσε ότι η φετινή διοργάνωση, 
παρότι πραγματοποιείται εν μέσω κρίσιμων γεωπολι-
τικών και γεωστρατηγικών ανακατατάξεων, αποτε-
λεί κορυφαία συνάντηση της παγκόσμιας οικονομι-
κής και ενεργειακής κοινότητας, των εφοπλιστών, των 
brokers και των ανθρώπων που καθορίζουν σε σημα-
ντικό βαθμό την κίνηση της παγκόσμιας οικονομίας, 

ενώ πρόσθεσε ότι φέτος η διεθνής ναυτιλιακή έκθεση 
είναι «πιο κρίσιμη από ποτέ για το τι θα φέρουν το αύ-
ριο και οι νέες τεχνολογίες για την κοινωνία, τη χώρα, 
την Ευρώπη και τον κόσμο».

Κλείνοντας, ο κ. Κικίλιας τόνισε ότι η ελληνική 
πολιτεία θα στηρίξει ενεργά τον θεσμό των «Ποσει-
δωνίων» και θα υπερασπιστεί τη ναυτιλία ως τη βα-
ριά βιομηχανία της χώρας. Όπως σημείωσε, «ως κό-
ρη οφθαλμού θα υπερασπιστούμε αυτό το οποίο είναι 
η δική μας βαριά βιομηχανία και μπορεί να φέρει ευη-
μερία, ελπίδα και καλύτερη ζωή για τους ανθρώπους 
μας και την κοινωνία μας. Στόχος μας είναι η ναυτιλία 
να έρθει πιο κοντά στον απλό κόσμο και τα νέα παιδιά 
να στραφούν ξανά στα επαγγέλματα της θάλασσας».
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Μήνυμα ισχύος και στρατηγικής σημασίας για τη «βαριά βιομηχανία» της Ελλάδας έστειλε ο υπουργός Ναυτιλίας 
αναδεικνύοντας και τον ρόλο των «Ποσειδωνίων 2026», τονίζοντας την ανάγκη επενδύσεων, πράσινης μετάβασης  
και στήριξης των επαγγελμάτων της θάλασσας σε μια περίοδο διεθνών γεωπολιτικών και ενεργειακών προκλήσεων

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ

«Θα υπερασπιστούμε 
τη ναυτιλία ως κόρη οφθαλμού»

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 29 MAΪΟΥ 2026

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

20
ΑΜΥΝΑ

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 29 MAΪΟΥ 2026

Η Τουρκία στήνει πολεμικό κλίμα στο Αιγαίο και απαιτεί αποστρατιωτικοποιήσεις ελληνικών εδαφών -  
Σε ετοιμότητα οι Ένοπλες Δυνάμεις, εξοπλίζονται, εκπαιδεύονται και θωρακίζουν κάθε σημείο του Αρχιπελάγους

ΓΙΑΤΙ Η ΕΛΛΑΔΑ ΕΧΕΙ ΑΠΟΛΥΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΟΧΥΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ΝΗΣΙΩΝ 

Αφού δεν σέβεστε, θα φοβάστε!

Η Τουρκία ακολουθεί διαχρονικά μια συγκεκρι-
μένη μέθοδο στο Αιγαίο. Αρχικά ανεβάζει τους 
τόνους με επιθετική ρητορική και κατηγορίες 
περί παραβίασης διεθνών συνθηκών. Στη συ-

νέχεια επαναφέρει σταδιακά τις παραβιάσεις, τις υπερ-
πτήσεις και τις αμφισβητήσεις του FIR Αθηνών. Παράλ-
ληλα, επιχειρεί να μεταφέρει τη συζήτηση από τη δική 
της επιθετικότητα στη δήθεν «παράνομη» ελληνική 
άμυνα. Ακριβώς την ίδια τακτική έχει αρχίσει να εφαρ-
μόζει και τις τελευταίες εβδομάδες. 

Αναθεωρητική πολιτική
Οι πρόσφατες δηλώσεις του Τούρκου υπουργού 
Άμυνας Γιασάρ Γκιουλέρ περί αποστρατιωτικοποί-
ησης των ελληνικών νησιών ήρθαν να επιβεβαιώ-
σουν αυτό που στην Αθήνα ουδείς σοβαρός αναλυ-
τής πίστεψε ποτέ... ότι η Τουρκία δεν εγκατέλειψε 
ούτε στο ελάχιστο την αναθεωρητική πολιτική και τη 
στρατηγική αμφισβήτησης της ελληνικής κυριαρχί-
ας στο Αιγαίο. 

Παράλληλα, το τελευταίο διάστημα drones και αε-

ροσκάφη ναυτικής συνεργασίας πραγματοποιούν κα-
θημερινές παραβιάσεις του FIR Αθηνών, ενώ δεν λεί-
πουν και οι εμπλοκές με ελληνικά μαχητικά. Πρόκειται 
για μια σταθερή τουρκική τακτική δημιουργίας ελεγ-
χόμενης έντασης, με στόχο να διατηρείται μόνιμα υπό 
αμφισβήτηση το καθεστώς ασφαλείας στο Αιγαίο.

Ο βρόμικος σκοπός
Η Άγκυρα επιχειρεί να εμφανιστεί ως «θιγόμενη» από 
την ελληνική στρατιωτική παρουσία στα νησιά, την 
ώρα που η ίδια:

• διατηρεί το casus belli κατά της Ελλάδας για τα 
12 ναυτικά μίλια,

• έχει συγκροτήσει απέναντι από τα νησιά την 4η 
Στρατιά Αιγαίου,

• αμφισβητεί ανοιχτά την ελληνική κυριαρχία μέ-
σω της θεωρίας των «γκρίζων ζωνών»,

• παραβιάζει επί δεκαετίες τον ελληνικό εναέριο 
χώρο και

• συνεχίζει να εργαλειοποιεί κάθε διεθνή συγκυρία 
για να πιέσει την Αθήνα.

Ποιος είναι όμως ο στόχος της Άγκυρας; Γιατί επα-
ναφέρει συνεχώς το ζήτημα της αποστρατιωτικοποί-
ησης; 

Οι πέρα για πέρα παράλογες αξιώσεις που προ-
βάλλει με κάθε ευκαιρία το τουρκικό καθεστώς ουσια-
στικά υπονομεύουν τις συζητήσεις με την Ελλάδα, με 
ορισμένους μάλιστα διπλωματικούς αναλυτές να το-
νίζουν πως ενδεχομένως αυτός να είναι και ο απώτε-
ρος στόχος της γείτονος, δηλαδή να αποτύχει τελικά 
ο όποιος διάλογος και κανείς να μην μπορεί να κατη-
γορήσει την Τουρκία για αυτό.

Επί της ουσίας, η Άγκυρα φαίνεται να επιδιώκει τη 
δημιουργία μιας «ζώνης ασφαλείας» μεταξύ της επι-
κράτειάς της και της ηπειρωτικής Ελλάδας, η οποία θα 
επέτρεπε στην Τουρκία να εξυπηρετεί αποτελεσματι-
κά τα οικονομικά και πολιτικά συμφέροντά της στην 
περιοχή σε καιρό ειρήνης, ενώ παράλληλα θα περιό-
ριζε σημαντικά την ικανότητα της Ελλάδας να αμυνθεί 
ή να αντεπιτεθεί σε περίπτωση πολέμου. Η αλήθεια εί-
ναι πως η Άγκυρα δεν ζητά απλώς αποστρατιωτικο-
ποίηση. Ζητά ένα Αιγαίο με ελληνικά νησιά ευάλωτα, 
αποδυναμωμένα και στρατηγικά εκτεθειμένα απένα-
ντι στη μεγαλύτερη αποβατική δύναμη της Ανατολι-
κής Μεσογείου. Ζητά νησιά χωρίς ουσιαστική άμυνα, 
την ώρα που απέναντί τους παραμένει ανεπτυγμένη η 
τουρκική Στρατιά Αιγαίου με αποβατικές, αεροκίνητες 
και αεραποβατικές δυνατότητες, σχεδιασμένες απο-
κλειστικά για επιχειρήσεις εναντίον ελληνικού εδά-
φους.

Οχύρωση με σύγχρονα οπλικά συστήματα
Και ακριβώς εδώ βρίσκεται η ουσία της τουρκικής ενό-
χλησης. Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια αλλάζει ρα-
γδαία το επιχειρησιακό τοπίο στο Αιγαίο. Τα ελληνικά 
νησιά δεν είναι πλέον απομονωμένα φυλάκια περιορι-
σμένης αποτρεπτικής ισχύος. Ενισχύονται με σύγχρο-
να οπλικά συστήματα, νέα αντιαεροπορικά μέσα, προ-
ηγμένες δυνατότητες επιτήρησης και διασύνδεση με το 
νέο δόγμα δικτυοκεντρικών επιχειρήσεων των ελλη-
νικών Ενόπλων Δυνάμεων. Το μήνυμα της Αθήνας εί-
ναι σαφές... κανένα νησί δεν θα μετατραπεί σε εύκο-
λο στόχο.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΓΙΑΤΙ Η ΕΛΛΑΔΑ ΕΧΕΙ ΑΠΟΛΥΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΟΧΥΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ΝΗΣΙΩΝ 

Ιδού οι επτά λόγοι για ισχυρή 
αμυντική ομπρέλα προστασίας
Η ελληνική θέση δεν είναι πολιτική ερμηνεία. Είναι 

ζήτημα διεθνούς νομιμότητας και εθνικής επιβί-
ωσης. Κανένα κράτος στον κόσμο δεν θα άφη-
νε ανοχύρωτο έδαφος που βρίσκεται λίγα μίλια 

απέναντι από μια συγκεντρωμένη αποβατική δύναμη. 
Πολύ περισσότερο όταν το κράτος που βρίσκεται απένα-
ντι απειλεί ανοιχτά με πόλεμο. Η Ελλάδα διαθέτει πλήρες 
δικαίωμα να διατηρεί ισχυρές στρατιωτικές δυνάμεις στα 
νησιά του Ανατολικού Αιγαίου για επτά βασικούς λόγους.

1. Η Άγκυρα απειλεί με casus belli
Το τουρκικό casus belli αποτελεί το πιο ξεκάθαρο στοιχείο 
απειλής κατά της Ελλάδας. Από το 1995 η τουρκική Εθνο-
συνέλευση έχει αποφασίσει ότι πιθανή επέκταση των ελ-
ληνικών χωρικών υδάτων στα 12 ναυτικά μίλια θα θεω-
ρηθεί αιτία πολέμου. Πρόκειται για κατάφωρη παραβίαση 
του Καταστατικού Χάρτη του ΟΗΕ, ο οποίος απαγορεύει 
ρητά την απειλή χρήσης βίας μεταξύ κρατών. Η Ελλάδα 
δεν μπορεί να αγνοήσει μια επίσημη απειλή πολέμου. Κά-
θε κυρίαρχο κράτος έχει υποχρέωση να προστατεύει την 
εδαφική του ακεραιότητα και τον πληθυσμό του.

2. Απέναντι από τα νησιά υπάρχει 
αποβατική στρατιά
Η περίφημη 4η τουρκική στρατιά -η Στρατιά Αιγαίου- δεν 
δημιουργήθηκε για λόγους άμυνας. Η διάταξη δυνάμεων, 
οι ασκήσεις και το επιχειρησιακό της δόγμα παραπέμπουν 
ξεκάθαρα σε επιθετικές επιχειρήσεις κατά νησιωτικών 
στόχων. Διαθέτει αποβατικές δυνατότητες, αεροκίνητες 
δυνάμεις, μονάδες ειδικών επιχειρήσεων και ισχυρή ναυ-
τική και αεροπορική υποστήριξη. Η Άγκυρα ζητά ουσι-
αστικά από την Ελλάδα να αποδυναμώσει τα νησιά της 
απέναντι σε μια δύναμη που σχεδιάστηκε ακριβώς για να 
μπορεί να τα πλήξει.

3. Η Τουρκία παραβιάζει 
συστηματικά το Αιγαίο
Για δεκαετίες τουρκικά μαχητικά πραγματοποιούν παρα-
βιάσεις και υπερπτήσεις ακόμη και πάνω από κατοικημέ-
να ελληνικά νησιά. Η Άγκυρα επικαλείται τη Συνθήκη της 
Λωζάννης, αλλά την ίδια στιγμή παραβίαζε ακόμη και τις 
προβλέψεις του άρθρου 13 που απαγόρευαν υπερπτήσεις 
πάνω από τα συγκεκριμένα νησιά. Δεν μπορεί μια χώρα 
που αμφισβητεί εμπράκτως την ελληνική κυριαρχία να 
απαιτεί ταυτόχρονα περιορισμό της ελληνικής άμυνας.

4. Η Συνθήκη του Μοντρέ 
για Λήμνο και Σαμοθράκη
Η Τουρκία αποκρύπτει συστηματικά ότι η Σύμβαση του 
Μοντρέ του 1936 αντικατέστησε πλήρως τη Σύμβαση 
της Λωζάννης για τα Στενά. Με τη νέα σύμβαση η ίδια η 

Τουρκία απέκτησε δικαίωμα επανεξοπλισμού της περι-
οχής των Στενών. Το νέο καθεστώς αφορούσε συνολι-
κά την περιοχή, συμπεριλαμβανομένων της Λήμνου και 
της Σαμοθράκης. Άρα το επιχείρημα περί αποστρατιωτι-
κοποίησης των δύο νησιών δεν στέκει νομικά.

5. Κανένα δικαίωμα επίκλησης 
της Συνθήκης των Παρισίων
Η Άγκυρα επικαλείται συχνά τη Συνθήκη Ειρήνης των Πα-
ρισίων του 1947 για τα Δωδεκάνησα. Όμως, υπάρχει ένα 
απλό νομικό πρόβλημα: η Τουρκία δεν είναι συμβαλλόμε-
νο μέρος στη συγκεκριμένη συνθήκη. Συνεπώς δεν δια-
θέτει κανένα νομικό έρεισμα για να επικαλείται διατάξεις 
της απέναντι στην Ελλάδα.

6. Η γεωγραφία του Αιγαίου 
επιβάλλει ισχυρή άμυνα
Τα ελληνικά νησιά βρίσκονται σε ελάχιστη απόσταση από 
τα μικρασιατικά παράλια, ενώ σε πολλές περιπτώσεις 
απέχουν δεκάδες μίλια από την ηπειρωτική Ελλάδα. Αυτό 
σημαίνει ότι η πρώτη γραμμή άμυνας της χώρας βρίσκε-
ται πάνω στα ίδια τα νησιά. Οποιαδήποτε αποδυνάμωση 
της άμυνάς τους θα δημιουργούσε συνθήκες στρατηγι-
κής ασφυξίας για την Ελλάδα.

7. Η αποτροπή είναι ο μόνος 
δρόμος σταθερότητας
Η στρατιωτική παρουσία στα νησιά δεν είναι επιθετική 

επιλογή. Είναι μηχανισμός αποτροπής. Όσο πιο ισχυρή εί-
ναι η άμυνα των νησιών, τόσο πιο δύσκολο και επικίνδυνο 
γίνεται οποιοδήποτε σενάριο αμφισβήτησης ελληνικής 
κυριαρχίας. Αυτό ακριβώς προκαλεί την τουρκική ενό-
χληση σήμερα. Η Ελλάδα παύει να αποτελεί εύκολο επι-
χειρησιακό στόχο στο Αιγαίο.

Η Αθήνα δεν οφείλει να απολογείται
Η Ελλάδα δεν παραβιάζει το διεθνές δίκαιο. Υπερασπίζε-
ται το αυτονόητο δικαίωμα κάθε κυρίαρχου κράτους να 
προστατεύει το έδαφος και τον πληθυσμό του. Η Άγκυρα 
επιχειρεί να παρουσιάσει την ελληνική άμυνα ως «πρό-
κληση», ενώ η ίδια συντηρεί απειλές πολέμου, αποβατι-
κές δυνάμεις και αναθεωρητική ρητορική.

Η πραγματικότητα όμως είναι αμείλικτη. Τα ελληνικά 
νησιά δεν πρόκειται να μετατραπούν σε ανοχύρωτες ζώ-
νες για να ικανοποιηθούν οι στρατηγικές επιδιώξεις της 
Τουρκίας. Και όσο η Άγκυρα επιμένει να αμφισβητεί κυ-
ριαρχικά δικαιώματα και διεθνείς συνθήκες, τόσο η Ελ-
λάδα θα ενισχύει την αποτρεπτική της ισχύ στο Αιγαίο 
και στην Ανατολική Μεσόγειο. Το μήνυμα της Αθήνας εί-
ναι ξεκάθαρο: «Αφού δεν σέβεστε τις διεθνείς συνθήκες, 
θα φοβάστε».

Γιατί στο τέλος της μέρας η αμυντική θωράκιση των 
νησιών δεν είναι διαπραγματεύσιμη. Είναι ζήτημα εθνι-
κής ασφάλειας, κυριαρχίας και επιβίωσης.
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Η στρατηγική αυτονομία της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης βρέθηκε στο 
επίκεντρο της άτυπης συνάντη-
σης των υπουργών Εξωτερικών 

της Ένωσης που πραγματοποιήθηκε στη 
Λεμεσό. Επίσης, ο ΥΠΕΞ Γιώργος Γεραπε-
τρίτης, έχοντας στη διάθεσή του το πό-
ρισμα των ειδικών για το drone που εί-
χε εντοπιστεί στη Λευκάδα, ενημέρωσε 
σχετικά την Ύπατη Εκπρόσωπο της ΕΕ 
Κάγια Κάλας, ενώ παράλληλα είχε συ-
νομιλία για το ζήτημα με τον Ουκρανό 
ομόλογό του Αντρίι Σιμπίχα, ο οποίος εί-
χε προσκληθεί στη Λεμεσό από την Κυ-
πριακή Προεδρία. 

Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές, με 
δεδομένο ότι το drone είναι ουκρανικής 
κατασκευής, αναμένονται οι απαραίτητες 

διπλωματικές ενέργειες και θα υπάρξει 
τις επόμενες ημέρες και επίσημο διάβη-
μα της Ελλάδας προς την ουκρανική κυ-
βέρνηση.

«Η ΕΕ χρειάζεται πολιτική 360ο»
Ο Έλληνας υπουργός έστειλε από τη 
σύνοδο έμμεσο μήνυμα προς την Τουρ-
κία: «Θα πρέπει όλοι να αρθρώσουμε 
μια ενιαία, ισχυρή φωνή κατά οποιου-
δήποτε αναθεωρητισμού. Ο αναθεωρη-
τισμός σε ένα εξαιρετικά εύθραυστο γε-
ωπολιτικό περιβάλλον σημαίνει πολύ 
μεγαλύτερη ανησυχία. Σημαίνει στην 
πραγματικότητα τη δημιουργία παγκό-
σμιων εντάσεων σε βάρος των πολιτών 
όλου του κόσμου». 

Στην αρχική του τοποθέτηση, ο κ. Γε-
ραπετρίτης είπε ότι «είναι σημαντικό να 
συζητήσουμε, σήμερα περισσότερο από 
ποτέ, εν μέσω πολλαπλών κρίσεων και 
γενικότερης εχθροπάθειας στον κόσμο, 
για το ζήτημα της στρατηγικής αυτονο-
μίας της ΕΕ. Στρατηγική αυτονομία ση-
μαίνει ανταγωνιστικότητα, αλλά αντα-
γωνιστικότητα με συνοχή και σύγκλιση. 
Σημαίνει ανθεκτικότητα, ενεργειακή και 
αμυντική. Και βεβαίως, σημαίνει αλλη-
λεγγύη, και αλληλεγγύη όλων των κρα-
τών, ώστε να μπορέσει να ενδυναμωθεί 
η ευρωπαϊκή συμμαχία και να αποκτήσει 
τη δύναμη και την ισχύ, οι οποίες της αρ-
μόζουν».

Ο υπουργός Εξωτερικών τόνισε στη 
συνέχεια: «Θα ήθελα ιδιαιτέρως να επι-
σημάνω την ανάγκη, στο πλαίσιο της 
στρατηγικής αυτονομίας, να αναπτυχθεί 
μια πολιτική, η οποία θα είναι 360 μοιρών, 
θα κοιτάζει συνολικά τον κόσμο και ιδίως 
τον παγκόσμιο νότο».

Κάλας: «Ας μην πέσουμε 
στην παγίδα της Ρωσίας»
Η κ. Κάλας σημείωσε ότι στο επίκεντρο 
της συζήτησης βρίσκονται η κατάσταση 
στη Μέση Ανατολή, οι επιπτώσεις της 
στην Ευρώπη και οι τρόποι συνεργασί-
ας των κρατών-μελών για την αντιμε-
τώπιση των προκλήσεων.

Οι υπουργοί Εξωτερικών της ΕΕ συ-
ζητήσαν και τις ευρωπαϊκές προτεραιό-
τητες έναντι της Ρωσίας, υπό το φως της 
στασιμότητας στις ειρηνευτικές διαπραγ-
ματεύσεις για την Ουκρανία, με την κυ-
ρία Κάλας να ξεκαθαρίζει ότι τα ζητήματα 
που αφορούν αποκλειστικά την Ουκρανία 
μπορούν να τα διαπραγματευθούν μόνο 
το Κίεβο και η Μόσχα, ωστόσο, όπως είπε, 
υπάρχουν πολλά θέματα που αφορούν 
άμεσα την Ευρώπη.

Η Ευρωπαία αξιωματούχος προειδο-
ποίησε ότι η συζήτηση γύρω από το ποιος 
θα μιλήσει με τη Ρωσία αποτελεί παγίδα 
στην οποία, όπως είπε, η Μόσχα επιδιώ-
κει να οδηγήσει την Ευρώπη. «Ας μην πέ-
σουμε σε αυτή την παγίδα. Οι διαπραγμα-
τεύσεις είναι πάντα ομαδική προσπάθεια. 
Η ουσία είναι πολύ πιο σημαντική από το 
ποιος θα συνομιλήσει», ανέφερε.

Αναφερόμενη στις ευρωπαϊκές απαι-
τήσεις έναντι της Ρωσίας, σημείωσε ότι 
αυτές περιλαμβάνουν τον σεβασμό των 
διεθνών συμφωνιών, της κυριαρχίας και 
της εδαφικής ακεραιότητας των γειτονι-
κών κρατών.

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Ο ΥΠΕΞ από την άτυπη σύνοδο των υπουργών 
Εξωτερικών της ΕΕ στη Λεμεσό καυτηρίασε  
τον επεκτατισμό της Άγκυρας και τόνισε ότι είναι 
αναγκαία η στρατηγική αυτονομία της Ευρώπης -  
Η Αθήνα ετοιμάζει διάβημα προς το Κίεβο  
για το ουκρανικό drone που βρέθηκε στη Λευκάδα

ΗΧΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗ ΣΤΟΥΣ ΤΟΥΡΚΟΥΣ 

«Να αρθρώσουμε ισχυρή φωνή 
εναντίον κάθε αναθεωρητισμού»
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Νέα αποκαλυπτικά στοιχεία για τις μηνύσεις και 
τις αναφορές που έχουν γίνει σε βάρος του δη-
μάρχου Αλίμου Ανδρέα Κονδύλη φέρνει στο 
φως της δημοσιότητας η «Political», στο πλαί-

σιο της μεγάλης δημοσιογραφικής έρευνας που διενερ-
γούμε για τις υποθέσεις ενός εκ των τοπικών αρχόντων 
των νοτίων προαστίων. 

Όλα ξεκινούν τον Αύγουστο του 2023, όταν ο πρώ-
ην δήμαρχος της πόλης Θάνος Ορφανός μαζί με άλλα 
στελέχη της αντιπολίτευσης προχώρησαν στην κατά-
θεση μηνυτήρια αναφοράς ενώπιον του εισαγγελέα 
Πλημμελειοδικών Αθηνών, για να περιγράψουν, όπως 
σημειώνουν στα σχετικά έγγραφα, στοιχεία που αφο-
ρούν «παράνομες συμπεριφορές οργάνων του Δήμου 
Αλίμου και ιδιαίτερα του δημάρχου αυτού κυρίου Αν-
δρέα Κονδύλη και ζητούμε τη διερεύνηση του συνό-
λου των στοιχείων, στην κατεύθυνση της αναζήτησης 
ποινικών ευθυνών για πράξεις που προκάλεσαν ζημία 
στον δήμο». 

Δαπάνες εκτός προϋπολογισμού
Αφού περιγράφουν το πλαίσιο των προϋπολογισμών 
των δήμων αλλά και όλες τις νομοθετικές προβλέψεις 
για το πώς οι δήμοι οφείλουν να καταρτίζουν το τε-
χνικό τους πρόγραμμα και τον ετήσιο προϋπολογισμό, 
στέκονται στους νόμους που διέπουν τις απευθείας 
αναθέσεις που μπορεί να κάνει ο εκάστοτε δήμος, με 
το σχετικό όριο να έχει ανέβει στις 30.000 ευρώ από 
το 2021 και μετά. Στη συνέχεια τα μέλη της αντιπολί-
τευσης του δήμου περιγράφουν πως είναι ιδιαζόντως 
κρίσιμο εν προκειμένω το πλαίσιο των κατατμήσεων 
συμβάσεων, δηλαδή ο επιμερισμός ομοειδών κατηγο-
ριών δαπανών.

Στη μηνυτήρια αναφορά που κατέθεσαν στον ει-
σαγγελέα περιγράφουν πως στην περίπτωση του 
Δήμου Αλίμου, κατά την περίοδο από τον Ιανουά-
ριο του 2021 μέχρι και τις 30 Απριλίου του 2022, κα-
ταρτίστηκαν συνολικά 77 συμβάσεις με τη διαδικασία 
των απευθείας αναθέσεων. Από αυτές, σύμφωνα με 
τα στοιχεία που προσκόμισαν στον εισαγγελέα, οι 27 
αφορούσαν δαπάνες που δεν είχαν προβλεφθεί στον 
προϋπολογισμό του δήμου. 

Επιπρόσθετα, όπως συμπλήρωσαν, εάν αφαιρεθεί 
εκ του συνόλου ο αριθμός των συμβάσεων που αφο-
ρούν σε έκτακτες επισκευές και συντηρήσεις οχημά-
των και μηχανημάτων του δήμου, ήτοι 24 συμβάσεις, 

από τις λοιπές 53, η δαπάνη των 24 εξ αυτών δεν είχε 
προβλεφθεί στον αρχικό προϋπολογισμό του δήμου. 

Πιο συγκεκριμένα, όπως περιέγραψαν στη μηνυ-
τήρια αναφορά που κατέθεσαν, η δαπάνη 21 εξ αυτών 
βαρύνει τις πιστώσεις του ΚΑΕ 20.6253.0004, ο οποί-
ος είχε προβλεφθεί στον αρχικό προϋπολογισμό του 
2021 με αρχικώς εκτιμώμενη δαπάνη 240.000 ευρώ 
και του έτους 2022 με εκτιμώμενη δαπάνη 222.918,33 
ευρώ, ενώ η δαπάνη τριών εξ αυτών βαρύνει τις πι-
στώσεις του ΚΑΕ 00.6263.0002, ο οποίος εισήχθη 
στην 11η αναθεώρηση του προϋπολογισμού του έτους 
2021. 

Στην αναφορά τους, αφού περιέγραψαν και τα έρ-
γα, τόνισαν πως στην περίπτωση του Δήμου Αλίμου 
υφίστανται συμβάσεις με απευθείας ανάθεση οι οποί-
ες δεν είχαν εγγραφεί στο τεχνικό πρόγραμμα του δή-
μου, ούτε υφίσταται γι’ αυτές απόφαση του Διοικητι-
κού Συμβουλίου. 

Η προαναφερθείσα περίπτωση στέκεται, όπως λέ-
νε, σε τέσσερις συμβάσεις οι οποίες ήταν απευθείας 
αναθέσεις και εκτελέστηκαν παρά το γεγονός πως δεν 
είχαν εγγραφεί στο τεχνικό πρόγραμμα του δήμου. 
Όλα αυτά την ώρα που, σύμφωνα με τα όσα υποστή-

ριξαν, για το 2021 δεν είχε γίνει καμία(!) τροποποίηση 
του τεχνικού προγράμματος του Δήμου Αλίμου. 

Χωρίς διαγωνιστική διαδικασία
Στέκονται ακόμη και σε άλλη μία περίπτωση που αφο-
ρά δαπάνες ομοειδείς στον ίδιο εργολάβο για προμή-
θεια και τοποθέτηση διάφορων υλικών για ενίσχυση 
της οδικής ασφάλειας στον Άλιμο με το συνολικό ποσό 
να ανέρχεται σε 60.000 ευρώ προ ΦΠΑ, με τα μέλη της 
αντιπολίτευσης να κάνουν λόγο στην αναφορά τους 
για απευθείας κατάτμηση των συμβάσεων από τον ίδιο 
εργολάβο χωρίς να γίνει διαγωνιστική διαδικασία. 

Στην αναφορά 74 σελίδων που κατέθεσαν στον ει-
σαγγελέα ζήτησαν τη διερεύνηση όλων των στοιχεί-
ων που επισύναψαν αναλυτικά και την απόδοση ποινι-
κών ευθυνών σε βάρος κάθε υπευθύνου. 

«Μαζί με τους επικεφαλής άλλων δύο παρατάξεων 
είχαμε κάνει μήνυση για απευθείας αναθέσεις. Έχουν 
περάσει σχεδόν τέσσερα χρόνια από τη μήνυση και δεν 
κινείται τίποτα», δήλωσε στην «Political» επί του θέμα-
τος ο κ. Ορφανός και διερωτήθηκε: «Σε άλλη περίπτω-
ση έχουν επιβληθεί ποινές και εδώ δεν γίνεται έρευνα; 
Πώς γίνεται αυτό;».

Ο πρώην δήμαρχος Θάνος Ορφανός και στελέχη της αντιπολίτευσης, σε αναφορά 74 σελίδων  
που είχαν καταθέσει στον εισαγγελέα Πλημμελειοδικών Αθηνών, ζητούσαν να διερευνηθούν  
«παράνομες συμπεριφορές οργάνων» και «πράξεις που προκάλεσαν ζημιά στον δήμο»

ΝΕΕΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΗΜΑΡΧΟ ΑΛΙΜΟΥ ΑΝΔΡΕΑ ΚΟΝΔΥΛΗ

Μηνυτήρια αναφορά για απευθείας 
αναθέσεις και κατατμήσεις συμβάσεων

Θάνος ΟρφανόςΘάνος Ορφανός
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Στην καρδιά του ακριτικού Διδυμότειχου, απέναντι από το 
εμβληματικό τέμενος Βαγιαζήτ, ορθώνεται ως σύμβολο 
Ορθόδοξης πίστης και απαράμιλλης τέχνης ο μεγαλο-
πρεπής Ναός της Παναγίας Ελευθερώτριας, ναός με θρη-

σκευτική και εθνική σημασία. Το εσωτερικό του καθηλώνει τον 
προσκυνητή, καθώς το επιχρυσωμένο τέμπλο ακτινοβολεί κάτω 
από το φως του τρούλου, με τις σπάνιες ψηφίδες Μουράνο να με-
τατρέπουν το θρησκευτικό αυτό οικοδόμημα σε αληθινό κόσμημα 
της Θράκης, που προκαλεί δέος και κατάνυξη.

Ο μακαριστός μητροπολίτης Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και 
Σουφλίου Νικηφόρος, με την ενθρόνισή του στο Διδυμότειχο το 
1989, διαπίστωσε την έλλειψη ενός ναού στο κέντρο της πόλης, 
όπου κυριαρχούσε από αιώνες το Τέμενος του Βαγιαζήτ, που σή-
μερα έχει χαρακτηριστεί ως το σημαντικότερο ισλαμικό μνημείο 
της Ευρώπης. 

Το όραμα για την ανέγερση 
ενός μεγαλοπρεπούς ναού
Ο μακαριστός, εμφορούμενος από εθνικά 
και πατριωτικά ιδεώδη, δεν ανεχόταν να κυ-
ριαρχεί στην πόλη του Διδυμότειχου ένα τε-
ραστίων διαστάσεων μουσουλμανικό κτί-
ριο και μία από τις προτεραιότητές του ήταν 
η ανέγερση ενός νέου μεγαλοπρεπούς χρι-
στιανικού ναού.

Έτσι, ο σεβασμιώτατος πείθει τη δη-
μοτική αρχή και τον τότε δήμαρχο Ευάγγε-
λο Παπατσαρούχα, που ενστερνίστηκε και 
αγκάλιασε το όραμα του μητροπολίτη, και 
άρχισαν οι εργασίες σε οικόπεδο που διέθε-
σε ο δήμος, σε απόσταση περίπου 300 μέ-
τρων από το Τέμενος Βαγιαζήτ.

Στις 17 Ιουλίου 1992 ξεκίνησε η θεμε-
λίωση του νέου ναού, με τη σημαντική βο-
ήθεια της 16ης Μηχανοκίνητης Μεραρχίας 
Πεζικού. Αξίζει να σημειωθεί ότι η σχέση με-
ταξύ της Μ/Κ ΜΠ και της Ιεράς Μητροπόλε-
ως Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου 

είναι διαχρονικά στενή, καθώς αποτελούν τους δύο κεντρικούς 
πυλώνες της κοινωνικής και εθνικής ζωής στον βόρειο Έβρο.

Οι εργασίες άρχισαν και ολοκληρώθηκαν σε μία διετία και την 
Κυριακή 29 Μαΐου 1994 ο μακαριστός μητροπολίτης Νικηφόρος, 
τελώντας τα εγκαίνια του Ναού της Παναγίας της Ελευθερώτρι-
ας, αναφώνησε: «Νενίκηκά σε Βαγιαζήτ!».

Καμπαναριό ύψους 33 μέτρων
Ο ναός-μνημείο για την πόλη του Διδυμότειχου και για ολόκληρη 
τη Θράκη έχει μήκος 42 μέτρα, πλάτος 28 μέτρα και το ύψος του 
κωδωνοστασίου φθάνει τα 33 μέτρα, ενώ είναι ορατός σ’ όλη την 
πόλη και την περιοχή. Μπροστά στον ναό στήθηκε αργότερα χάλ-
κινος ανδριάντας του τελευταίου βυζαντινού αυτοκράτορα Κων-
σταντίνου του ΙΑ’ Παλαιολόγου, δίπλα στον οποίο ενταφιάσθηκε 
και ο μητροπολίτης Νικηφόρος στις 6 Οκτωβρίου 2009, ως κτή-
τορας του ναού.

Μετά την ολοκλήρωση των βασικών οικοδομικών εργασι-
ών και την απόδοση του Ναού της Παναγίας Ελευθερώτριας στη 
λατρεία, συμπληρώθηκε σταδιακά ο εξωραϊσμός του με την το-
ποθέτηση τέμπλου, με εικόνες που φιλοτεχνήθηκαν από τον εκ 
Διδυμότειχου αγιογράφο Βάιο Τσουλκανάκη και το εργαστήριο 
του αγιογράφου Αναστασίου Δαμίγου.  Το επιχρυσωμένο τέμπλο 
του, μοναδικό στην Ελλάδα, έχει μήκος 25 μετρά και ύψος 5,5 
μέτρα, το κατασκεύασε ο Αμανατίδης Παντελεήμων, ενώ η χρύ-
σωση έγινε από ειδικούς τεχνίτες από το Ιάσιο της Ρουμανίας, 
το φύλλο χρυσού αγοράστηκε από τη Νυρεμβέργη της Γερμα-
νίας και είναι 22 καρατίων. Στη συνέχεια η αγιογράφηση του να-
ού ανετέθη στον εκ Διδυμότειχου αγιογράφο Ιωάννη Σαρσάκη, 
ο οποίος εντός μίας δεκαετίας παρουσίασε ένα μοναδικό αγιο-

γραφικό έργο.

Τρούλος με ψηφίδες Μουράνο
Στον τρούλο του ναού μέσα από ψηφίδες προβάλλει ο Παντοκρά-
τορας, περιστοιχιζόμενος από τους Δικαίους και τους Προφήτες 
της Παλαιάς Διαθήκης, έργο του καλλιτέχνη Παύλου Σαρφατή. Οι 
ψηφίδες προέρχονται από το Μουράνο της Ιταλίας. Αργότερα ο 
ίδιος καλλιτέχνης απεικόνισε σε ψηφιδωτό, στην είσοδο του να-
ού, τον μακαριστό μητροπολίτη να προσφέρει γονυπετής τον ναό 
στην Παναγία την Ελευθερώτρια, η οποία προστατεύει και σκε-
πάζει την πόλη του Διδυμότειχου. Στη μεγάλη του αυτή προσπά-
θεια ο μακαριστός Νικηφόρος αναζήτησε και βρήκε πρόθυμους 
συμπαραστάτες από την περιοχή της Θράκης αλλά και απ’ όλη την 
Ελλάδα και το εξωτερικό. Πέρα από την ενίσχυση της Πολιτείας, 
την οικονομική συνδρομή τους προσέφεραν πρόθυμα πάρα πολ-
λοί φορείς, η Ιερά Σύνοδος, μητροπόλεις, σύλλογοι, επιμελητήρια 
αλλά και χιλιάδες επώνυμοι και ανώνυμοι δωρητές. 

Αργότερα με τη φροντίδα του σεβασμιώτατου μητροπολίτη 
Διδυμοτείχου κ. Δαμασκηνού εξοπλίσθηκε ο ναός με αργυρά ιερά 
σκεύη, καλύμματα Αγίας Τραπέζης, πλακοστρώθηκε το υπόγειο, 
το οποίο φιλοξενεί Εκκλησιαστικό Μουσείο, αίθουσα διαλέξεων 
χωρητικότητας 250 ατόμων, τη Βιβλιοθήκη της Ιεράς Μητροπόλε-
ως και το Εκθετήριο Εκκλησιαστικών ειδών, με κάποια από τα εκ-
θέματα να είναι σπάνια και μεγάλης αξίας.

Το θαύμα με το αγίασμα 
Σε απόσταση περίπου δύο χιλιομέτρων από τον μεγαλοπρεπή ναό, 
τη «χρυσή εκκλησία» όπως την αποκαλούν, στο άλσος της Τσίγ-
γλας, βρίσκεται η Ιερά Μονή Ζωοδόχου Πηγής Διδυμότειχου, κά-

ποτε Μετόχι του Πατριαρχείου Ιεροσολύ-
μων. 

Πριν από μερικές μέρες, παραμονή της 
μεγάλης θεομητορικής εορτής της Ζωοδό-
χου Πηγής, βρέθηκε το πηγάδι του αγιάσμα-
τος, το οποίο για περίπου 60 χρόνια ήταν χα-
μένο. Σύμφωνα με την παράδοση, τον 14ο 
αιώνα, από το αγίασμα αυτό ήπιε και ο αυ-
τοκράτορας Ανδρόνικος Γ’ Παλαιολόγος και 
θεραπεύθηκε θαυματουργικά. Το πηγάδι 
βρέθηκε κατά τη διάρκεια εργασιών καθα-
ρισμού του χώρου που έκαναν στρατιώτες, 
από Μονάδα του Κουφόβουνου της 3ης Μη-
χανοκίνητης Ταξιαρχίας Σουφλίου για την 
προετοιμασία της εορτής, αφού η μικρή μο-
νή βρίσκεται μέσα σε στρατόπεδο. Την ημέ-
ρα αυτού του θαυμαστού γεγονότος, κληρι-
κός που βρισκόταν στο σημείο έβγαλε νερό 
και αγίασε τους πιστούς ραντίζοντάς τους.

Σήμερα συμπληρώνονται 32 χρόνια από τα εγκαίνια του καθεδρικού ναού, εκεί όπου η φράση «Νενίκηκά  
σε Βαγιαζήτ» του μακαριστού μητροπολίτη Νικηφόρου αντηχεί ως σύμβολο πνευματικής επικράτησης  
επί του ιστορικού οθωμανικού τεμένους - Το μοναδικό στην Ελλάδα τέμπλο με φύλλα χρυσού 22 καρατίων

ΠΑΝΑΓΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΩΤΡΙΑ ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ

Η χρυσή εκκλησία-κόσμημα 
του ακριτικού  Έβρου

Γράφει ο
Κώστας Ζαφειρίου
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Καθώς η κουβέντα περιστρεφόταν γύρω από τα νέα 
κόμματα και τις ανατροπές στο πολιτικό σκηνικό, γύ-
ρισα στη συνομιλήτριά μου και της έκανα μια σύντομη 
ερώτηση: «Θα μου πεις τα τρία πράγματα που θα ήθε-
λες από ένα κόμμα για να το ψηφίσεις;». 

Είναι περίπου 40 ετών, ζει στη «βαθιά επαρχία», έχει 
τρία παιδιά μικρής ηλικίας και η οικογένεια βιοπορίζε-
ται από τις ελιές και ένα κατάστημα με τουριστικά το 
καλοκαίρι. 

Δεν το σκέφτηκε καθόλου: «Θέλω μεγαλύτερη οικονο-
μική βοήθεια για εμάς τους τρίτεκνους και τους πολύ-
τεκνους, θέλω μείωση της φορολογίας για τους ελεύ-
θερους επαγγελματίες και θέλω να μην τρελαίνομαι 
κάθε φορά που πηγαίνω στο σουπερμάρκετ». 

Δεν αποτελεί ιδιαίτερη έκπληξη ότι και τα τρία «αι-
τήματα» είναι οικονομικού τύπου. Το ξέρουμε ήδη ότι 
«στόχος είναι η τσέπη». Λογικά το ξέρουν και τα κόμμα-
τα. Ιδιαίτερα εκείνο που κυβερνά. 

Μου εξήγησε πόσα χρήματα παίρνει, ως βοήθεια από 
το κράτος, για τα τρία παιδιά. Περίπου 220 ευρώ το δί-
μηνο. «Θα ήμουν ευχαριστημένη αν ήταν 200 ευρώ τον 
μήνα», συμπλήρωσε. Μπορεί αυτό το εξτρά μηνιαίο κα-
τοστάρικο να φαίνεται ευτελές ποσόν σε ορισμένους, 
αλλά για πολλούς δεν είναι. 

Τη ρώτησα για τα υπόλοιπα: το κράτος δικαίου, την ενί-
σχυση των θεσμών, την εξωτερική πολιτική, όλα αυτά 
που κυρίως επικαλούνται τόσο η Μαρία Καρυστιανού 
όσο και ο Αλέξης Τσίπρας. Κούνησε το κεφάλι και έκα-
νε μια κίνηση του χεριού που έλεγε: ναι, φυσικά, όλα 
αυτά είναι καλά, αλλά αν δεν μπορείς να ζήσεις αξιο-
πρεπώς, τι να τα κάνεις; 

Μετά από μια μικρή παύση άρχισε να μου διηγείται μια 
ιστορία: Παίζοντας με τη μικρή της κόρη, βγήκε κατά 
λάθος το χέρι του παιδιού στο ύψος του αγκώνα. Το 
θυμάστε αυτό το «μου βγήκε το χέρι», το παθαίναμε ως 
παιδιά, όταν ακόμη τα κόκαλα ήταν «λάστιχα». 

Ήταν 10 το βράδυ, συνέχισε. Τηλεφώνησε στο κοντι-
νότερο Κέντρο Υγείας, 20 χιλιόμετρα από το χωριό, και 
της είπαν «όχι, δεν υπάρχει ορθοπαιδικός, πρέπει να 
πας στην πρωτεύουσα του νομού». Αυτό σημαίνει 80 
χιλιόμετρα σε δρόμο που δεν τον λες εθνική οδό. Δεν 
τον λες καν βασική οδική αρτηρία. Το βράδυ αυτό μπο-
ρεί να μεταφράζεται και σε μιάμιση ώρα. Και άλλο τό-
σο να επιστρέψεις. 

«Είναι αυτά τα ιατρικά», μονολόγησε. «Προσευχόμαστε 
τον χειμώνα να μην πάθουμε κάτι». 

«Αυτά τα ιατρικά», που κάπως τα θεωρεί κανείς δεδο-
μένα στις μεγάλες πόλεις, είναι ο εφιάλτης των αν-
θρώπων στις επαρχίες. Οι οποίοι είναι μέρος του πλη-
θυσμού της χώρας. Είναι επίσης μέρος της δυνητικής 
λύσης του Δημογραφικού. Αν όμως το παιδί τους πάθει 
κάτι, πρέπει να οδηγήσουν οι ίδιοι τρεις ώρες για να το 
πάνε στον γιατρό.

Δεν ξέρω αν το τοπικό Κέντρο Υγείας θα μπορούσε να 
έχει ορθοπαιδικό. Βασικά θα μπορούσε, γιατί όχι; Θα 
μπορούσε να έχει όλες τις κύριες ειδικότητες, αν οι για-
τροί είχαν οικονομικό και επαγγελματικό κίνητρο να 
έρθουν, σπίτι να μείνουν και αξιοπρεπείς συνθήκες δι-
αβίωσης γενικώς. 

Αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης. Είναι η έκφρα-
ση-κλειδί. Η οικονομική βοήθεια για τα παιδιά, η πρό-
σβαση σε υπηρεσίες υγείας, το αίσθημα ότι κάποιος σε 
σκέφτεται και παλεύει να μειώσει την ακρίβεια, τέτοια 
απλά. 

Αυτά που θέλει ο κόσμος. 

Ο ψηφοφόρος, για να το πούμε και λίγο πιο κυνικά. 

«Να ζούμε με αξιοπρέπεια»



 

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο 
(ΔΝΤ) έστειλε μήνυμα στην κυ-
βέρνηση πως εντόπισε τέσσερις 
βασικές αιτίες που επιδεινώνουν 

τη στεγαστική κρίση, λέγοντας πως πρέ-
πει να εντείνει τις παρεμβάσεις της, προ-
τείνοντας μάλιστα ακόμη και την αύξηση 
της φορολογίας για τις κλειστές κατοικίες! 

Όπως αναφέρεται στην έκθεση, η πα-
γκόσμια στεγαστική κρίση εντείνεται, με 
τις τιμές ακινήτων και ενοικίων να ξεπερ-
νούν τους μισθούς, καθιστώντας την προ-
σιτή κατοικία άπιαστο όνειρο για πολλούς 
τόσο στην Ευρώπη όσο και στην Ελλάδα. 
Σύμφωνα με το ΔΝΤ, οι τέσσερις αιτίες της στεγαστι-
κής κρίσης είναι οι εξής:

1. Υψηλή ζήτηση και χαμηλή προσφορά, καθώς 
η έντονη ανάκαμψη του ενδιαφέροντος για αγορά και 
ενοικίαση κατοικιών δεν συνοδεύεται από την ανάλο-
γη διαθεσιμότητα ακινήτων, δημιουργώντας μια σοβα-
ρή ανισορροπία στην αγορά.

2. Περιορισμένη κατασκευαστική δραστηριό-
τητα, καθώς ο ρυθμός ανέγερσης νέων κατοικιών πα-
ραμένει ιδιαίτερα χαμηλός, ενώ η υποτονική οικοδομι-
κή δραστηριότητα των τελευταίων ετών αδυνατεί να 

καλύψει τις σύγχρονες στεγαστικές ανάγκες 
των πολιτών.

3. Υποαπασχόληση του υφιστάμενου 
οικιστικού αποθέματος, με αποτέλεσμα την 
ύπαρξη χιλιάδων κενών ακινήτων που παρα-
μένουν αναξιοποίητα. Το φαινόμενο είναι 
έντονο στην Αττική, όπου 526.154 ακίνητα (το 
25% του συνόλου) δηλώνονται ως κενά, με το 
μεγαλύτερο πρόβλημα να εντοπίζεται στο κέ-
ντρο της Αθήνας (117.137 ακίνητα στο κέντρο 
των Αθηνών: Κουκάκι, Εξάρχεια).

4. Η επίδραση των βραχυχρόνιων μι-
σθώσεων εντείνει τις πιέσεις κυρίως σε τοπι-
κό επίπεδο λόγω του διαμοιρασμού ακινήτων 

μέσω πλατφορμών τύπου Airbnb, γεγονός που αφαιρεί 
πολύτιμα ακίνητα από τις μακροχρόνιες μισθώσεις και 
αυξάνει κατακόρυφα τα ενοίκια. 

Για την αντιμετώπιση της κρίσης το ΔΝΤ προτεί-
νει μια δέσμη μέτρων που περιλαμβάνει την επιβολή 
πρόσθετου φόρου στα κενά ακίνητα (ειδικά σε περιο-
χές υψηλής ζήτησης), τη διεύρυνση των προγραμμά-
των ανακαίνισης παλαιών κατοικιών με εισοδηματικά 
κριτήρια αλλά και τη θέσπιση κινήτρων για τους ιδιο-
κτήτες, όπως μηχανισμούς διασφάλισης της είσπραξης 
των ενοικίων. 

Η σχεδόν βέβαιη  
αύξηση επιτοκίων  
από την ΕΚΤ και η συνέχεια

Βέβαιο θεωρείται πλέον ότι η Ευρωπαϊκή Κε-
ντρική Τράπεζα θα προχωρήσει σε αύξηση 
των επιτοκίων κατά 0,25% στη συνεδρίαση 

του Ιουνίου. Τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου 
εμφανίζονται διχασμένα σχετικά με τη νομισματι-
κή πολιτική που πρέπει να εφαρμοστεί, ωστόσο η 
πλειονότητά τους προβλέπει χαμηλότερη ανάπτυ-
ξη για την Ευρωζώνη. Η Ισαμπέλ Σνάμπελ, γνωστή 

ως γεράκι της ΕΚΤ, τόνισε την ανά-
γκη για αύξηση των επιτοκίων, επι-
καλούμενη τις επίμονες δυσκολίες 
στην αγορά ενέργειας λόγω του πο-
λέμου στη Μέση Ανατολή. Επιπλέον, 
προειδοποίησε για τις δευτερογενείς 
επιδράσεις των υψηλών τιμών ενέρ-
γειας, κυρίως στους μισθούς, που θα 
πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη 
από την τράπεζα. Από την άλλη, ο 
αντιπρόεδρος της ΕΚΤ Λουίς ντε Γκί-
ντος υιοθέτησε πιο ήπια στάση, το-
νίζοντας την αναγκαιότητα για μια 
πρώτη κίνηση στα επιτόκια με στόχο 

να σταλεί ένα σαφές μήνυμα στις αγορές, λαμβά-
νοντας ωστόσο υπόψη την επιβαρυμένη οικονομι-
κή δραστηριότητα. Ο Γκάμπριελ Μακλάουφ, μέλος 
του ΔΣ της ΕΚΤ, υπογράμμισε ότι η ευρωτράπεζα 
θα κάνει ό,τι χρειαστεί για να επαναφέρει τον πλη-
θωρισμό στο 2%. Ο Πορτογάλος Αλβάρο Σάντος 
Περέιρα επισήμανε ότι η άνοδος του πληθωρισμού 
θα ληφθεί σοβαρά υπόψη στις αποφάσεις. Οι εκτι-
μήσεις δείχνουν ότι η ανάπτυξη θα συνεχίσει να 
επιβραδύνεται και τα στοιχεία που θα διατεθούν 
τον Ιούνιο ενδέχεται να είναι ακόμη πιο δυσοίωνα. 
Κανείς δεν αποκλείει πλέον το ενδεχόμενο ήπιας 
ύφεσης, γεγονός που θα δυσκολέψει την ήδη σύν-
θετη πορεία της νομισματικής πολιτικής. Η ΕΚΤ, μο-
λονότι δηλώνει αποφασισμένη να διατηρήσει τον 
έλεγχο των τιμών, καλείται να ισορροπήσει ανάμε-
σα σε μια οικονομία υπό πίεση και την ανάγκη απο-
φυγής απόλυτου στασιμοπληθωρισμού ή αποπλη-
θωρισμού, που θα καθιστούσε δυσκολότερη την 
αναστροφή της πορείας.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 28Σελ. 29

Σε ένα δίμηνο  
θα βγαίνουν κύρια  
και επικουρική σύνταξη
Τον Σεπτέμβριο υπόσχεται η κυβέρνηση 
ότι θα πετύχει ρεκόρ στην έκδοση  
συντάξεων, ως αποτέλεσμα της  
πλήρους ψηφιοποίησης του e-ΕΦΚΑ -  
Τελειώνουν τα «μαϊμού» επιδόματα

Ποιοι δεν θα  
πάρουν το επίδομα  
παιδιού

Σελ. 33

Οι τέσσερις παγίδες, τα κριτήρια  
και τα εισοδηματικά όρια -  
Τι πρέπει να προσέξουν οι δικαιούχοι

Το success story  
του ελληνικού γιαουρτιού  
και η αχίλλειος πτέρνα

Πώς έγινε παγκόσμιο trend εκτοξεύοντας  
εξαγωγές και επενδύσεις, την ώρα που το Greek 
Style Yogurt και ο διεθνής ανταγωνισμός  
περιορίζουν το αποτύπωμα του αυθεντικού  
ελληνικού προϊόντος

Ποιες είναι οι τέσσερις αιτίες 
της στεγαστικής κρίσης

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Το ΔΝΤ προτείνει υπερφορολόγηση για τις κλειστές κατοικίες!
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Τάσεις «αυτοκτονίας»... εκτός σχεδίου!
Λοιπόν, στην κυβέρνηση δεν φαί-

νεται να έχουν υπολογίσει το τερά-
στιο πολιτικό κόστος που συνεπά-
γονται οι αποφάσεις για την εκτός 
σχεδίου δόμηση. Εκατοντάδες χιλιά-
δες οικόπεδα και γεωτεμάχια μετα-
τρέπονται σε... χωράφια και αυτό εί-
ναι μάλλον πολύ... δύσπεπτο για να το 
χωνέψουν οι ιδιοκτήτες, ιδίως στην 
επαρχία. Ξαναδείτε το θέμα, γιατί 
μπορεί να έρθουν δυσάρεστες εκπλή-
ξεις από εκεί που δεν το περιμένετε! 
Μην ξεχνάτε ότι παραδοσιακά το μεγαλύτερο «κόμμα» της χώρας εί-
ναι αυτό των ιδιοκτητών ακινήτων. Μην ξεχνάτε δε ότι για έναν ΕΝ-
ΦΙΑ έπεσε κυβέρνηση με κορμό τη Νέα Δημοκρατία... 

Το κρυφό χαρτί του Μαρκάζου  
και το real estate της... οικογένειας

Έντονο παρασκήνιο κρύβεται πί-
σω από τις τελευταίες κινήσεις της 
Premia Properties. Ο Κώστας Μαρ-
κάζος, με άκρα μυστικότητα, «έκλε-
ψε» τη Ναταλία Στράφτη -ένα από τα 
πιο ισχυρά και έμπειρα ονόματα της 
αγοράς- τοποθετώντας τη στο τιμό-
νι της νέας Premia HotelInvest. Η κί-
νηση αυτή δείχνει ότι η εταιρεία δεν 
θέλει απλώς ντουβάρια αλλά τον 
απόλυτο έλεγχο της διαχείρισης στα 
4άστερα ξενοδοχεία. Η στρατηγι-
κή συμμαχία με την οικογένεια Αντετοκούνμπο στο Village Shopping 
αλλάζει ριζικά το real estate της ψυχαγωγίας και μετατρέπεται αθό-
ρυβα σε ένα «αθλητικό πάρκο» με γήπεδα και μουσείο, απομακρύ-
νοντας παραδοσιακούς μισθωτές για χάρη των μεγάλων υπεραξιών. 
Οι μυημένοι ξέρουν ότι το deal αυτό, σε συνδυασμό με την απόβαση 
στην Ισπανία, προετοιμάζει το έδαφος για το «χρυσό» χαρτοφυλάκιο 
του 1 δισ. ευρώ.

Σε χρόνο-ρεκόρ έλαβε την έγκρι-
ση από την αρμόδια Αρχή Ανταγωνι-
σμού αναφορικά με την απόκτηση του 
Durogesic®. Έτσι μπορεί να ξεκινήσει 

νωρίτερα τις πωλήσεις. Στο τέταρτο τρίμηνο, 
λένε οι πληροφορίες, θα περιμένουμε καλά 
σημάδια και από το 2027 θα δούμε σημαντι-
κή βελτίωση. 

Η Optima Bank εκτιμά πως πρόκειται για μια 
εξαγορά που αλλάζει το παιχνίδι για την εται-
ρεία, καθώς θα φέρει τζίρο 40 εκατ. ευρώ τον 
χρόνο με 30% περιθώριο EBITDA, το οποίο 
μπορεί να αυξηθεί ακόμη και πάνω από 50%, 
όταν η παραγωγή θα μεταφερθεί στην Ελλά-
δα. Δηλαδή, θα φέρει EBITDA 20 εκατ. ευρώ 
όταν ξόδεψε μόλις 12 εκατ. ευρώ.

Ξεχασιάρηδες βασικοί μέτοχοι
Ούτε ένας ούτε δύο, αλλά τρεις επιχειρηματίες πιάστηκαν στα δί-

χτυα της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς να παραβιάζουν τη νομοθεσία και 
να μην ενημερώνουν, όπως προβλέπεται, για μεταβολές στον αριθμό 
μετοχών που κατέχουν στην εταιρεία τους. Μικρές κυρίως εταιρείες, 
αλλά δείχνουν πως κάποιοι είτε αγνοούν είτε δεν γνωρίζουν ορθά τη 
νομοθεσία. Πρόκειται για μετόχους των Μπλε Κέρδος, Προοδευτική 
και Τρία Άλφα. Το μεγαλύτερο πρόστιμο καλείται να πληρώσει η μέτο-
χος της Προοδευτική Λεμονιά Κούτλα, η οποία μάλλον είχε «ξεχάσει» 

να ενημερώσει για σημαντικές πωλήσεις μετοχών που είχε κάνει. Στη συγκεκριμένη εταιρεία 
υπάρχουν και διαφορές μεταξύ μετόχων και διοίκησης.

Νέο ομολογιακό δάνειο από τη Navios της Αγγελικής Φράγκου
Μέσα σε λίγες ώρες απορροφήθηκε το ομο-

λογιακό δάνειο ύψους 30 εκατ. δολαρίων που 
εξέδωσε η Navios Maritime Partners LP της 
Αγγελικής Φράγκου. Η νέα έκδοση αφορούσε 
το υφιστάμενο senior unsecured bond της εται-
ρείας, με λήξη στις 7 Νοεμβρίου 2030, και τιμο-
λογήθηκε στο 102,75% της ονομαστικής αξίας. 
Τα καθαρά έσοδα από την έκδοση θα διατε-
θούν για γενικούς εταιρικούς σκοπούς. Διαχει-
ριστές του βιβλίου προσφορών ήταν οι Arctic 
Securities και Fearnley Securities. Η κίνηση 
εντάσσεται στη γενικότερη χρηματοδοτική στρατηγική της Navios Maritime Partners, 
η οποία διατηρεί διαφοροποιημένη παρουσία στη διεθνή ναυτιλιακή αγορά με δραστη-
ριότητα σε τρεις βασικούς κλάδους: ξηρό φορτίο, containerships και δεξαμενόπλοια. 
Η εισηγμένη στο Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης εταιρεία διαθέτει στόλο 173 πλοί-
ων. Συγκεκριμένα, ο στόλος της περιλαμβάνει 65 bulk carriers, 51 containerships και 
57 tankers.

Της... εθελουσίας στις τηλεπικοινωνίες
Οι τηλεπικοινωνί-

ες μπαίνουν στον χορό 
των εθελουσίων, ακο-
λουθώντας το παρά-
δειγμα των τραπεζών. 
Η Vodafone ξεκίνη-
σε τον Μάρτιο με 165 
αποχωρήσεις και τώ-
ρα η Nova ανακοίνωσε 
το δικό της πρόγραμμα 
για 44 εργαζόμενους 
σε θέσεις που πλέον καταργούνται. Η εταιρεία προσφέρει 
διπλάσια αποζημίωση, διατήρηση ασφαλιστήριου για έναν 
χρόνο και επιπλέον παροχές σε τηλεφωνία, ίντερνετ και τη-
λεόραση. Τα περιθώρια κέρδους στενεύουν και οι εταιρείες 
«μαζεύονται», με την εθελουσία να γίνεται όλο και πιο συ-
χνή επιλογή.

Πώς αλλάζει το παιχνίδι  Πώς αλλάζει το παιχνίδι  
η Lavipharmη Lavipharm



 

Χιλιάδες δικαιούχοι κινδυνεύουν να χάσουν το 
επίδομα παιδιού ή να δουν τα ποσά τους μειω-
μένα εξαιτίας αυστηρών προϋποθέσεων, νέων 
ψηφιακών διασταυρώσεων και… κρυφών πα-

γίδων. Ειδικότερα, οι οικογένειες με παιδιά πρέπει να 
έχουν υπ’ όψιν τους τα εξής:

1. Η ηλεκτρονική πλατφόρμα του ΟΠΕΚΑ δέ-
χεται από σήμερα το πρωί στις 08.00 τις αιτήσεις 
για το 2026, με καταληκτική ημερομηνία τη 10η Ιου-
λίου. 

2. Το επίδομα διακόπτεται οριστικά για γονείς 
των οποίων τα παιδιά έχουν μείνει στην ίδια τάξη λό-
γω υπεράριθμων απουσιών, ενώ η επαρκής ολοκλή-
ρωση της φοίτησης έως τις 30 Ιουνίου για το τρέχον 
σχολικό έτος αποτελεί απαράβατο όρο. 

3. Εκτός παροχής μένουν επίσης όσοι δεν 
υποβάλουν εγκαίρως τη φετινή φορολογική δή-
λωση, γονείς με παιδιά που συμπλήρωσαν το 18ο 
έτος και δεν σπουδάζουν, οι οικογένειες με παιδιά 
που είναι φοιτητές και έχουν ξεπεράσει το 24ο 
έτος της ηλικίας τους, αλλά και όσοι διαμέ-
νουν μονίμως και νομίμως στην Ελλάδα 
για χρονικό διάστημα μικρότερο των 5 
ετών. 

4. Οι δικαιούχοι του επιδόμα-
τος παιδιού μπορούν να υποβάλουν 
την αίτησή τους στη σχετική πλατ-
φόρμα του ΟΠΕΚΑ με τη χρήση των 
προσωπικών κωδικών πρόσβασης στο 
Taxisnet. 

5. Πρώτα υποβάλλεται η φορολο-
γική δήλωση για τα εισοδήματα του 2025 
και μετά οριστικοποιείται η αίτηση Α21. 

6. Γίνεται διασταύρωση με τα στοιχεία των 
παιδιών (σχολική μονάδα, τάξη).

7. Η δήλωση για να είναι έγκυρη πρέπει να έχει 
υποβληθεί οριστικά. 

Προσοχή στα «ψιλά γράμματα»
Οι δικαιούχοι πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί με 
τα «ψιλά γράμματα» του συστήματος. Ειδικότερα, οι 
τέσσερις παγίδες είναι οι εξής:

1. Τεκμήρια διαβίωσης. Το εισόδημα που εξετά-
ζει ο ΟΠΕΚΑ δεν είναι μόνο το πραγματικό. Αν το τεκ-
μαρτό εισόδημα (από σπίτια, αυτοκίνητα) είναι υψηλό-
τερο από το πραγματικό, τότε ο υπολογισμός γίνεται 
με βάση το τεκμαρτό, πετώντας πολλούς εκτός επι-
δόματος.

2. Μη τιμαριθμοποιημένη φορολογική κλί-
μακα. Μικρές αυξήσεις σε μισθούς ή συντάξεις λόγω 
πληθωρισμού συχνά αλλάζουν εισοδηματική κατηγο-
ρία τον δικαιούχο, κάτι που οδηγεί σε αυτόματη μείω-

ση ή και απώλεια της παροχής ακόμη και 
για ένα… σεντ! 

3. Το σύστημα του υπουργείου Παιδείας δια-
σταυρώνεται αυτόματα με την ΗΔΙΚΑ και αν απο-
δειχθεί ότι το παιδί έχει χάσει τη χρονιά, τότε το επίδο-
μα κόβεται αναδρομικά.

4. Λάθη στον ΑΜΚΑ. Η αναντιστοιχία στοιχεί-
ων ανάμεσα στα προστατευόμενα μέλη του Ε1 και του 
Α21 μπλοκάρει την πληρωμή.

Εισόδημα και ύψος παροχής
Το ποσό του επιδόματος εξαρτάται από το συνολικό 
οικογενειακό εισόδημα και τον αριθμό των παιδιών, 
χωρίζοντας τους δικαιούχους σε τρεις κατηγορίες. Συ-
γκεκριμένα:

1. Στην Α’ κατηγορία υπάγονται οι έγγαμοι με 
ένα παιδί και δύο παιδιά και οικογενειακό εισό-
δημα έως 10.500 ευρώ. Το ποσό που λαμβάνουν εί-
ναι 70 ευρώ για καθένα από αυτά έως τα δύο και αυ-
ξάνεται στα 140 ευρώ ανά τέκνο για τα τρία και πάνω. 

2. Στη Β’ κατηγορία υπάγονται οι έγγαμοι με 
ένα και δύο παιδιά και οικογενειακό εισόδημα 
έως 17.500 ευρώ. Το ποσό που λαμβάνουν είναι 42 
ευρώ για κάθε παιδί μέχρι τα δύο, το οποίο αυξάνεται 
στα 84 ευρώ ανά τέκνο για τα τρία και πάνω. 

3. Στη Γ’ κατηγορία υπάγονται οι έγγαμοι με 
ένα και δύο παιδιά και οικογενειακό εισόδημα 
έως 26.250 ευρώ. Το ποσό που λαμβάνουν είναι 28 
ευρώ για κάθε παιδί έως τα δύο, το οποίο αυξάνεται 
στα 56 ευρώ για κάθε παιδί από τα τρία και πάνω. 

4. Για μονογονεϊκή οικογένεια με ένα παιδί 
και ετήσιο εισόδημα 7.500 ευρώ, το επίδομα είναι 
70 ευρώ, 42 ευρώ για εισόδημα 12.500 ευρώ και 28 
ευρώ για το παιδί, εφόσον το ετήσιο εισόδημα είναι 
έως 18.750 ευρώ. 

5. Για μονογονεϊκή οικογένεια με δύο παιδιά, 
το όριο για το ετήσιο εισόδημα είναι έως 9.000 ευρώ 
και το επίδομα για κάθε παιδί είναι 140 ευρώ, για εισό-
δημα έως 15.000 ευρώ είναι 84 ευρώ για κάθε παιδί 
και για εισόδημα έως 22.500 ευρώ στα 56 ευρώ. 

Γράφει ο
Λουκάς 
Γεωργιάδης
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Ποιοι δεν θα πάρουν 
το επίδομα παιδιού 

Οι τέσσερις  
παγίδες, τα κριτήρια και τα εισοδηματικά όρια - Τι πρέπει  

να προσέξουν  
οι δικαιούχοι
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Σημαντική επιτάχυνση στην έκδοση τόσο των κύ-
ριων όσο και των επικουρικών συντάξεων υπό-
σχεται η διοίκηση του e-ΕΦΚΑ, θέτοντας ως 
στόχο μέσα στους επόμενους μήνες η απονομή 

να ολοκληρώνεται ακόμη και σε διάστημα δύο μηνών 
συνολικά, δηλαδή «1+1»: ένας μήνας για την κύρια σύ-
νταξη και ένας επιπλέον για την επικουρική.

Επιτάχυνση αλλά…
Τα στοιχεία που παρουσίασε η διοίκηση του οργανι-
σμού δείχνουν ήδη θεαματική βελτίωση στις κύριες 
συντάξεις. Ενώ το 2019 απαιτούνταν κατά μέσο όρο 
περίπου 500 ημέρες για την έκδοσή τους, σήμερα ο μέ-
σος χρόνος έχει περιοριστεί στις 42 ημέρες. Παράλλη-
λα, μέσα στο επόμενο τρίμηνο ο e-ΕΦΚΑ εκτιμά ότι ο 
χρόνος απονομής θα πέσει κάτω από τις 30 ημέρες κα-
τά μέσο όρο, ενώ οι εκκρεμείς κύριες συντάξεις αναμέ-
νεται να περιοριστούν σε λιγότερες από 14.000.

Το μεγαλύτερο στοίχημα, ωστόσο, παραμένουν οι 
επικουρικές συντάξεις, όπου οι καθυστερήσεις εξακο-
λουθούν να είναι σημαντικές. Το 2019 ο μέσος χρόνος 
έκδοσης έφθανε ακόμη και τις 1.000 ημέρες, ενώ σή-
μερα εξακολουθούν να βρίσκονται σε αναμονή λιγό-
τερες από 30.000 επικουρικές. Σύμφωνα με την ερ-
γατολόγο Ματίνα Τριανταφύλλη, οι σημερινοί χρόνοι 
απόδοσης επικουρικής σύνταξης είναι στους έξι μή-
νες για μια απλή υπόθεση, στον έναν χρόνο για μια 
σύνθετη υπόθεση και τουλάχιστον στα τρία χρόνια αν 
στην υπόθεση εμπεριέχεται το ταμείο των υπαλλήλων 
εμπορικών καταστημάτων, κάτι που είναι πολύ συχνό, 
ιδίως αν σκεφτούμε ότι το λιανικό εμπόριο είναι ο με-
γαλύτερος εργοδότης της χώρας. 

Τι φέρνει η ψηφιοποίηση
Η διοίκηση του e-ΕΦΚΑ θεωρεί ότι το νέο Ολοκληρω-
μένο Πληροφοριακό Σύστημα και η πλήρης ψηφιοποί-
ηση των διαδικασιών θα αποτελέσουν το «κλειδί» για 
την αντιμετώπιση του προβλήματος. Όπως ανέφερε 
στην «P» ο διοικητής του e-ΕΦΚΑ Αλέξανδρος Βαρ-
βέρης, στόχος είναι να υπάρξει ενιαίο σύστημα απο-
νομής επικουρικών συντάξεων, ώστε να τερματιστεί 
το σημερινό καθεστώς, όπου κάθε πρώην ταμείο λει-
τουργεί με διαφορετικές διαδικασίες και πληροφορια-
κά συστήματα.

«Αυτό που με ενδιαφέρει να πετύχουμε είναι οι συ-
ντάξεις να βγαίνουν σε έναν μήνα. Πρώτα η κύρια και 
έναν μήνα μετά η επικουρική», σημείωσε χαρακτηρι-
στικά, υπογραμμίζοντας ότι το μοντέλο αυτό έχει ήδη 
εφαρμοστεί στο Δημόσιο, αλλά και σε περιπτώσεις 
ασφαλισμένων του ΙΚΑ όπου δεν εμπλέκονται άλλα 
ταμεία.

Σύμφωνα με τον ίδιο, μετά τον Σεπτέμβριο (άρα μέ-
χρι τη ΔΕΘ) ο οργανισμός θα μπορεί να εφαρμόζει το 
μοντέλο αυτό στη συντριπτική πλειονότητα των πε-
ριπτώσεων του ιδιωτικού τομέα, με εξαίρεση μόνο τις 
ιδιαίτερα σύνθετες υποθέσεις διαδοχικής ασφάλισης.

Η διοίκηση του e-ΕΦΚΑ επισημαίνει ακόμη ότι η 
ψηφιοποίηση δεν αφορά μόνο τις συντάξεις, αλλά συ-
νολικά τη λειτουργία του οργανισμού και την εξυπηρέ-
τηση των ασφαλισμένων, με στόχο τη μείωση της γρα-
φειοκρατίας και των καθυστερήσεων στις συναλλαγές 
με τον φορέα.

Οι… διπλοπληρωμές επιδομάτων
Το τέλος των διπλοπληρωμών και των επιδομάτων 
που λαμβάνουν άνθρωποι με υψηλά εισοδήματα φιλο-
δοξεί να βάλει η κυβέρνηση μέσα από το νέο Μητρώο 
Παροχών και Ενισχύσεων, το οποίο τίθεται σε πιλοτική 
λειτουργία από την επόμενη Πέμπτη, δημιουργώντας 
για πρώτη φορά έναν ενιαίο ηλεκτρονικό φάκελο πα-
ροχών για κάθε πολίτη με βάση τον ΑΦΜ του.

Στη νέα ψηφιακή πλατφόρμα εντάσσονται άμεσα 
τουλάχιστον 15 βασικά επιδόματα και ενισχύσεις, συ-
νολικού κόστους που ξεπερνά τα 13 δισ. ευρώ ετησίως. 
Πρόκειται για τα εξής επιδόματα:

• Θέρμανσης
• Παιδιού
• Γέννησης

• Ανεργίας και μακροχρόνιας ανεργίας
• Αναδοχής
• Ορεινών και μειονεκτικών περιοχών
• �Κοινωνικής αλληλεγγύης σε ανασφάλιστους υπε-
ρήλικες

• Στέγασης
• �Στεγαστικής συνδρομής ανασφάλιστων υπερηλί-
κων.

Επίσης θα ενταχθούν:
• Το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα
• Οι παροχές του προγράμματος «Κάλυψη»
• Οι οικονομικές ενισχύσεις ατόμων με αναπηρία
• Η υπηρεσία «Προσωπικός Βοηθός για Άτομα με 

Αναπηρία»
* Η μηνιαία αμοιβή των επαγγελματιών αναδόχων
* Η πρόσβαση παιδιών προσχολικής ηλικίας, βρε-

φών και νηπίων σε υπηρεσίες προσχολικής αγωγής 
και φροντίδας, πρόσβασης παιδιών, εφήβων και ατό-
μων με αναπηρία σε υπηρεσίες δημιουργικής απασχό-
λησης.

Στόχος του νέου συστήματος είναι το κράτος να έχει 
πλήρη εικόνα για το ποιος λαμβάνει παροχές, ποιας 
μορφής είναι αυτές και ποιο είναι το συνολικό ύψος 
τους, ώστε να εντοπίζονται περιπτώσεις παράνομων 
ή αλληλοεπικαλυπτόμενων ενισχύσεων. Παράλληλα, 
επιδιώκονται η αποτελεσματικότερη παρακολούθηση 
της δημοσιονομικής επιβάρυνσης των επιδομάτων και 
η ενίσχυση των ελεγκτικών μηχανισμών.

Οι περισσότεροι χρήστες θα βλέπουν μόνο ανω-
νυμοποιημένα στατιστικά στοιχεία, ενώ πρόσβαση σε 
προσωπικά δεδομένα θα παρέχεται μόνο σε ελεγκτι-
κές αρχές και υπό συγκεκριμένες νομικές προϋποθέ-
σεις. Τα στοιχεία θα διατηρούνται για 15 χρόνια και 
στη συνέχεια θα διαγράφονται με ευθύνη της ΑΑΔΕ.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 29 ΜΑΪΟΥ 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Σε ένα δίμηνο θα βγαίνουν 
κύρια και επικουρική σύνταξη

Τον Σεπτέμβριο υπόσχεται η κυβέρνηση ότι θα πετύχει ρεκόρ  
στην έκδοση συντάξεων ως αποτέλεσμα της πλήρους  
ψηφιοποίησης του e-ΕΦΚΑ - Τελειώνουν τα «μαϊμού» επιδόματα
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Παρά τη θεαματική βελτίωση των μεγεθών τους και την 
επιστροφή τους στην κερδοφορία, οι ελληνικές τρά-
πεζες εξακολουθούν να κουβαλούν σοβαρές δομικές 
αδυναμίες που μπορούν υπό προϋποθέσεις να εξελι-

χθούν σε συστημικούς κινδύνους για την οικονομία. 
Αυτό είναι το βασικό μήνυμα της τελευταίας έκθεσης του 

Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, το οποίο αφιερώνει εκτενή 
και ιδιαίτερα αυστηρά κεφάλαια σε τρία κρίσιμα τρωτά σημεία 
του ελληνικού τραπεζικού συστήματος: τη συγκέντρωση του 
δανεισμού σε λίγους μεγάλους ομίλους, το τεράστιο απόθε-
μα κόκκινων δανείων που παραμένει στην οικονομία μέσω των 
servicers και την προβληματική ποιότητα των κεφαλαίων των 
τραπεζών λόγω της μεγάλης εξάρτησης από τις αναβαλλόμε-
νες φορολογικές απαιτήσεις.

Μονόπλευρος δανεισμός 
Το πρώτο μεγάλο ζήτημα που εντοπίζει το ΔΝΤ αφορά το ίδιο 
το μοντέλο πιστωτικής επέκτασης που ακολουθούν οι ελληνι-
κές τράπεζες. Παρά την ανάκαμψη της οικονομίας και την επι-
στροφή της ζήτησης για χρηματοδότηση, η τραπεζική πίστη 
εξακολουθεί να κατευθύνεται σχεδόν αποκλειστικά προς με-
γάλες επιχειρήσεις, κυρίως μη χρηματοοικονομικούς ομίλους, 
αφήνοντας στο περιθώριο τα νοικοκυριά και τις μικρομεσαί-
ες επιχειρήσεις. 

Το αποτέλεσμα είναι η δημιουργία υψηλού κινδύνου συ-
γκέντρωσης. Το ΔΝΤ υπογραμμίζει ότι οι δέκα μεγαλύτερες 
κοινές εταιρικές εκθέσεις των ελληνικών τραπεζών αντι-
στοιχούν συνολικά στο 121,6% του συνολικού κεφαλαίου 
Tier 1 του τραπεζικού συστήματος και περίπου στο 81% του 
κεφαλαίου CET1.

Οι επιχειρηματικοί όμιλοι στους οποίους είναι περισσότερο 
εκτεθειμένες οι τράπεζες δραστηριοποιούνται κυρίως στους 
τομείς των επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας, της ενέργειας και 
της μεταποίησης. Παρότι σήμερα εμφανίζουν ισχυρούς ισο-
λογισμούς και υψηλή κερδοφορία, το ΔΝΤ προειδοποιεί ότι 
η υπερβολική αλληλεξάρτηση τραπεζών και λίγων μεγάλων 
οφειλετών συνιστά σημαντική πηγή κινδύνου για τη χρηματο-
πιστωτική σταθερότητα.

Για τον λόγο αυτό, το ΔΝΤ καλεί την Τράπεζα της Ελ-
λάδος να παρακολουθεί στενά τους μεγάλους κοινούς δα-
νειολήπτες και να είναι έτοιμη να επιβάλει πρόσθετα μα-
κροπροληπτικά μέτρα, ακόμη και αυξημένες κεφαλαιακές 
απαιτήσεις, εφόσον διαπιστωθεί περαιτέρω αύξηση της συ-
γκέντρωσης κινδύνου.

Προβληματική διαχείριση 
κόκκινων δανείων 
Το δεύτερο μεγάλο αγκάθι αφορά τη διαχείριση του ιδιωτικού 
χρέους και ειδικότερα την αποτελεσματικότητα των εταιρει-
ών διαχείρισης απαιτήσεων, των γνωστών servicers. Το ΔΝΤ 
επισημαίνει ότι η εξυγίανση των τραπεζικών ισολογισμών δεν 
σημαίνει πως το πρόβλημα των μη εξυπηρετούμενων δανείων 
εξαφανίστηκε από την οικονομία. Αντίθετα, το ιδιωτικό χρέος 
μεταφέρθηκε εκτός τραπεζών, παραμένοντας όμως ενεργό και 
επιβαρύνοντας εκατομμύρια πολίτες και επιχειρήσεις.

Οι servicers διαχειρίζονται σήμερα ένα τεράστιο απόθεμα 
κόκκινων δανείων συνολικής αρχικής αξίας 72,6 δισ. ευρώ, πο-
σό που αντιστοιχεί περίπου στο 31% του ελληνικού ΑΕΠ. Πρό-
κειται για 2,9 εκατομμύρια δάνεια που αφορούν περίπου 2,4 
εκατομμύρια δανειολήπτες. 

Το ΔΝΤ ασκεί ιδιαίτερα αυστηρή κριτική στις επιδόσεις 
των servicers, επισημαίνοντας ότι υπολείπονται σημαντικά 
των στόχων που οι ίδιοι είχαν θέσει στα επιχειρηματικά τους 
σχέδια. Όπως αναφέρει, οι καθυστερήσεις δεν οφείλονται μό-
νο στις χρόνιες αδυναμίες του δικαστικού συστήματος ή στις 
καθυστερήσεις των πλειστηριασμών, αλλά και στην ανεπαρ-
κή επένδυση των ίδιων των εταιρειών σε ανθρώπινο δυναμικό 
και τεχνολογικές υποδομές.

Οι συνέπειες αυτής της κατάστασης χαρακτηρίζονται από 
το ΔΝΤ ως συστημικές. Από τη μια πλευρά, εκατομμύρια πο-
λίτες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις παραμένουν αποκλεισμέ-
νοι από το τραπεζικό σύστημα, χωρίς δυνατότητα πρόσβασης 
σε νέο δανεισμό. Από την άλλη πλευρά, δημιουργείται σοβα-
ρός δημοσιονομικός κίνδυνος για το Δημόσιο. Εφόσον οι ανα-
κτήσεις των servicers συνεχίσουν να κινούνται κάτω από τους 
στόχους, υπάρχει κίνδυνος ενεργοποίησης των κρατικών εγ-

γυήσεων του προγράμματος «Ηρακλής». Οι εγγυήσεις αυ-
τές ανέρχονταν τον Σεπτέμβριο του 2025 σε περίπου 16,8 
δισ. ευρώ ή 6,8% του ΑΕΠ. Σε ένα δυσμενές σενάριο, μέρος 
του κόστους θα μπορούσε να μεταφερθεί τελικά στον κρατι-
κό προϋπολογισμό, επιβαρύνοντας το δημόσιο χρέος και τους 
φορολογούμενους.

Κεφαλαιακές αδυναμίες 
Το τρίτο μεγάλο πρόβλημα που επισημαίνει το ΔΝΤ αφορά την 
ποιότητα των εποπτικών κεφαλαίων των ελληνικών τραπεζών. 
Παρότι οι δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας έχουν βελτιωθεί ση-
μαντικά τα τελευταία χρόνια, το Ταμείο θεωρεί ότι η πραγμα-
τική ανθεκτικότητα του συστήματος εξακολουθεί να είναι πιο 
αδύναμη σε σχέση με τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές τράπεζες.

Η βασική αιτία είναι η υψηλή εξάρτηση από τις αναβαλλό-
μενες φορολογικές απαιτήσεις (Deferred Tax Credits - DTCs), 
οι οποίες αποτελούν κληρονομιά της πολυετούς κρίσης, του 
PSI και της μαζικής εκκαθάρισης των μη εξυπηρετούμενων δα-
νείων.

Στο τέλος του 2025, τα DTCs ανέρχονταν σε περίπου 11,5 
δισ. ευρώ, αντιπροσωπεύοντας το 43,4% των συνολικών βασι-
κών ιδίων κεφαλαίων CET1 των ελληνικών τραπεζών. Αν και οι 
ευρωπαϊκοί κανόνες επιτρέπουν την ένταξή τους στα εποπτικά 
κεφάλαια, το ΔΝΤ προειδοποιεί ότι το μέγεθός τους αλλοιώνει 
την πραγματική εικόνα της φερεγγυότητας του συστήματος.

Το Ταμείο καλεί την κυβέρνηση να επιταχύνει δραστικά 
τη μείωση των DTCs και να μην αρκεστεί στις συμφωνίες των 
τραπεζών με τον Ενιαίο Εποπτικό Μηχανισμό. Μάλιστα, προ-
τείνει να υπάρξει ακόμη και νομοθετική παρέμβαση, ώστε να 
επιβληθεί ταχύτερη απόσβεσή τους τα επόμενα χρόνια.

ΔΝΤ: Τα τρία αγκάθια που απειλούν 
ακόμη τις ελληνικές τράπεζες

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Η υπερσυγκέντρωση 
δανείων σε λίγους 
μεγάλους ομίλους,  
το «βουνό»  
των κόκκινων 
δανείων  
στους servicers  
και η εξάρτηση από  
τον αναβαλλόμενο 
φόρο, στο 
μικροσκόπιο 
του Ταμείου - 
Προειδοποιήσεις  
για κινδύνους  
σε τράπεζες, Δημόσιο 
και οικονομία
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Τη δημιουργία ενός τεράστιου γεωγραφικού τόξου ερευνών 
από τον Κόλπο της Κυπαρισσίας μέχρι τα νότια της Πελοπον-
νήσου -που επειδή αποτελεί πλέον μια ενιαία περιοχή αυξά-
νει στατιστικά τις πιθανότητες εντοπισμού εκμεταλλεύσι-

μων στόχων- κατοχυρώνει η Chevron με την απόφασή της να μπει 
στο «μπλοκ 10».

Στην πράξη, η κίνηση του αμερικανικού κολοσσού να εξαγοράσει 
το 70% του οικοπέδου από τη HELLENiQ ENERGY, με την οποία βρι-
σκόταν εδώ και μήνες σε συζητήσεις, του επιτρέπει να το «ενώσει» με 
περιοχές που του έχουν ήδη παραχωρηθεί, αποκτώντας ένα ενιαίο 
ερευνητικό πεδίο, έκτασης αντίστοιχης με εκείνο που έχει αναπτυ-
χθεί νότια της Κρήτης.

Τεράστια και ενιαία επιφάνεια ερευνών
Αν κοιτάξει κανείς τον χάρτη με τα εννέα ενεργά οικόπεδα στην Ελ-
λάδα, αθροίζοντας τις τρεις περιοχές, δηλαδή το «μπλοκ 10» (2.736 
τ. χλμ.) με το «Α2» (826 τ. χλμ.) και το «Νότια Πελοπόννησος» (10.211 
τ.χλμ.), προκύπτει μια τεράστια και ενιαία επιφάνεια ερευνών για το 
σχήμα Chevron - HELLENiQ ENERGY κοντά στα 13.800 τ.χλμ., γεγο-
νός που διανοίγει νέες προοπτικές για τις μελλοντικές έρευνες.

Τόσο γιατί τα πιθανά κοιτάσματα δεν περιορίζονται ποτέ στα δι-
οικητικά όρια ενός μόνο οικοπέδου, αλλά συνήθως εκτείνονται σε 
μεγαλύτερες γεωλογικές ζώνες, όσο και γιατί όταν μεγαλώνει η προς 
έρευνα επιφάνεια, μια εταιρεία αποκτά μεγαλύτερη ευελιξία στην 
επιλογή των στόχων που θα επιλέξει για γεωτρήσεις.

Το αναφέρει και η ίδια η ανακοίνωση του ΥΠΕΝ, 
σύμφωνα με την οποία το νέο πλέον σχήμα στο «οι-
κόπεδο 10», δηλαδή Chevron (70%) και HELLENiQ 
ENERGY (30%), έχει υποβάλει αίτημα στην Ελληνι-
κή Διαχειριστική Εταιρεία Ερευνών Υδρογονανθρά-
κων (ΕΔΕΥΕΠ) για 18μηνη παράταση της δεύτερης 
ερευνητικής φάσης, προκειμένου να αξιολογήσει τα 
δεδομένα που έχουν προκύψει από τις δισδιάστατες 
(2D) και τρισδιάστατες (3D) σεισμικές έρευνες.

Και κυρίως, όπως γράφει η ανακοίνωση, για «να 
συνυπολογιστούν και τα υπόλοιπα δεδομένα που θα 
αποκτηθούν από τις γειτονικές περιοχές παραχώρη-
σης, καθώς οι αποφάσεις των εταιρειών λαμβάνο-
νται πάντα με γνώμονα τη συνολική διαχείριση του 
χαρτοφυλακίου τους».

Στην ουσία, αυτό σημαίνει ότι τα δεδομένα που 
θα περισυλλέξει το πλοίο από τα δύο γειτνιάζοντα 
νέα οικόπεδα («Α2» και «Ν. Πελοπόννησος»), με τις 
έρευνες να ξεκινούν μάλλον τον Οκτώβριο, θα αξιο-
λογηθούν από κοινού με τα υφιστάμενα 3D σεισμικά 
για το «μπλοκ 10» που έχει μαζέψει τα προηγούμενα 
χρόνια η HELLENiQ ENERGY, με ό,τι αυτό μπορεί να 

σημαίνει για την πιθανή επιλογή περιοχών και τις μαθηματικές πιθα-
νότητες για πετυχημένη γεώτρηση.

Στη διεθνή άλλωστε πρακτική, η ωρίμανση από έναν operator 
γειτονικών περιοχών γίνεται όσο το δυνατόν ταυτόχρονα, προκειμέ-
νου ενδεχομένως η απόφαση για γεωτρύπανο να αφορά μια ευρύ-
τερη έκταση.

Αθροίζοντας τους παραπάνω χρόνους και συνυπολογίζοντας 
τους 18 μήνες της παράτασης που έχει αιτηθεί το σχήμα, οδηγούμα-
στε κάπου στον Δεκέμβριο του 2027 για τη λήψη της απόφασης για τη 
πρώτη γεώτρηση, εκτιμώμενου κόστους 100 εκατ δολαρίων, η υλο-
ποίηση της οποίας τοποθετείται κάπου μέσα στο 2028.

Τι υπάρχει στο «μπλοκ 10»
Στο αμιγώς επιχειρησιακό σκέλος, με τη συγκεκριμένη κίνηση η 
Chevron γίνεται πλέον μακράν ο Νο 1 παραχωρησιούχος στις ελληνι-
κές θάλασσες με συνολικά 5 οικόπεδα προς έρευνα, συνολικής έκτα-
σης 49.000 τ.χλμ., αφήνοντας αρκετά πίσω τη δεύτερη ExxonMobil με 
δύο μπλοκ, περίπου 17.500 τ.χλμ.

Στο γεωπολιτικό κομμάτι της υπόθεσης, προφανώς «ισχυροποιεί-
ται περαιτέρω η θέση της Ελλάδας στον ενεργειακό χάρτη της Ανατο-
λικής Μεσογείου», όπως αναφέρει στη δήλωσή του ο υπ. Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας Στ. Παπασταύρου, με τη συγκεκριμένη κίνηση να 
αποτελεί μια ακόμη ψήφο εμπιστοσύνης στις προοπτικές της χώρας, 
που βλέπει έναν αμερικανικό κολοσσό να συνάπτει την πέμπτη κατά 
σειρά μεγάλη ενεργειακή συμφωνία για υδρογονάνθρακες.

Στο μείζον ερώτημα τι είδους γεωλογικές δομές κρύβει το «μπλοκ 
10», μια πρώτη εικόνα παρέχει η επίσημη ενημέρωση στην ιστοσελίδα 
της Ελληνικής Διαχειριστικής Εταιρείας Ερευνών Υδρογονανθράκων 
και Ενεργειακών Πόρων (ΕΔΕΥΕΠ).

«Το αποδεδειγμένο πετρελαϊκό σύστημα στη γειτονική αδειοδο-
τημένη περιοχή του Δυτικού Κατακόλου (σ.σ.: έχει επιστραφεί στο Δη-
μόσιο), σε συνδυασμό με τον μεγάλο αριθμό επιφανειακών φυσικών 
διαφυγών πετρελαίου και φυσικού αερίου στην ευρύτερη περιοχή, 
καθιστούν το «μπλοκ 10» ως μία ιδιαιτέρως ενδιαφέρουσα περιοχή», 
αναφέρεται χαρακτηριστικά.

Επιπλέον, «έχουν ανακαλυφθεί αρκετά πεδία πετρελαίου και φυ-
σικού αερίου στην Αλβανία, τα οποία ανήκουν στην ίδια ζώνη πτυχώ-
σεων και επωθήσεων και έχουν τα ίδια γεωλογικά χαρακτηριστικά».

Στο επίπεδο της HELLENiQ ENERGY, για λογαριασμό της οποίας 
η νορβηγική PGS έχει «σαρώσει» κατά την περίοδο 2022-2023 έκτα-
ση 2.400 τ.χλμ. στο συγκεκριμένο οικόπεδο, ο λόγος που δεν είχε μέ-
χρι σήμερα λάβει περαιτέρω αποφάσεις συνδέεται με τα μεγάλα βάθη 
της περιοχής, που φτάνουν έως και τα 2.500 μέτρα. Αφορά δηλα-
δή το υψηλότερο ρίσκο που συνεπάγονται όχι μόνο τα μεγάλα κό-
στη αλλά και η μέχρι τώρα απουσία ενός partner με την τεχνογνω-
σία της Chevron.

Κατ’ αναλογία με την πρακτική που ακολούθησε στην περίπτω-
ση του «μπλοκ 2» στο ΒΔ Ιόνιο η ExxonMobil, όπου αγόρασε ποσοστά 
από τους υφιστάμενους μισθωτές (farm in, όπως λέγεται στη γλώσ-
σα της συγκεκριμένης αγοράς), έτσι και τώρα η Chevron δημιουργεί 
τις προοπτικές για να μάθουμε τι κρύβει ο Κυπαρισσιακός, χωρίς απα-
ραίτητα τη βεβαιότητα ότι θα εντοπιστεί κάτι.

Την καλύτερη απάντηση στο ερώτημα πότε θα δούμε τις πρώτες 
γεωτρήσεις σε ελληνικές θάλασσες δίνει το outlook 
του εθνικού προγράμματος για την επόμενη 10ετία 
(Exploration Prοgram: 10 Year Outlook) της ίδιας 
της ΕΔΕΥΕΠ, όπου με βάση και τις χθεσινές εξελίξεις 
προκύπτει ότι: 

• Στο «μπλοκ 2» στο ΒΔ Ιόνιο (Energean, 
ExxonMobil, HELLENiQ ENERGY), η πρώτη γεώτρη-
ση αναμένεται το Φεβρουάριο του 2027.

• Στο «μπλοκ Ιονίου» (HELLENiQ ENERGY), το 1ο 
τρίμηνο του 2028.

• Στο «μπλοκ 10» του Κυπαρισσιακού Κόλπου 
(Chevron, HELLENiQ ENERGY), το 2ο τρίμηνο του 
2028.

• Στα «ΝΔ της Κρήτης» (ExxonMobil, HELLENiQ 
ENERGY) το 3ο τρίμηνο του 2028.

• Στο «Α2» (Chevron) το 2ο-3ο τρίμηνο του 2031.
• Στο «Νότια Πελοπόννησος» (Chevron - 

HELLENiQ ENERGY), το 4ο τρίμηνο του 2031.
• Στο «Νότια Κρήτη 1» (Chevron - HELLENiQ 

ENERGY), το 2ο-3ο τρίμηνο του 2032.
• Στο «Νότια Κρήτη 2» (Chevron - HELLENiQ 

ENERGY), το 4ο τρίμηνο του 2032.

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Πώς δημιουργείται ένα τεράστιο 
γεωγραφικό τόξο για έρευνες 
από τον Κόλπο της Κυπαρισσίας 
μέχρι τα νότια της Πελοποννήσου, 
συνολικής έκτασης κοντά 
στα 14.000 τ. χλμ. - Γιατί 
αυξάνονται στατιστικά  
οι πιθανότητες εντοπισμού 
εκμεταλλεύσιμων στόχων -  
Η πρώτη γεώτρηση εκτιμάται  
ότι θα γίνει μέσα στο 2028

Τι σημαίνει η είσοδος της Chevron 
στο «μπλοκ 10» του Κυπαρισσιακού
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Η συνεχής άνοδος του τουρισμού φέρνει μεγάλα 
επενδυτικά κεφάλαια στην Ελλάδα. Νέα πολυτελή 
ξενοδοχεία και αναβαθμίσεις υφιστάμενων υπο-
δομών είναι σε εξέλιξη σε ολόκληρη τη χώρα, με 

έμφαση στην προστασία του περιβάλλοντος, την ενίσχυ-
ση των τοπικών κοινωνιών αλλά και της εθνικής οικονομί-
ας. Από την Αθηναϊκή Ριβιέρα μέχρι τα premium resorts της 
Χαλκιδικής, της Κρήτης και της Ερμιονίδας, οι επενδύσεις 
αλλάζουν ριζικά το τουριστικό προϊόν της χώρας.

Στο επίκεντρο τα σχέδια για 
Ερμιονίδα και Πεταλιούς
Στην πρωτοκαθεδρία των επενδύσεων, βάσει προϋπολογι-
σμού, βρίσκεται το «Serenity Village» στην Ερμιονίδα, ένα 
έργο της Hydra Rock, Βαρδινογιάννη, που αγγίζει τα 500 
εκατ. ευρώ, σε μια έκταση 1.750 στρεμμάτων. Το project 
περιλαμβάνει ένα ξενοδοχείο 5 αστέρων με 100 δωμά-
τια, spa, 45 τουριστικές επιπλωμένες κατοικίες, πολυτελείς 
επαύλεις και αυτόνομο αθλητικό club με υποδομές yachting 
στο Μετόχι.

Στην ίδια περιοχή, ανοίγει ο δρόμος για το οικιστικό 
σκέλος της 5άστερης επένδυσης στο «Hinitsa Bay» στην 
Αργολίδα. Τον Οκτώβριο του 2025 είχε δοθεί το πράσινο 
φως στη μεγάλη τουριστική επένδυση, καθώς είχε δημοσι-
ευθεί σε ΦΕΚ η περιβαλλοντική έγκριση της επένδυσης, μα-
ζί με την οριοθέτησή της και τους όρους και περιορισμούς 
δόμησης, ανοίγοντας τον δρόμο για την έναρξη των έργων. 

Η επέκταση και η αναβάθμιση θα μετατρέψουν την 
υπάρχουσα παραθαλάσσια εγκατάσταση, που σήμερα 
εκτείνεται σε 750 στρέμματα και 3,25 χιλιόμετρα ακτο-
γραμμής, σε μια νέα εμπειρία Four Seasons με 80 δωμάτια 
και σουίτες, 30 μπανγκαλόου καθώς και ιδιωτικές βίλες με 
την υπογραφή της Four Seasons.

Το «Four Seasons Resort and Residences Porto Heli» θα 
είναι η δεύτερη μονάδα Four Seasons στην Ελλάδα, μετά το 
βραβευμένο «Four Seasons Astir Palace Hotel Athens» και 
το «Four Seasons Resort Mykonos».

Στην Εύβοια, δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ η έγκριση κινή-
τρων για τη στρατηγική επένδυση της Grivalia στο σύ-
μπλεγμα των Πεταλιών. Το project, ύψους 224 εκατ. ευρώ, 
αφορά τη δημιουργία υπερπολυτελούς οικολογικού θέρε-
τρου 300 κλινών υπό το διεθνές brand Six Senses. Θα πε-
ριλαμβάνει 20 βίλες, 75 δωμάτια, spa, καθώς και αυτόνο-

μες υποδομές (μονάδα αφαλάτωσης, βιολογικό καθαρισμό, 
φωτοβολταϊκά συστήματα και λιμενική εγκατάσταση πρό-
σβασης), δημιουργώντας 300 νέες θέσεις εργασίας.

Στρατηγικές κινήσεις σε Χαλκιδική, 
Κρήτη και Καλαμάτα
Στη Χαλκιδική, σε σημείο εκκίνησης βρίσκεται το «Diaporos 
Green Retreat» στη νήσο Διάπορο, με φορέα την εταιρεία 
ΣΤΑΝΤΑ ΑΕ, συμφερόντων Ανδρεάδη. Η επένδυση, ύψους 
41,7 εκατ. ευρώ, προβλέπει βιοκλιματικό συγκρότημα 180 
κλινών με 26 ενεργειακά παθητικά κτίρια τύπου bungalows, 
Yachting Club, spa και αθλητικές εγκαταστάσεις.

Στην Κρήτη, ο όμιλος PHĀEA των Σμπώκου - Βασιλά-
κη υλοποιεί επενδυτικό σχέδιο ύψους 121 εκατ. ευρώ στην 
Ελούντα. Το έργο περιλαμβάνει την αναβάθμιση και αναδι-
άρθρωση των ξενοδοχείων «Blue Palace» και «Argo», συνο-
λικής δυναμικότητας 461 κλινών, την προσθήκη 44 τουρι-
στικών κατοικιών και δύο σύγχρονων κέντρων spa.

Νέο προορισμό αποτελεί και η Καλαμάτα, όπου η IDM 
Kalamata Μονοπρόσωπη ΑΕ, συνδεδεμένη με την IDM 
Capital, θέτει σε διαβούλευση project ύψους 136,5 εκατ. 
ευρώ για τη δημιουργία πολυτελούς παραθεριστικού χω-
ριού σε παραθαλάσσια έκταση 205 στρεμμάτων, το οποίο 

θα διαθέτει 5άστερο ξενοδοχείο 140 δωματίων και 248 
επώνυμες κατοικίες.

Τα πλάνα της Domes Resorts 
Στο πεδίο των μεγάλων επιχειρηματικών ομίλων, η Domes 
Resorts, της οικογένειας Σπανού, προχώρησε στην ηχηρή 
εξαγορά της πλατφόρμας Casa Collective (brands Cook’s 
Club, Casa Cook, XIA) σε συνεργασία με την Goldman 
Sachs, ενώ αναπτύσσει κοινοπραξία με κορυφαίους διε-
θνείς θεσμικούς επενδυτές (Blackstone/HIP, Brookfield, 
Aroundtown). Στο εγχώριο πλάνο της περιλαμβάνονται η 
επέκταση του «Domes Zeen» στα Χανιά, branded κατοικί-
ες στην Ελούντα, νέο ξενοδοχείο στο Ρέθυμνο, η ανακαίνι-
ση του πρώην «Ξενία» στην Ουρανούπολη, καθώς και νέα 
boutique projects σε Αθήνα (Πλατεία Μητροπόλεως) και 
Κέρκυρα.

Τέλος, η Premia Properties υλοποιεί επενδυτικό πλά-
νο 73 εκατ. ευρώ για την αγορά και την ανακαίνιση των ξε-
νοδοχείων «Gaia Palace» και «Gaia Royal» στην Κω έως το 
2027. Όλες αυτές οι πρωτοβουλίες αποδεικνύουν ότι το 
μέλλον του ελληνικού τουρισμού βασίζεται στη μετεξέλι-
ξή του από το μοντέλο «ήλιος και θάλασσα» σε ένα μοντέλο 
premium, βιώσιμων και πολυδιάστατων εμπειριών.

Επενδύσεις-μαμούθ 
στον ελληνικό τουρισμό 

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Τα mega projects αλλάζουν το τοπίο από την Αθηναϊκή Ριβιέρα  
έως την Κρήτη, προσελκύοντας τεράστια κεφάλαια για πολυτελείς 
ξενοδοχειακές μονάδες που διαμορφώνουν την Ελλάδα τού αύριο
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση 

Oταν στις αρχές της δεκαετίας του ’80 ο Γιάννης 
και ο Κυριάκος Φιλίππου με έναν χαρτοφύλα-
κα προσπαθούσαν να κλείσουν ραντεβού με 
τον επικεφαλής της Sainsbury’s, της βρετανι-

κής αλυσίδας σουπερμάρκετ, κανείς δεν θα φανταζόταν 
ότι 40 χρόνια μετά το ελληνικό γιαούρτι θα γινόταν πα-
γκόσμιο trend. 

Κι όμως, η επιμονή της οικογένειας Φιλίππου, που 
βρίσκεται πίσω από τη ΦΑΓΕ, να τοποθετήσει το Total 
αρχικά στα βρετανικά σουπερμάρκετ αποδείχτηκε κα-
θοριστική και άνοιξε τον δρόμο για το ελληνικό για-
ούρτι στο σύνολό του. Κομβικό σημείο στην πορεία 
ανάπτυξης της κατηγορίας αποτέλεσε η δεκαετία του 
2000, όταν η ΦΑΓΕ αποφάσισε να περάσει στην απένα-
ντι πλευρά του Ατλαντικού και να κατασκευάσει νέο 
εργοστάσιο.

Αυτή ήταν η θρυαλλίδα για να μπουν 
στο παιχνίδι όχι μόνο οι Έλληνες αντα-
γωνιστές της ΦΑΓΕ αλλά και πολυε-
θνικοί κολοσσοί, όπως η Danone, ενώ 
την ίδια περίοδο αναδείχτηκε και ο 
μεγαλύτερος ανταγωνιστής της ελ-
ληνικής βιομηχανίας στις ΗΠΑ, η 
Chobani του Τούρκου επιχειρημα-
τία Χαμντί Ουλουκάγια.

Αύξηση 272% την περίοδο 
2020-2025
Όμως, η ιστορία του ελληνικού για-
ουρτιού έχει δύο όψεις. Η μία είναι το 
αυθεντικό ελληνικό γιαούρτι, που το πα-
ράγουν οι ελληνικές βιομηχανίες, και η άλλη 
είναι το Greek Style Yogurt, που έχει κατακτήσει 
την παγκόσμια αγορά. Σύμφωνα με τα στοιχεία του Συν-
δέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών Γαλακτοκομικών Προϊ-
όντων (ΣΕΒΓΑΠ), οι εξαγωγές ελληνικού γιαουρτιού κα-
τέγραψαν αύξηση της τάξεως του 272% την περίοδο 
2020-2025. Η Ευρώπη απορροφά σχεδόν το 90% των 
ποσοτήτων, ενώ μόνο από το 2024 στο 2025 η αύξηση 
αγγίζει το 42%. Κύριοι προορισμοί παραμένουν μεγά-
λες αγορές όπως η Ιταλία, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Γαλ-
λία και το Βέλγιο, ενώ ιδιαίτερα δυναμική είναι η άνο-
δος και σε χώρες όπως η Ολλανδία και η Δανία.

Η διεθνής αγορά για το ελληνικό γιαούρτι αποτυπώ-
νει μια πορεία που αναπτύσσεται με διαφορετικές τα-
χύτητες, ανάλογα με τη γεωγραφία και το επίπεδο ωρί-
μανσης κάθε χώρας. Η συνολική ποσότητα γιαουρτιού 
που εξάγει η Ελλάδα φτάνει τα 240 εκατ. κιλά. Στον πυ-
ρήνα βρίσκονται μεγάλες ευρωπαϊκές αγορές, όπως της 
Ιταλίας, του Ηνωμένου Βασιλείου και της Γαλλίας, οι 
οποίες αποτελούν τους βασικούς αποδέκτες των ελ-
ληνικών εξαγωγών, συγκεντρώνοντας μερίδιο τόσο σε 

όγκο όσο και σε αξία. Οι αγορές αυτές χαρακτηρίζονται 
από σταθερή ζήτηση και λειτουργούν ως «βάση» για την 
περαιτέρω διεύρυνση της παρουσίας του προϊόντος.

Τεράστια δυναμική 
Σε χώρες όπως το Βέλγιο οι εξαγωγές καταγράφουν 
αυξήσεις που φτάνουν έως και το 75%, ενώ στην Ολ-
λανδία η άνοδος κινείται πάνω από το 60%, επιβεβαι-
ώνοντας τη δυναμική που αναπτύσσεται σε αγορές της 
Βόρειας Ευρώπης. Οι επιδόσεις αυτές είναι σημαντικά 
υψηλότερες από τον μέσο όρο, υποδηλώνοντας ότι το 
ελληνικό γιαούρτι βρίσκεται ακόμη σε φάση έντονης δι-
είσδυσης. Αντίστοιχα, στο Ηνωμένο Βασίλειο καταγρά-
φεται αύξηση 56,6%, γεγονός που ενισχύει περαιτέρω 
τη θέση της χώρας ως μιας από τις σημαντικότερες αγο-
ρ έ ς για το ελληνικό γιαούρτι, ενώ σε Ιταλία και Γαλ-

λία η ανάπτυξη κινείται σε ρυθμούς 
κοντά στο 30%. Εκτός Ευρώπης 

η εικόνα διαφοροποιείται. Αν 
και καταγράφονται σε ορι-

σμένες περιπτώσεις πο-
λύ υψηλά ποσοστά αύ-
ξησης -ακόμη και άνω 
του 500%- οι ποσότη-
τες παραμένουν περι-
ορισμένες, γεγονός 
που μειώνει τη συνο-

λική τους συμβολή. Σε ό,τι αφορά τις επιδόσεις της ει-
σηγμένης στο χρηματιστήριο ΚΡΙ ΚΡΙ, οι πωλήσεις της 
σερραϊκής γαλακτοβιομηχανίας αυξήθηκαν κατά 40,6% 
σε αξία και 34,5% σε όγκο. 

Στις αγορές του εξωτερικού οι πωλήσεις συνεχίζουν 
να παρουσιάζουν ισχυρή ανάπτυξη 54,3%, ξεπερνώντας 
τα 62 εκατ. ευρώ. Πλέον προσεγγίζουν το 75% της δρα-
στηριότητας των γαλακτοκομικών. Η σημαντική ώθηση 
έρχεται από τις βασικές αγορές του Ηνωμένου Βασιλείου 
(74%) και της Ιταλίας (36%).

Σε αναπτυξιακή φάση
Στην εγχώρια αγορά γιαουρτιού οι πωλήσεις παρουσί-
ασαν αύξηση 10,5% σε αξία, ακολουθώντας ουσιαστι-
κά την πορεία της αγοράς. Η συνολική αγορά έχει μπει 
σε αναπτυξιακή φάση, εμφανίζοντας αύξηση 10,9% σε 
αξία και 8,4% σε όγκο [στοιχεία Circana (προηγ. IRI), 
Ιαν.-Μαρ. 2026]. Παράλληλα, η στροφή των καταναλω-
τών στα γιαούρτια ιδιωτικής ετικέτας αρχίζει να εμφα-
νίζει στοιχεία κορεσμού.

Έτσι, τα γιαούρτια ιδιωτικής ετικέτας διατήρησαν 
το μερίδιό τους σε αξία, υποχωρώντας ωστόσο κατά 
2,3 ποσοστιαίες μονάδες σε όγκο. Από την άλλη με-
ριά, το μερίδιο των branded γιαουρτιών της ΚΡΙ ΚΡΙ 
παρέμεινε σταθερό στο 13%, διατηρώντας τη 2η θέ-
ση της αγοράς [στοιχεία Circana (προηγ. IRI), σε αξία, 
Ιαν.-Μαρ. 2026].

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 29 MAΪΟΥ 2026

Το success story του ελληνικού
γιαουρτιού και η αχίλλειος πτέρνα

 
Πώς έγινε  
παγκόσμιο  

trend εκτοξεύοντας  εξαγωγές και επενδύσεις,  την ώρα που το Greek Style Yogurt και ο διεθνής ανταγωνισμός περιορίζουν  το αποτύπωμα  
του αυθεντικού  ελληνικού προϊόντος
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Η Redoc είναι εταιρεία διαχείρισης και αξιοποίη-
σης ακίνητης περιουσίας με έδρα τη Θεσσαλο-
νίκη. Ξεκίνησε το 2020 ως startup που ειδικευ-
όταν στην αξιοποίηση αναξιοποίητων κτιρίων 

(παλιές βιοτεχνίες και παλαιά καταστήματα) και στη με-
τατροπή τους σε κατοικίες με την επιλογή επαναχρησι-
μοποιούμενων υλικών. Ιδρύθηκε το 2021 από τον Πέ-
τρο Απότσο με στόχο να προσφέρει σε ιδιοκτήτες και 
νέους επενδυτές μια πραγματικά «one stop» εμπειρία: 
από την εύρεση μέχρι την πλήρη λειτουργία του κατάλ-
ληλου ακινήτου μέσω μίσθωσης. 

Υπηρεσίες
Στην πράξη η εταιρεία αναλαμβάνει ολιστικά τον κύ-
κλο ζωής ενός ακινήτου που προορίζεται για μίσθωση. 
Ειδικότερα, η εκκίνηση δίνεται με την ανίχνευση και 
την επιλογή των ευκαιριών και συγκεκριμένα με τον 
εντοπισμό των ακινήτων που ταιριάζουν στους στό-

χους του πελάτη (απόδοση, ρίσκο, περιοχή, προφίλ μί-
σθωσης).

Ακολουθεί ο σχεδιασμός του project που προβλέ-
πει τον ορισμό του πλάνου αξιοποίησης (τεχνικές πα-
ρεμβάσεις, αναβάθμιση, λειτουργικότητα, αισθητική, 
ενεργειακή βελτίωση όπου χρειάζεται) ώστε το ακί-
νητο να γίνει ελκυστικό και ανταγωνιστικό. Το επό-
μενο βήμα είναι η υλοποίηση και ο συντονισμός των 
δράσεων που απαιτούνται, δηλαδή η οργάνωση των 
συνεργείων/προμηθευτών και η παρακολούθηση της 
προόδου, με έμφαση στην ποιότητα και στην προβλε-
ψιμότητα κόστους/χρόνου. Η διαδικασία ολοκληρώ-
νεται με τη διαχείριση μίσθωσης για λογαριασμό του 
ιδιοκτήτη: προώθηση, επιλογή μισθωτή, οργάνωση 
συμφωνίας, onboarding μισθωτή και καθημερινή λει-
τουργία, με στόχο τη σταθερή απόδοση και την ήρεμη 
εμπειρία για τον ιδιοκτήτη. «Σύμφωνα με τα μοντέλα 
που διαθέτουμε, χρειάζονται 4-6 μήνες για να απο-
κτηθεί ένα ακίνητο και να δοθεί στην αγορά», δήλωσε 
στην «Political» o ιδρυτής και διευθύνων σύμβουλος 
της εταιρείας Πέτρος Απότσος.

Χαρτοφυλάκιο και οικονομικά στοιχεία
Σήμερα η Redoc εξυπηρετεί περισσότερους από 40 
ιδιοκτήτες/επενδυτές και υποστηρίζει ενεργά ένα 
χαρτοφυλάκιο που περιλαμβάνει πάνω από 70 ακίνη-
τα, όπως είναι διαμερίσματα, μικρά κτίρια και επεν-
δυτικές μονάδες, με έργα σε διαφορετικά στάδια: από 

την ανάλυση αγοράς και την επιλογή ακινήτου έως την 
ανακαίνιση και τη διαχείριση μισθώσεων. 

Σε επίπεδο δραστηριότητας η εταιρεία υλοποιεί 
20-30 έργα τον χρόνο (ανακαινίσεις, τεχνικές παρεμ-
βάσεις, επανατοποθέτηση για μίσθωση), με τη συνολι-
κή αξία των μισθώσεων να ξεπερνά το 1,2 εκατ. ευρώ 
ετησίως. Ο ετήσιος κύκλος εργασιών της εταιρείας κυ-
μαίνεται μεταξύ 350.000 και 550.000 ευρώ, με τη λει-
τουργική κερδοφορία (EBITDA) να βρίσκεται περίπου 
στο 12-18%, ανάλογα με το μείγμα των έργων.

Ψηφιοποίηση
Επιπλέον, η Redoc επενδύει στρατηγικά στην ψηφι-
οποίηση αυτής της διαδικασίας. Ήδη, βρίσκεται στα 
σκαριά μια εφαρμογή που θα μετατρέπει τη διαχείρι-
ση μίσθωσης σε ένα διαφανές, μετρήσιμο και επανα-
λήψιμο σύστημα: από την καταγραφή εργασιών και 
εγκρίσεων μέχρι την παρακολούθηση κόστους/από-
δοσης, την επικοινωνία με συνεργάτες και τη συγκέ-
ντρωση εγγράφων και δεδομένων σε ένα σημείο. «Η 
φιλοδοξία μας είναι να δημιουργήσουμε μια σύγχρο-
νη πλατφόρμα που θα κλιμακώνει την τεχνογνωσία 
μας και θα προσφέρει στους ιδιοκτήτες και επενδυτές 
καλύτερο έλεγχο, ταχύτητα και αξιοπιστία. Στο πλαί-
σιο αυτό, είμαστε ανοιχτοί σε συζητήσεις με συνεργά-
τες και επενδυτές που θέλουν να συμμετέχουν στην 
ανάπτυξη και επιτάχυνση αυτού του προϊόντος», τόνι-
σε ο κ. Απότσος. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 29 ΜΑΪΟΥ 2026

REDOC

Ολοκληρωμένες υπηρεσίες στη...
διαχείριση της ακίνητης περιουσίας

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

O ιδρυτής και διευθύνων 
σύμβουλος της Redoc 

Πέτρος Απότσος

Εξυπηρετεί πάνω από 
40 ιδιοκτήτες/επενδυτές 
και υποστηρίζει ενεργά 
ένα χαρτοφυλάκιο που 
περιλαμβάνει περισσότερα 
από 70 ακίνητα - 
Υλοποιεί 20-30 έργα 
τον χρόνο (ανακαινίσεις, 
τεχνικές παρεμβάσεις, 
επανατοποθέτηση για 
μίσθωση), με τη συνολική 
αξία των μισθώσεων να 
ξεπερνά το 1,2 εκατ. ευρώ 
ετησίως
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Στα ύψη αναμένεται να εκτιναχθεί σήμερα ο τζί-
ρος στο ελληνικό χρηματιστήριο, λόγω της τρι-
μηνιαίας αναδιάρθρωσης των δεικτών MSCI. 
Στον δείκτη MSCI Greece Standard μέχρι σήμε-

ρα συμμετέχουν οκτώ εταιρείες, αλλά από το κλείσιμο 
της συνεδρίασης θα αυξηθούν σε εννιά με την προσθή-
κη της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, επομένως τα μεγάλα ξένα κεφάλαια 
που ακολουθούν τους δείκτες αυτούς θα πραγματοποι-
ήσουν τις απαραίτητες αναδιαρθρώσεις.

Σύμφωνα με αναλυτές αναμένεται να δούμε εκρο-
ές στις τέσσερις συστημικές τράπεζες, με τις περισσό-
τερες στην Εθνική Τράπεζα, ίσως κοντά στα 100 εκατ. 
ευρώ, και λίγο μικρότερες στη Eurobank, περί τα 70 
εκατ. ευρώ. Περίπου τόσες αναμένονται και οι εκροές 
στην Τράπεζα Πειραιώς, ενώ στην Alpha Bank θα πε-
ριοριστούν στα 30 εκατ. ευρώ.

Από την άλλη, η είσοδος της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ θα φέρει 
εισροές 130 εκατ. ευρώ. Να σημειωθεί πως η μετοχή 
έχει κάνει ράλι 70% λόγω της έκθεσης της Sandanter, 
η οποία έχει δώσει τιμή στόχο τα 53 ευρώ. Εξαιτίας 
του ράλι, πολλοί επενδυτές που τοποθετήθηκαν λό-
γω της έκθεσης θα θελήσουν να δώσουν τις μετοχές 
τους στους ξένους που ακολουθούν τους δείκτες των 
μεγάλων οίκων, αρπάζοντας την ευκαιρία, καθώς λό-
γω εμπορευσιμότητας θα ήταν δύσκολο να βγουν σε 
τόσο καλές τιμές, όλοι μαζί. Η μετοχή είναι σε ιστορι-
κά υψηλά.

Η ολοκλήρωση της αύξησης κεφαλαίου της ΔΕΗ 
δίνει άλλη βαρύτητα και αναμένεται να έχει μεγάλες 
εισροές, οι οποίες με τη σειρά τους πιθανότατα να επη-
ρεάσουν τις ροές σε ΟΤΕ, Jumbo και Allwyn και άρα 
μάλλον θα δούμε εκροές σε αυτές τις μετοχές. Χθες ο 
όγκος στη ΔΕΗ ήταν ιδιαίτερα υψηλός και ξεπέρασε 
τα 10 εκατ. τεμάχια, με τη μετοχή να κλείνει σε υψη-
λά 18 ετών.

Η στάθμιση του δείκτη
Σήμερα στον MSCI Greece Standard συμμετέχουν 
οκτώ εταιρείες με την εξής βαρύτητα: Η Εθνική Τράπε-
ζα έχει 25,07%, η Eurobank 20,11%, η Τράπεζα Πειραι-
ώς 19,01%, η Alpha Bank 11,84%, η ΔΕΗ 7,15%, ο ΟΤΕ 
6,31%, η Jumbo 5,70% και η Allwyn 4,81%. H στάθμιση 
βγαίνει βάσει της κεφαλαιοποίησης που αντιστοιχεί στην 
ελεύθερη διασπορά των μετοχών. Έτσι, η Allwyn λόγω 
χαμηλότερης ελεύθερης διασποράς έχει μειωμένη στάθ-
μιση έναντι του ΟΤΕ και της Jumbo, από τις οποίες έχει 
σημαντικά υψηλότερη συνολική κεφαλαιοποίηση.

Οφέλη για CrediaBank
Εκτός από τον «μεγάλο» δείκτη, οφέλη θα υπάρξουν 
για την CrediaΒank, η οποία εισέρχεται στον MSCI 
Small Cap Greece και άρα θα έχει εισροές. Υπενθυμί-
ζεται πως, με απόφαση του οίκου FTSE, η μετοχή θα 
εισαχθεί και στον δείκτη FTSE 25, άρα θα έχει το επό-
μενο διάστημα και άλλες εισροές. Από τον δεί-
κτη αφαιρείται η Cenergy και αναμένονται 
εκροές. Στον δείκτη είναι η ΓΕΚ ΤΕΡ-
ΝΑ αλλά μετακομίζει στον Greece 
Standard, η Motor Oil, η Titan, η 
Optima Bank, η HelleniQ Energy, 
η Viohalco, η Bally’s Intralot, η 
Aktor και το Αεροδρόμιο Αθη-
νών.

Καταλύτης η αναβάθμιση
Καταλύτης πάντως για την 
αγορά είναι η αναβάθμιση σε 

ανεπτυγμένη αγορά από αναδυόμενη, η οποία θα γί-
νει τον ερχόμενο Μάιο. Για την επικείμενη αναβάθμιση 
έχει γίνει μεγάλη κουβέντα, με άλλους οίκους να ανα-
μένουν οφέλη και εισροές και άλλους να αναφέρουν 
πως η Ελλάδα μπαίνει σε μία μεγάλη λίμνη και θα εί-
ναι ένα μικρό ψάρι, θέλοντας να δείξουν με αυτόν τον 

τρόπο ότι έχει μικρότερο μέγεθος και πολ-
λά μεγάλα χαρτοφυλάκια δεν θα την 

προτιμήσουν. Σε κάθε περίπτω-
ση, η ανάπτυξη της βαθμίδας και 

πάλι από την Ελλάδα αποτελεί 
επισφράγιση της ανάκαμψης 
της χώρας, της βελτίωσης 
της οικονομίας και της ανά-
πτυξης των εγχώριων επι-
χειρήσεων, οι οποίες έχουν 
αυξήσει σημαντικά και το 
μέγεθός τους στη Euronext 

Athens τα τελευταία χρόνια. 

Μέρα MSCI και εκτίναξης τζίρου στο XA

Ποιες μετοχές  βγαίνουν ωφελημένες από την επικείμενη αναδιάρθρωση  των δεικτών της Morgan Stanley, που παρακολουθούν τις σημαντικότερες ελληνικές μετοχές μεγάλης  
και μεσαίας  

κεφαλαιοποίησης

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς
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ΑΡΘΡΟ

της Αφροδίτης Κράβαρη

Η ελληνική πολιτική σκηνή δεν διάγει απλώς περίοδο ανακατά-
ταξης. Βιώνει μια δομική, σχεδόν βίαιη αναδιαμόρφωση, η οποία 
πλέον αποκτά ονοματεπώνυμο, σύμβολα και συγκεκριμένη επι-
κοινωνιακή στρατηγική. Η ταυτόχρονη, σχεδόν συντονισμένη 
χρονικά, κάθοδος του Αλέξη Τσίπρα με την «Ελληνική Αριστε-
ρή Συμπαράταξη» (ΕΛΑΣ) -άξιο να απορείς πραγματικά αν υπάρ-
χει ομάδα επαγγελματιών από πίσω- και της Μαρίας Καρυστια-
νού με την «Ελπίδα για τη Δημοκρατία» έρχεται να απαντήσει 
σε ένα διπλό κοινωνικό κενό: την απουσία μιας πειστικής εναλ-
λακτικής πρότασης διακυβέρνησης από τα αριστερά και τη βα-
θιά, οργισμένη απαξίωση των θεσμών από ένα σημαντικό τμήμα 
των πολιτών. Αν αναλύσει κανείς το οπτικό και λεκτικό οπλοστά-
σιο αυτών των δύο νέων εγχειρημάτων, αντιλαμβάνεται αμέσως 
ότι επιχειρούν να ενεργοποιήσουν εντελώς διαφορετικά, πλην 
όμως εξίσου ισχυρά, αντανακλαστικά του εκλογικού σώματος. 
Ο ένας λίγο πιο έμπειρα μετά την πομπώδη ιστορική ημιμάθεια 
επί παντός θέματος, η άλλη πλήρως ερασιτεχνικά. 

Ο Αλέξης Τσίπρας, επιλέγοντας το ακρωνύμιο «ΕΛΑΣ» για τη 
συμπαράταξή του, προχώρησε σε μια κίνηση υψηλού ρίσκου και 
έντονου ιστορικού συμβολισμού. Η επικοινωνιακή του στρατηγι-
κή 360 στο Θησείο, με φόντο την Ακρόπολη, επιχείρησε να «πα-
ντρέψει» το εθνικό με το κοινωνικό, μετατοπίζοντας τον παρα-
δοσιακό αριστερό λόγο προς έναν «νέο πατριωτισμό». Αυτή η 
πρόθεση αποτυπώνεται ανάγλυφα και στον λογότυπό του: ένα 
παιχνίδι χρωμάτων όπου το βαθύ μπλε της πατρίδας κυριαρ-
χεί στα τρία από τα τέσσερα γράμματα, ενώ το κόκκινο -μάλλον 
μπορντό το βλέπουν τα δικά μου μάτια- των κοινωνικών αγώ-
νων κρατάει όρθιο το γράμμα «Α» της Αριστεράς. Ο λόγος του 
ήταν καθαρά θεσμικός -για τους πιο έμπειρους από εμάς, πολύ 
πρόχειρος και ανακατεμένος για να το διαβάζεις με οτοκιού- και 
προγραμματικός γύρω από 7 συγκεκριμένες δεσμεύσεις προ-
οδευτικής διακυβέρνησης, με σαφή στόχο να εμφανιστεί ως ο 
ώριμος ηγέτης που επιστρέφει για να διορθώσει τα κακώς κεί-
μενα, αφήνοντας πίσω του την τοξικότητα του παρελθόντος και 
επιτιθέμενος στο «χρεοκοπημένο σύστημα» ΝΔ και ΠΑΣΟΚ. Η 
δική μου παρατήρηση: έχουμε δείγματα διακυβέρνησής του. Εί-
χαμε και πριν προεκλογικές δηλώσεις. Έχουμε και τώρα. Γιατί 
ο κ. Τσίπρας όταν είχε τα ηνία δεν προέβη σε όλα αυτά που δε-
σμευόταν τότε και τώρα; Και μπορεί κάποιοι να έχουν μνήμη χρυ-
σόψαρου, αλλά πολλοί θυμόμαστε και τα capital controls και τις 
υπογραφές για τη Μακεδονία και την ανύπαρκτη παρουσία μας 
διεθνώς, αλλά και το που κόντεψε να βρεθεί η χώρα λίγο πριν τα 
βράχια. Προσπαθεί να κάνει repositioning, όχι rebranding. Και 
φυσικά είναι ανέφικτο.

Στην αντίπερα όχθη, η Μαρία Καρυστιανού με το «Ελπίδα για τη 
Δημοκρατία» επενδύει σε μια εντελώς διαφορετική, βαθιά συ-
ναισθηματική και κινηματική επικοινωνία. Το δικό της σύμβο-
λο -το περιστέρι με το κλαδί ελιάς που σπάει την κλεψύδρα και 
ελευθερώνεται- είναι ένα μείγμα αρχετυπικών συμβόλων ειρή-
νης, δικαιοσύνης και ρήξης με τον χρόνο που τελειώνει για το 

παλιό κατεστημένο. Εκείνη το κρατά και το αφήνει στον ουρανό, 
εκείνη είναι ο φορέας μετάβασης και η ελπίδα. Το κίνημα πολι-
τών και το εμείς ξεχάστηκαν όταν μπήκε το όνομά της στον τίτ-
λο. Η ρητορική της, ξεκινώντας από το «Ολύμπιον» της Θεσσα-
λονίκης, δεν βασίζεται σε τεχνοκρατικά προγράμματα, αλλά σε 
μια ηθική κραυγή κατά της ατιμωρησίας και της θεσμικής σήψης. 
Μια πρόχειρη έκθεση ιδεών μαθητή Λυκείου για όσους διάβασαν 
την ιδρυτική διακήρυξη. Εδώ δεν έχουμε έναν επαγγελματία πο-
λιτικό που προτείνει κυβερνητικό μοντέλο, αλλά μια «συγκλονι-
σμένη μάνα» που μετατρέπεται σε σύμβολο ενός «Ανεξάρτητου 
Κινήματος Πολιτών», διεκδικώντας την κάθαρση της ίδιας της 
δημοκρατίας. Μόνο που οι καλές προθέσεις δεν είναι πολιτικό 
πρόγραμμα. Και ο δημόσιος πολιτικός λόγος δεν είναι Ted Talk. 
Κι όλοι οι εκκολαπτόμενοι πολιτικοί θα πρέπει ανεξαρτήτως κόμ-
ματος να λάβουν υπόψη κάτι ουσιαστικά σημαντικό: η πολιτική 
χρειάζεται γνώση οικονομικών, διεθνών σχέσεων, συνταγματι-
κού πλαισίου, θεσμών, εξωτερικής πολιτικής. Και η κ. Καρυστια-
νού ως τώρα είναι μόνιμα αδιάβαστη, όσο και ο κ. Τσίπρας, σε 
όλα. Εξαιρετικά συμπαθείς πάραυτα για παρέα. Αλλά όχι για δι-
ακυβέρνηση χώρας. 

Στην εκλογική πίτα, τα δύο κόμματα στοχεύουν σε διαφορετικές 
αλλά εν μέρει διασταυρούμενες δεξαμενές. Ο Τσίπρας διεκδι-
κεί τον ζωτικό χώρο της Κεντροαριστεράς, επιθυμώντας να δι-
εμβολίσει τον κατακερματισμένο ΣΥΡΙΖΑ που ο ίδιος διέλυσε, να 
πιέσει το ΠΑΣΟΚ και να επαναπατρίσει τους απογοητευμένους 
ψηφοφόρους που είχαν μετακινηθεί προς την αποχή. Το «ΕΛΑΣ» 
φιλοδοξεί να γίνει ο βασικός πόλος της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης με κυβερνητικές αξιώσεις, αν δεν κοπεί η ονομασία του 
στον Άρειο Πάγο. Η Καρυστιανού, από την άλλη, δεν περιορί-
ζεται από αριστερά ή δεξιά στεγανά. Το ακροατήριό της είναι 
το «αντισυστημικό» μπλοκ, η οργισμένη νεολαία, οι πολίτες που 
νιώθουν απροστάτευτοι από το κράτος και όσοι κινούνται με 
οδηγό το συναίσθημα και την ανάγκη για δικαιοσύνη. Ένα αμάλ-
γαμα «παράξενων» ανθρώπων, όπως εκείνοι του Τσίπρα υπό τη 
διακυβέρνησή του. Αντιεμβολιαστές, δραχμόφιλοι, θρησκόλη-
πτοι. Η δυναμική της μπορεί να στερήσει ψήφους από μικρότερα 
κόμματα διαμαρτυρίας, αλλά και να ενεργοποιήσει ένα κομμάτι 
της κοινωνίας που είχε γυρίσει οριστικά την πλάτη στις κάλπες. 

Το κρίσιμο ερώτημα, ωστόσο, είναι αν και κατά πόσο αυτά τα δύο 
σχήματα απειλούν την κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη. Η 
απάντηση δεν είναι μονοσήμαντη. Βραχυπρόθεσμα, η εμφάνι-
ση δύο νέων παικτών μπορεί να λειτουργήσει ως αποσυμπίεση 
για το Μέγαρο Μαξίμου, καθώς ο χώρος της αντιπολίτευσης κα-
τακερματίζεται ακόμα περισσότερο και ο ανταγωνισμός για τα 
πρωτεία στα αριστερά της ΝΔ θα είναι αδυσώπητος. Μακροπρό-
θεσμα, όμως, η απειλή για την κυβέρνηση είναι θεωρώ υπαρκτή. 
Ο Μητσοτάκης μέχρι σήμερα κυβερνούσε με το ισχυρό χαρτί του 
«κανείς άλλος δεν μπορεί». Όχι ότι μπορούν αυτοί οι δύο, αλλά 
ο απογοητευμένος, κουρασμένος, θυμωμένος κόσμος μπορεί εν 
μια νυκτί σε ψήφο διαμαρτυρίας να τους δώσει βήμα. Η λογική 
στην πρόθεση ψήφου πρέπει να στηρίζεται στο γενικότερο πλαί-
σιο ασφάλειας και προόδου της χώρας σε τόσο κρίσιμες γεωπο-
λιτικές συγκυρίες.

Με μπλε Αριστερά και περιστέρια  
στην κλεψύδρα δεν στήνεται κυβέρνηση

Branding & 
Communication 
Architect
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της Πέγκυς Καραμπάτου

Σε κάθε προεκλογική περίοδο το ίδιο ερώτημα επιστρέ-
φει: Τι εμπιστευόμαστε περισσότερο, τα πρόσωπα ή την 
ιδεολογία; Είναι ένα δίλημμα που διατρέχει την πολιτι-
κή, την οικονομία, την επιστήμη, ακόμη και την καθημε-
ρινή κοινωνική ζωή. Μέσα σε μια εποχή ταχύτατων αλ-
λαγών, η απάντηση δεν είναι τόσο απλή όσο παλιότερα.

Για δεκαετίες οι ιδεολογίες λειτουργούσαν ως σταθε-
ρές. Έδιναν ταυτότητα, κατεύθυνση, ένα πλαίσιο μέσα 
στο οποίο ο πολίτης μπορούσε να τοποθετηθεί. Όμως, 
η νέα γενιά μεγάλωσε σε μια πραγματικότητα όπου οι 
παλιές βεβαιότητες έχουν κλονιστεί. Η κλιματική κρί-
ση, η τεχνολογική έκρηξη, η οικονομική ανασφάλεια και 
η διάχυτη δυσπιστία απέναντι στους θεσμούς έχουν δη-
μιουργήσει μια κοινωνία που ζητά απαντήσεις άμεσες, 
πρακτικές, όχι θεωρητικές.

Έτσι, η ιδεολογία συχνά μοιάζει μακρινή, εγκλωβισμέ-
νη σε συγκρούσεις άλλων εποχών. Οι νέοι δεν απορρί-
πτουν τις αξίες, απορρίπτουν την ακαμψία. Θέλουν ιδέ-
ες που εξελίσσονται, που συνομιλούν με τα προβλήματα 
του σήμερα, όχι με τα τραύματα του χθες.

Από την άλλη πλευρά, τα πρόσωπα έχουν αποκτήσει με-
γαλύτερη βαρύτητα. Στην πολιτική οι πολίτες στρέφο-
νται σε ανθρώπους που δείχνουν αξιοπιστία, συνέπεια 
και ικανότητα διαχείρισης κρίσεων. Στην οικονομία οι 
επιχειρήσεις προσωποποιούνται μέσα από ηγέτες που 
γίνονται σύμβολα. Στην επιστήμη η εμπιστοσύνη συχνά 

χτίζεται γύρω από συγκεκριμένους ειδικούς. Η κοινωνία 
αναζητά πρόσωπα που μπορούν να σταθούν στο ύψος 
των περιστάσεων.

Παρ’ όλα αυτά, η προσωποκεντρική εμπιστοσύνη έχει 
και παγίδες. Τα πρόσωπα αλλάζουν, φθείρονται, απο-
γοητεύουν. Η υπερβολική εξάρτηση από αυτά μπορεί να 
οδηγήσει σε αποπροσανατολισμό. Η ιδεολογία, όσο και 
αν φαίνεται παλιά, λειτουργεί ως σταθερή πυξίδα, αρ-
κεί να μη μένει στάσιμη.

Η νέα κοινωνική συνθήκη δεν ζητά να διαλέξουμε. Ζη-
τά συνδυασμό. Πρόσωπα που ενσαρκώνουν αξίες, όχι 
απλώς τις διακηρύσσουν. Ιδεολογίες που προσαρμόζο-
νται, όχι που αναπαράγουν παλιές βεβαιότητες. Μια πο-
λιτική κουλτούρα που δεν εγκλωβίζεται στο παρελθόν, 
αλλά κοιτάζει το μέλλον με ρεαλισμό και ευθύνη.

Σε μια εποχή κατά την οποία η πληροφορία είναι άφθο-
νη αλλά η εμπιστοσύνη σπάνια, το πραγματικό ζητούμε-
νο είναι να ξαναχτίσουμε τη σχέση πολίτη και δημοσίου 
βίου. Όχι με συνθήματα ή υποσχέσεις, αλλά με συνέ-
πεια. Όχι με προσωπολατρία, αλλά με διαφάνεια. Όχι με 
ιδεολογική ακαμψία, αλλά με ανοιχτό μυαλό. Και να πα-
ραδεχόμαστε τα λάθη μας, τη λάθος εκτίμηση, τη λάθος 
απόφαση, γιατί αυτό θα εκτιμηθεί στο τέλος.

Ίσως τελικά η απάντηση στο δίλημμα να μην είναι «πρό-
σωπα ή ιδεολογία;», αλλά πρόσωπα με ιδεολογία και 
ιδεολογίες που αντέχουν στο φως της πραγματικότη-
τας.

Πρόσωπα ή ιδεολογία; Το δίλημμα μιας κοινωνίας 

Ιδρύτρια  
του «ΕΞελίσσω», 
φιλόλογος, 
σύμβουλος 
Ψυχικής Υγείας, 
συγγραφέας, 
instractor Ευεξίας 
Ογκολογικών 
Ασθενών
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του π. Ηλία Μάκου 

Μέσα στη ρευστότητα του πολιτικού σκηνικού που πα-
ρατηρείται γύρω μας και τη -σχεδόν- γενικευμένη απο-
γοήτευση του κόσμου και την έλλειψη εμπιστοσύνης 
προς τους κομματικούς σχηματισμούς, η πράξη δείχνει 
ότι έχει εξοβελιστεί η ελπίδα για κάτι καλύτερο και ότι 
κυρίαρχες είναι μια πολυεπίπεδη κρίση, η αβεβαιότητα 
και η ανασφάλεια. 

Και είναι πεποίθηση πολλών ότι τα κόμματα, τα οποία 
καπηλεύονται πολλές φορές φαρισαϊκά αξίες, ανεξάρ-
τητα από το τι διακηρύττουν, δεν μπορούν να φέρουν το 
διαφορετικό, αν δεν αποπνέουν και δεν εμπνέουν ήθος. 
Και το να παράγουν και να προάγουν ήθος σημαίνει ότι 
το αποδεικνύουν επί του πεδίου και δεν το προβάλλουν 
ως άλλοθι υποσχέσεων και συμφερόντων κάθε είδους.

Η μελέτη και η λύση των κοινωνικών προβλημάτων με 
το φως του πολιτικού ήθους μπορεί να δημιουργήσουν 
μια νέα Πολιτεία και ένα νέο κοινωνικό σύστημα, σε μια 
εποχή που όλα καταρρέουν και οι άνθρωποι ασφυκτι-
ούν.

Αυτό το νέο κοινωνικό σύστημα χρειάζεται να είναι 
σύστημα ελευθερίας, δικαιοσύνης και αδελφότητας, 
απαλλαγμένο ολότελα από κάθε εκμετάλλευση ανθρώ-
που από άνθρωπο, από κάθε αδικία, αθλιότητα, φτώ-
χεια, αμάθεια και μίσος. Και να έρθει στους πολίτες, που 
είναι ταλαιπωρημένοι όσο ποτέ άλλοτε, η λύτρωση. 

Η πολιτική, κοινωνική και πνευματική σύγχυση των ημε-
ρών μας είναι πια γεγονός πανθολογούμενο, που ορθώ-
νεται απειλητικά μπροστά μας και φράσσει τον δρόμο 
μας. Έντεχνες παγίδες καραδοκούν για τα θύματά τους, 
τα οποία βαδίζουν με μαθηματική ακρίβεια στον χαμό. 

Η πολιτική χωρίς ήθος περιπλέκει, αντί να λύσει, τα προ-
βλήματα, επαυξάνει τα κακά που ακριβώς έχει διακηρύ-
ξει πως θα εξαφανίσει και το αδιέξοδο διαιωνίζεται. Και 
προκύπτουν διαφθορά, συμβιβασμός και στασιμότητα. 

Η διέξοδος είναι μια ηθική επανάσταση, που δεν θα κομ-
ματιάζει, δεν θα διαχωρίζει τους ανθρώπους, αλλά θα 
τους ενώνει στον ίσο δρόμο. Δεν θα μπαλώνει, αλλά θα 
καινουργιώνει το άρρωστο σήμερα, μέσα από νέους θε-
σμούς και μια νέα πραγματικότητα. 

Ηθική επανάσταση σημαίνει ελευθερία συνείδησης, που 
είναι απαραίτητο στοιχείο της αληθινής ζωής. 

Το δράμα μας είναι όχι ότι δεν έχουμε φτερά αετού, αλ-
λά το ότι θα θέλαμε να έχουμε. Οι αετοί είναι ευτυχισμέ-
νοι, γιατί ξέρουν ως πού μπορούν να φτάσουν. Το ήθος 
σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής μας είναι τα φτερά για 
να πάμε ψηλά. 

Στην ανήθικη εποχή μας συμβαίνει, και είναι αυτό μια 
ξεχωριστά αξιοσημείωτη παραδοξότητα, να μην έχου-
με άλλη καλύτερη επιλογή να αντιτάξουμε σε ό,τι μας 
αμαυρώνει από την απλή και αγνή κατάφαση του ήθους. 
Αν κανείς φέρνει στον νου του το ήθος, τα σοφίσματα θα 
καταρρεύσουν από μόνα τους. 

Το ιδανικό για την πολιτική θα ήταν να ταυτίζεται με το 
ήθος. Να μην παραβλέπει το ήθος. Και να αποτελεί το 
ήθος την κατευθυντήρια γραμμή και την ωστική δύνα-
μη της πολιτικής. Έτσι θα επέλθει αλλαγή των ανθρώπι-
νων καρδιών και σκέψεων, αλλά και μεταβολή της εξω-
τερικής τάξης. 

Και θα υπάρχει πάντοτε μια καθαρή όραση της κοινωνί-
ας και ένα ισχυρό κοινωνικό ένστικτο, απομονώνοντας 
τις περιπλοκές και τα μειονεκτήματα.

Η πολιτική χωρίς ήθος  
είναι πολιτική χωρίς αποτέλεσμα
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του Ηλία Γιαννακόπουλου 

 «Αλί εμάς και βάι εμάς, πάρθεν η Ρωμανία!»

Στην ελληνική ιστορία κανένα άλλο γεγονός δεν προ-
κάλεσε τόση θλίψη και απογοήτευση όσο η άλωση της 
Πόλης (29 Μαΐου 1453). Η αποφράς αυτή μέρα συνο-
δεύτηκε από ένα πλήθος θρύλων, θρήνων και παρα-
δόσεων που ανακλούν το μέγεθος της απώλειας. Όλα 
αυτά αποκρυσταλλώνουν με ενάργεια την ψυχική συ-
ντριβή που βίωσαν όχι μόνο οι Έλληνες εκείνης της 
εποχής αλλά και οι μεταγενέστεροι.

«Θρήνος, κλαυθμός και οδυρμός και στεναγμός/ και 
λύπη,/ θλίψις απαραμύθητος έπεσεν τοις Ρωμαίοις».

Οι θρήνοι αυτοί, πέρα από τον ιστορικό τους χαρακτή-
ρα (μαρτυρίες), μας βοηθούν να προβληματιστούμε για 
το εύρος των εθνικών συνεπειών της Άλωσης, αλλά 
περισσότερο για τη συναισθηματική σχέση των Ελλή-
νων προς το γεγονός αυτό.

Το Βυζάντιο (Ανατολική Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία) πλη-
θυσμιακά υπήρξε μια πολυεθνική αυτοκρατορία και 
απλωνόταν σε δύο ηπείρους (Ευρώπη - Ασία) και για 
κάποιο χρονικό διάστημα σε τρεις (Αφρική). 

Ωστόσο, κανένας λαός παρά «μόνο οι Νεοέλληνες 
έχουν με την Πόλη (Κων/λη) και την Αγία Σοφιά σχέση 
φορτισμένη με συγκίνηση και νοσταλγία» (Αρβε-
λέρ «Πόσο Ελληνικό είναι το Βυζάντιο;»). Κι αυτό 
διαφαίνεται καθαρά όχι μόνο από τους θρήνους 
(προφορικούς και γραπτούς) που ακολούθησαν 
αλλά και από τους θρύλους που γεννήθηκαν για 
το γεγονός της άλωσης αλλά και για την ελπί-
δα επανάκτησή της. Ο Μαρμαρωμένος Βασιλιάς, 
τα τηγανισμένα ψάρια, ο παπάς της Αγια-Σοφιάς 
(ημιτελής λειτουργία) και πολλά άλλα καταδει-
κνύουν τον βαθύ πόνο των Ελλήνων αλλά και τη 
βαθιά επιθυμία για την απελευθέρωση της πό-
λης, που εκφράστηκε εναργέστατα με το «Σώ-
πασε, κυρά Δέσποινα, μην κλαις και μη δακρύ-
ζης, πάλι με χρόνια με καιρούς, πάλι δικά μας 
θα ’ναι». 

Η διαμάχη όμως δυτικόφιλων (ενωτικοί) με αυ-
τούς που απέκρουαν κάθε συζήτηση με τον Πα-
πισμό (ανθενωτικοί) επηρέασε καταλυτικά το 
φρόνημα των υπερασπιστών της Πόλης, αφού 
ακούγονταν και οι ακραίες ομολογίες του τύπου 
«κρειττότερον εστίν ειδέναι εν μέση τη πόλει 
φακιόλιον βασιλεύον ή καλύπτραν λατινικήν».

Έτσι, οι Έλληνες του Βυζαντίου συνειδητοποιού-
σαν και έχτιζαν την ταυτότητά τους μέσα από τη 
σύγκρουση με τους Δυτικούς (Παπισμό), αφού η 

μνήμη των καταστροφών και λεηλασιών που υπέστη η 
πόλη το 1204 ήταν ακόμη νωπή. 

Μπορεί η ηρωική στάση και πάλη του Παλαιολόγου 
να μην απέτρεψε το μοιραίο, αλλά στάθηκε η απαρχή 
της συνειδητοποίησης της εθνικής ιδιαιτερότητας των 
Ελλήνων τόσο απέναντι στους Δυτικούς όσο και προς 
τους Τούρκους κατακτητές. Η άρνηση συνθηκολόγη-
σης του Κων/νου Παλαιολόγου κατέστη ιερή παρακα-
ταθήκη για τους υποδουλωμένους Έλληνες. Μόνο το 
«μολών λαβέ» μπορεί να συγκριθεί με την απάντηση 
του Παλαιολόγου. 

«Το δε την πόλιν σοι δούναι ουκ εμόν εστίν ουτ’ άλλου 
των κατοικούντων ενταύθα, κοινή γαρ γνώμη πάντες 
αυτοπροαιρέτως αποθανούμεν μη φειδόμενοι της ζω-
ής ημών».

Έτσι, μια ήττα (πτώση της Πόλης) δεν γέννησε μόνο 
θρύλους και δεν προκάλεσε μόνο αβάσταχτη λύπη, αλ-
λά αποτέλεσε την απαρχή της γέννησης-δόμησης της 
νεοελληνικής ταυτότητας. 

Στην εποχή της νεωτερικότητας μπορεί να συνιστούν 
παραλογισμό, εθνική τύφλωση και εθνικό ναρκισσισμό 
οι ελπίδες να ξαναγυρίσουμε σε αυτά που χάσαμε. Αλ-
λά ας ονειρευτούμε για λίγο και το ανέφικτο, γιατί «Η 
Ρωμανία κι αν πέρασεν, ανθεί και φέρει κι άλλο».

Η Πόλις εάλω: Πάρθεν η Ρωμανία

Φιλόλογος 
Blog ΙΔΕΟπολις



Οι διαπραγματευτές των ΗΠΑ και 
του Ιράν κατέληξαν σε συμφω-
νία επί ενός μνημονίου κατα-
νόησης διάρκειας 60 ημερών 

με σκοπό την παράταση της εκεχειρίας 
και την έναρξη διαπραγματεύσεων για 
το πυρηνικό πρόγραμμα της Τεχεράνης, 
ωστόσο ο Αμερικανός πρόεδρος δεν έχει 
ακόμη δώσει την τελική του έγκριση, με-
τέδωσε ο ιστότοπος Axios. Εφόσον επι-
βεβαιωθεί, η συμφωνία επί ενός μνημο-
νίου θα αποτελούσε τη σημαντικότερη 
διπλωματική εξέλιξη από την έναρξη του 
πολέμου, ωστόσο απαιτούνται περαιτέ-
ρω εντατικές διαπραγματεύσεις για μια 
οριστική συμφωνία που θα καλύπτει τις 
απαιτήσεις του Τραμπ για το πυρηνικό 
πρόγραμμα. Είχε προηγηθεί η απόφαση 
των Αμερικανών να επιβάλουν κυρώσεις 
στην Αρχή Στενού του Περσικού Κόλπου, 
τον φορέα που έχει συστήσει το Ιράν για 
τη διαχείριση του Ορμούζ και την είσπρα-
ξη τελών διέλευσης από τα στρατηγικής 
σημασίας στενά. Οι νέες κυρώσεις απο-
τελέσαν μέρος των προσπαθειών της κυ-
βέρνησης του Ντόναλντ Τραμπ να ασκή-
σει πίεση στην ηγεσία του Ιράν για να 
συμφωνηθούν οι όροι για τον τερματι-
σμό του πολέμου.

Πληγωμένοι οι μουλάδες
από την «Επική Οργή»
Το αμερικανικό υπουργείο Οικονομικών 
ανέφερε σε ανακοίνωσή του ότι ο ιρανι-
κός φορέας αναγκάζει τα πλοία να πλη-
ρώνουν «παράνομα διόδια» και να υπο-
βάλλουν «ευαίσθητες» πληροφορίες με 
αντάλλαγμα την ασφαλή διέλευση από 
τα στενά, με τα κεφάλαια να διοχετεύ-
ονται απευθείας στους Φρουρούς της 
Επανάστασης.

«Η πιο πρόσφατη απόπειρα του ιρα-
νικού στρατού να εκβιάσει την παγκό-

σμια εμπορική ναυτιλία αποδεικνύ-
ει ότι η επιχείρηση “Οικονομική Οργή” 
έχει φέρει το καθεστώς σε απελπιστική 
ανάγκη μετρητών», έκρινε, σύμφωνα με 
την ανακοίνωση των υπηρεσιών του, ο 
υπουργός Οικονομικών Σκοτ Μπέσεντ, 
αναφερόμενος στην οικονομική πτυ-
χή της επίθεσης εναντίον της Ισλαμικής 
Δημοκρατίας, που βαφτίστηκε «Επιχεί-
ρηση Επική Οργή», από την 28η Φε-
βρουαρίου. 

Η ανακοίνωση του αμερικανικού 
υπουργείου Οικονομικών απειλεί επί-
σης με την επιβολή κυρώσεων σε όλους 
όσοι καταβάλλουν τέλη διέλευσης, διό-
τι θα θεωρηθεί ότι «παρέχουν υποστή-
ριξη στους Φρουρούς της Επανάστα-
σης» και «ωφελούνται από υπηρεσίες 
τους».

Χτύπημα του Ισραήλ 
σε κτίριο κοντά στη Βηρυτό
Στο άλλο μέτωπο, το Ισραήλ έπληξε ένα 
κτίριο στα νότια προάστια της πρωτεύ-
ουσας του Λιβάνου, η πρώτη επιδρο-
μή που πλήττει κοντά στη Βηρυτό εδώ 
και εβδομάδες, εν μέσω εκεχειρίας που 

δεν κατάφερε να σταματήσει τις μάχες 
μεταξύ ισραηλινών στρατευμάτων και 
Χεζμπολάχ στον νότιο Λίβανο.

Ο στόχος ήταν ο Αλί αλ Χουσεΐνι, τον 
οποίο περιέγραψαν ως επικεφαλής της 
μεραρχίας πυραύλων εντός της Μεραρ-
χίας Ιμάμ Χουσεΐν, μιας πολιτοφυλακής 
που Ισραηλινοί αξιωματούχοι λένε ότι 
είναι σύμμαχος της Χεζμπολάχ και του 
Ιράν. Δεν υπήρξε άμεσο σχόλιο από τη 
Χεζμπολάχ ή το Ιράν για την επίθεση. Ισ-
ραηλινοί αξιωματούχοι λένε ότι ο στρα-
τός είχε αποφύγει να επιτεθεί στη Βηρυ-
τό για τρεις εβδομάδες λόγω αιτημάτων 
της κυβέρνησης του προέδρου των ΗΠΑ 
Ντόναλντ Τραμπ. Ωστόσο, ισραηλινά μη 
επανδρωμένα αεροσκάφη παρακολού-
θησης ακούγονται να πετούν πάνω από 
τη Βηρυτό σε καθημερινή βάση.

Ένα άλλο πλήγμα, στην πόλη-λιμά-
νι Σιδώνα, σκότωσε πέντε ανθρώπους, 
συμπεριλαμβανομένων δύο γυναικών. 
Η Σιδώνα βρίσκεται εκτός της περιοχής 
που έχει χαρακτηριστεί ως ζώνη μάχης 
από τον ισραηλινό στρατό και το πλήγ-
μα πραγματοποιήθηκε χωρίς προειδο-
ποίηση.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Ο Πούτιν δηλώνει  
ανοιχτός 
να διαπραγματευτεί 
με τους Ευρωπαίους
Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ 
Πούτιν είναι ανοιχτός σε δια-
πραγματεύσεις με την Ευρώπη, 
μετέδωσε το ειδησεογραφικό 
πρακτορείο RIA επικαλούμενο 
το Κρεμλίνο.
Η Μόσχα θεωρεί τη συζήτηση 
που διεξάγεται στην Ευρώπη 
σχετικά με τους πιθανούς υπο-
ψήφιους για διαπραγματευτές 
με τη Ρωσία ως μια θετική εξέ-
λιξη, δήλωσε ο εκπρόσωπος του 
Κρεμλίνου Ντμίτρι Πεσκόφ. Οι 
ρωσικές δυνάμεις βέβαια συνε-
χίζουν την προέλασή τους, επι-
τίθενται στο Κίεβο και έχουν κα-
ταλάβει πόλεις και χωριά στην 
περιοχή του Χάρκοβο και στη 
Ζαπορίζια, στη βορειοανατολική 
και νοτιοανατολική Ουκρανία.
Η Γερμανία, η Νορβηγία, η Πο-
λωνία, η Ολλανδία αλλά και θε-
σμικά η Ευρωπαϊκή Ένωση κάλε-
σαν Ρώσους διπλωμάτες σε μια 
συντονισμένη δράση, για να δια-
μαρτυρηθούν σχετικά με τις επι-
θέσεις στο Κίεβο, αλλά και τις 
εκκλήσεις της Μόσχας σε Ευρω-
παίους διπλωμάτες να εγκατα-
λείψουν την ουκρανική πρωτεύ-
ουσα. Σύμφωνα με εκτιμήσεις 
των δυτικών μυστικών υπηρεσι-
ών, οι ρωσικές δυνάμεις χάνουν 
σχεδόν 35.000 στρατιώτες τον 
μήνα, αριθμός μεγαλύτερος από 
αυτόν που μπορεί να στρατολο-
γήσει το Κρεμλίνο. Στο μεταξύ, 
ένα πλοίο μεταφοράς υγροποι-
ημένου φυσικού αερίου ανα-
χώρησε από ρωσική πλατφόρ-
μα και έπλευσε ανατολικά προς 
την Ασία, το πρώτο δεξαμενό-
πλοιο φέτος που απέπλευσε κα-
τά μήκος της Βόρειας Θαλάσσιας 
Οδού, καθώς η ναυσιπλοΐα κα-
τά μήκος της διαδρομής ανοίγει 
νωρίτερα από το συνηθισμένο.
Η Ρωσία ελπίζει να ενισχύσει το 
εμπόριο με την Ασία κατά μήκος 
της διαδρομής, την οποία θεωρεί 
ως εναλλακτική λύση σε σχέση 
με άλλες διαδρομές όπως η Διώ-
ρυγα του Σουέζ.

Εφόσον δώσει την έγκρισή του και ο Τραμπ, ανοίγει  
ο δρόμος της παράτασης της εκεχειρίας και ξεκινούν  
οι διαπραγματεύσεις για το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν

ΙΣΤΟΤΟΠΟΣ AXIOS

ΗΠΑ - Ιράν κοντά σε υπογραφή
μνημονίου κατανόησης 60 ημερών 



Δύο ανήλικα αδέλφια Ρομά είναι σύμφωνα με την 
Αστυνομία οι πρωταγωνιστές της εμπρηστικής 
επίθεσης που σημειώθηκε στις 5 Μαΐου τα ξη-
μερώματα σε υπό κατασκευή κατάστημα στην 

περιοχή της Γαστούνης. Οι δράστες, όπως σημειώνουν 
αστυνομικές πηγές, είχαν προσωπικές διαφορές 
με τον ιδιοκτήτη της επιχείρησης, ο οποί-
ος τυγχάνει να είναι ο περιπτεράς τον 
οποίο είχε ξυλοκοπήσει ομάδα Ρομά 
τον περασμένο Φεβρουάριο, προ-
καλώντας και φθορές στο περί-
πτερό του. Τα δύο αδέλφια, όπως 
διαπιστώθηκε από την έρευνα 
της Ασφάλειας Πύργου, με έναν 
ακόμη ανήλικο, πυρπόλησαν το 
νέο κατάστημα με την επωνυμία 
Xskiosk Convenience Store EE ιδι-
οκτησίας του 49χρονου βιοπαλαι-
στή.

Όπως σημειώνει το ενημερωτι-
κό της Αστυνομίας, μετά από έρευνα της 
Υποδιεύθυνσης Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλη-
μάτων Πύργου σε συνεργασία με αστυνομικούς του 
Τμήματος Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Ήλιδας, 
εξιχνιάστηκε η υπόθεση του εμπρησμού σε υπό κατα-
σκευή κατάστημα μίνι μάρκετ-καφετέρια, που είχε σημει-
ωθεί τον Μάιο του 2026 στη Γαστούνη Ηλείας.

Για την εμπρηστική επίθεση σχηματίστηκε δικογρα-
φία σε βάρος πέντε Ρομά, για εμπρησμό και φθορά ξένης 
ιδιοκτησίας κατά συναυτουργία. Ανάμεσα στους κατηγο-
ρούμενους βρίσκονται και τρεις ανήλικοι, ηλικίας 16, 16 
και 15 ετών.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας, οι κατηγορού-
μενοι τα ξημερώματα της 5ης Μαΐου 2026 παρέδωσαν 
στις φλόγες το υπό κατασκευή κατάστημα χρησιμοποι-
ώντας εύφλεκτο υλικό, με αποτέλεσμα να καταστραφεί 
ολοσχερώς η επιχείρηση.

Οι αστυνομικοί που χειρίστηκαν την υπόθεση διαπί-
στωσαν ότι οι εμπλεκόμενοι είχαν οργανώσει την ενέρ-
γειά τους με διακριτούς ρόλους και προπαρασκευαστι-
κές κινήσεις.

Βίντεο από πρατήριο 
καυσίμων απ’ όπου αγορά-
ζουν μπιτόνια βενζίνης 

Όπως προέκυψε, το βράδυ της 4ης 
Μαΐου, δύο από τους ανήλικους, αφού 

συναντήθηκαν σε κατάστημα ψυχαγω-
γίας στην κεντρική πλατεία της Γαστούνης, 

μετέβησαν με αυτοκίνητο που οδηγούσε συνερ-
γός τους σε πρατήριο υγρών καυσίμων στην Αμαλιά-

δα, όπου προμηθεύτηκαν βενζίνη σε πλαστικά μπιτόνια.
Στη συνέχεια, όπως φαίνεται από κάμερες ασφαλείας, 

κινήθηκαν προς περιοχή κοντά στον καταυλισμό στη θέση 
Πηγαδάκια, αποβιβάστηκαν από το όχημα και κατευθύν-
θηκαν πεζή προς το κατάστημα. Εκεί έσπασαν τον υαλο-
πίνακα της εισόδου, περιέλουσαν το εσωτερικό με βενζίνη 
και έβαλαν φωτιά. Στο φλεγόμενο κατάστημα πέταξαν μια 
ξύλινη παλέτα, με αποτέλεσμα να φουντώσουν οι φλόγες. 
Η φωτιά εξαπλώθηκε γρήγορα, καταστρέφοντας ολοσχε-
ρώς το υπό κατασκευή μίνι μάρκετ-καφετέρια.

Σύμφωνα με αξιωματικούς της Ασφάλειας, ένας από 
τους ενήλικες κατηγορούμενους είχε αναλάβει ρόλο επι-
τηρητή-τσιλιαδόρου, κινούμενος με αυτοκίνητο στην πε-
ριοχή, ώστε να ειδοποιήσει τους συνεργούς του σε πε-
ρίπτωση παρουσίας αστυνομικών δυνάμεων. «Μετά τον 
εμπρησμό οι δράστες διέφυγαν πεζή προς τον καταυλι-
σμό Ρομά στη θέση Πηγαδάκια, ενώ το επιχειρησιακό όχη-
μα οδηγούμενο από τον 36χρονο, κινήθηκε προς την ίδια 
κατεύθυνση, υποβοηθώντας αυτούς στην ασφαλή διαφυ-

γή τους», αναφέρει στη δικογραφία ο ανακριτικός υπάλλη-
λος της αστυνομίας.

Στο πλαίσιο της έρευνας κατασχέθηκε το Honda Civic, 
κόκκινου χρώματος, που φέρεται να χρησιμοποιήθηκε ως 
μέσο τέλεσης της αξιόποινης πράξης.

Τον είχαν δείρει 20 άτομα δύο
μήνες πριν στο περίπτερό του
Το νέο κατάστημα ανήκε στον Χρήστο Σαμψώνη, ο οποί-
ος λίγους μήνες νωρίτερα είχε βρεθεί στο επίκεντρο σοβα-
ρού επεισοδίου στη Γαστούνη. Σύμφωνα με την αστυνομία, 
το απόγευμα του Σαββάτου 21 Φεβρουαρίου 2026 ομάδα 
περίπου 20 ατόμων είχε μεταβεί στο περίπτερο που διατη-
ρούσε τότε, έπειτα από περιστατικό με ανήλικο που φέρε-
ται να επιχείρησε να αφαιρέσει προϊόν από το κατάστημα.

Η κατάσταση εξελίχθηκε σε άγριο επεισόδιο, κατά το 
οποίο ο περιπτεράς, ο γιος του αλλά και ακόμη ένας πολί-
της που επιχείρησε να παρέμβει δέχθηκαν χτυπήματα, ενώ 
προκλήθηκαν φθορές και στο περίπτερο.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Χρήστος Σαμψώνης σχε-
δίαζε μέσω του νέου μίνι μάρκετ να κάνει μια νέα επαγ-
γελματική αρχή, ωστόσο η επιχείρηση καταστράφηκε πριν 
ακόμη λειτουργήσει.

Η δικογραφία που σχηματίστηκε σε βάρος των κατη-
γορουμένων θα υποβληθεί στον εισαγγελέα Πρωτοδι-
κών Ηλείας, παράλληλη έδρα Αμαλιάδας, ενώ την προα-
νάκριση συνεχίζει η Υποδιεύθυνση Δίωξης και Εξιχνίασης 
Εγκλημάτων Πύργου.
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Οι κάμερες… έκαψαν τους ανήλικους 
εμπρηστές μίνι μάρκετ στη Γαστούνη 

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Δύο αδέλφια  Ρομά οι δράστες που πυρπόλησαν το υπό  κατασκευή κατάστημα  του 49χρονου βιοπαλαιστή - Συνολικά πέντε  οι συλληφθέντες -  Είχε προηγούμενα  
με Ρομά
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Μια απίστευτη ιστορία εξαπάτησης με πρωταγωνι-
στή έναν 27χρονο αποκαλύφθηκε στην Αττική, με 
τις Αρχές να κάνουν λόγο για μία από τις πιο οργα-
νωμένες υποθέσεις ηλεκτρονικής και οικονομικής 

απάτης των τελευταίων μηνών. Ο νεαρός, που συνελήφθη 
στου Ζωγράφου μετά από αστυνομική επιχείρηση, παρου-
σιαζόταν ως υψηλόβαθμο στέλεχος εταιρειών εστίασης και 
ναυτιλίας, καταφέρνοντας να πείθει δεκάδες πολίτες ότι μπο-
ρούσε να τους εξασφαλίσει εργασία ή ακόμη και φθηνή κα-
τοικία στην Αθήνα.

Οι αστυνομικοί που χειρίζονται την υπόθεση κάνουν λό-
γο για έναν ιδιαίτερα μεθοδικό δράστη, ο οποίος είχε δημι-
ουργήσει ένα πλήρες προφίλ επιτυχημένου επιχειρηματία. 
Χρησιμοποιούσε ακριβά ρούχα, εμφανιζόταν σε πολυτελείς 
χώρους και μιλούσε με τρόπο που δεν άφηνε περιθώρια αμ-
φιβολίας στα θύματά του.

Σύμφωνα με την έρευνα, ο 27χρονος δρούσε τουλάχι-
στον από τον Μάρτιο του 2024. Αναρτούσε αγγελίες εργασί-
ας στο διαδίκτυο και στη συνέχεια έκλεινε ραντεβού με υπο-
ψήφιους εργαζόμενους σε γνωστά ξενοδοχεία του κέντρου 
της Αθήνας. Εκεί, με επαγγελματικό ύφος και υποσχέσεις 
για υψηλούς μισθούς, ζητούσε από τα θύματα προσωπικά 
στοιχεία, αντίγραφα ταυτοτήτων, εκκαθαριστικά, ακόμη και 
τραπεζικούς κωδικούς ή πρόσβαση σε κρατικές πλατφόρμες.

Οι ανυποψίαστοι πολίτες πίστευαν ότι ολοκλήρωναν 

διαδικασίες πρόσληψης, χωρίς να αντιλαμβάνονται ότι τα 
στοιχεία τους κατέληγαν στα χέρια ενός επιτήδειου που 
αποκτούσε πρόσβαση σε τραπεζικές εφαρμογές και λογα-
ριασμούς. Σε ορισμένες περιπτώσεις, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, κατάφερνε ακόμη και να εκδώσει τραπεζικές κάρτες 
χρησιμοποιώντας τα στοιχεία των θυμάτων.

Airbnb-παγίδες, ψεύτικες αγγελίες και 
προκαταβολές για ανύπαρκτα σπίτια
Με τα στοιχεία των θυμάτων, ο κατηγορούμενος νοίκιαζε 
διαμερίσματα βραχυχρόνιας μίσθωσης μέσω ηλεκτρονικών 
πλατφορμών και στη συνέχεια δημοσίευε ψεύτικες αγγελί-
ες ενοικίασης σε εξαιρετικά χαμηλές τιμές. Τα υποψήφια θύ-
ματα έσπευδαν να κλείσουν το ακίνητο, δίνοντας προκατα-
βολές για να μη χάσουν την ευκαιρία.

Η απάτη ολοκληρωνόταν όταν ο 27χρονος εξαφανιζόταν 

με τα χρήματα, ενώ σε αρκετές περιπτώσεις αφαιρούσε και 
αντικείμενα αξίας από τα διαμερίσματα, όπως τηλεοράσεις 
και ηλεκτρικές συσκευές. Οι ενδιαφερόμενοι αντιλαμβάνο-
νταν ότι είχαν πέσει θύματα απάτης μόνο όταν προσπαθού-
σαν να μπουν στα σπίτια ή να επικοινωνήσουν ξανά μαζί του.

Ενδεικτικό της δράσης του είναι ότι μέσα σε μόλις δύο 
ημέρες, σε διαμέρισμα στο Περιστέρι, κατάφερε να εξαπα-
τήσει 21 ανθρώπους, αποσπώντας περισσότερα από 22.000 
ευρώ. Μέχρι στιγμής έχουν εξιχνιαστεί 94 περιπτώσεις εξα-
πάτησης, με τη συνολική λεία να ξεπερνά τις 85.000 ευρώ.

Κατά τη σύλληψή του φέρεται να έδωσε ψευδή στοιχεία 
και να αντιστάθηκε στους αστυνομικούς. Σε βάρος του σχη-
ματίστηκε βαριά δικογραφία για απάτες, κλοπές, πλαστο-
γραφία, παράνομη πρόσβαση σε πληροφοριακά συστήματα 
και βία κατά υπαλλήλων, ενώ οι Αρχές εξετάζουν το ενδεχό-
μενο να εμπλέκεται και σε ακόμη περισσότερες υποθέσεις.

Σοκ από τον θάνατο 10χρονου στην Ηράκλεια Σερρών - Το μοιραίο πέρασμα πάνω από το κανάλι και το… αόρατο καλώδιο
Σοκ και θλίψη έχει προκαλέσει στην τοπική κοινωνία της 

Ηράκλειας Σερρών ο τραγικός θάνατος ενός 10χρονου αγο-
ριού, το οποίο εντοπίστηκε νεκρό μέσα σε αρδευτικό κανά-
λι της περιοχής. Τα πρώτα στοιχεία της ιατροδικαστικής εξέ-
τασης δείχνουν πως το παιδί υπέστη ηλεκτροπληξία και στη 
συνέχεια πνίγηκε, δίνοντας νέα διάσταση στην υπόθεση που 
ερευνούν οι Αρχές.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στο σώμα του ανήλικου 
εντοπίστηκαν σημάδια συμβατά με επαφή με ηλεκτρικό 
ρεύμα, ενώ καθοριστικό ρόλο στις έρευνες φαίνεται να παί-
ζει ένα κομμένο καλώδιο που βρέθηκε μέσα στο κανάλι. Οι 
αστυνομικοί εξετάζουν σοβαρά το ενδεχόμενο το παιδί να 
πάτησε ή να ακούμπησε το καλώδιο και να έχασε τις αισθή-
σεις του πριν βρεθεί στο νερό.

Το δυστύχημα σημειώθηκε όταν ο 10χρονος φέρεται να 
προσπάθησε να περάσει απέναντι χρησιμοποιώντας μια ξύ-
λινη σανίδα πάνω από το κανάλι. Κάτω από αδιευκρίνιστες 
συνθήκες έπεσε στο νερό και λίγη ώρα αργότερα εντοπίστη-
κε χωρίς τις αισθήσεις του από πυροσβέστες.

Για την υπόθεση συνελήφθη 43χρονη γυναίκα, καθώς 
στο σπίτι της βρέθηκε τμήμα καλωδίου που εξετάστηκε αν 
σχετίζεται με παράνομη ηλεκτροδότηση. Αργά το απόγευ-
μα ο εισαγγελέας άσκησε ποινική δίωξη σε βάρος της με την 
κατηγορία ότι είχε τοποθετήσει καλώδια ηλεκτρικού ρεύ-
ματος, τα οποία περνούσαν μέσα από το αρδευτικό κανάλι 
όπου έχασε τη ζωή του ο 10χρονος.

Παράλληλα συνελήφθη και η μητέρα του παιδιού για έκ-
θεση ανηλίκου σε κίνδυνο, ωστόσο αφέθηκε ελεύθερη με 
εντολή εισαγγελέα.

Κάτοικοι της περιοχής αναφέρουν πως το συγκεκριμένο 
κανάλι θεωρείται εδώ και χρόνια επικίνδυνο, ενώ υπενθυμί-
ζουν πως το 2020 είχε χάσει τη ζωή του στο ίδιο σημείο ακό-
μη ένα μικρό παιδί.

ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΕΝΟΣ 27ΧΡΟΝΟΥ ΑΠΑΤΕΩΝΑ 

Πώς golden boy-μαϊμού έφαγε €85.000 
από 94 θύματα πουλώντας υποσχέσεις

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη Πώς έστηνε το σκηνικό 

εμπιστοσύνης με ακριβά 
ρούχα, συνεντεύξεις σε 
πολυτελή ξενοδοχεία 
και προσφορά εργασίας 
με υψηλούς μισθούς, 
αποσπώντας από 
αντίγραφα ταυτοτήτων 
μέχρι τραπεζικούς 
κωδικούς και 
προκαταβολές  
για ανύπαρκτα σπίτια 
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Την έντονη διαφωνία του με την απόφαση του δημάρχου Αλίμου Αν-
δρέα Κονδύλη να «θυσιάσει» έναν χώρο που θα μπορούσε να στεγάσει 
έναν παιδικό σταθμό που έχει ανάγκη η πόλη για να φτιάξει καινούργιο δη-
μαρχείο εκφράζει με ανακοίνωσή του ο επικεφαλής παράταξης της αντι-
πολίτευσης Θωμάς Γιούργας. Για την ακρίβεια, η παράταξη «Εμείς στον 
Άλιμο» ζητά από τον κ. Κονδύλη να επανεξετάσει την απόφασή του για κα-
τεδάφιση του παλιού παιδικού σταθμού και να προχωρήσει σε ανακαίνι-
ση του χώρου. Όπως τονίζεται, «ο συγκεκριμένος παιδικός σταθμός θα 
μπορούσε να αναβαθμιστεί και να αξιοποιηθεί ως ένας μεγαλύτερος και 
πιο λειτουργικός χώρος για παιδιά προσχολικής ηλικίας με επαρκή αύ-
λειο χώρο και περισσότερο πράσινο». Ενώ παράλληλα εκφράζεται προ-

βληματισμός για την έλλειψη διαθέσιμων παιδικών σταθμών με μεγάλους 
εξωτερικούς χώρους στον Άλιμο και γίνεται λόγος για ανάγκη διατήρη-
σης υποδομών που μπορούν να εξυπηρετήσουν οικογένειες της περιοχής. 
Όπως υπενθυμίζεται, το κτίριο που πρόκειται να κατεδαφιστεί λειτουρ-
γούσε στο παρελθόν ως βρεφονηπιακός σταθμός και κατασκευάστηκε τη 
δεκαετία του 1960, ενώ σήμερα παραμένει ανενεργό, καθώς η δημοτική 
αρχή σχεδιάζει να το αντικαταστήσει με νέο δημαρχείο.

Δεν είναι η πρώτη φορά βέβαια που αφήνονται υπονοούμενα πως ο 
δήμαρχος Αλίμου προτάσσει έργα και υπηρεσίες που προδίδουν «μεγα-
λομανία», παραβλέποντας άλλα που είναι απαραίτητα για τους κατοίκους 
της πόλης.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΛΙΒΑΝΙΟΥ - ΠΟΕ-ΟΤΑ

Αυξημένη μοριοδότηση συμβασιούχων δίνει 
το υπουργείο - Απειλούν με απεργίες οι εργαζόμενοι 

«Θυσιάζει» τον παιδικό σταθμό ο Κονδύλης

Την ικανοποίηση ενός μέρους των αιτημάτων 
των εργαζομένων στους δήμους ανακοίνωσε ο 
υπουργός Εσωτερικών Θόδωρος Λιβάνιος κα-
τά τη συνάντησή του με την αντιπροσωπεία της 

Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Εργαζομένων στους Οργα-
νισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΠΟΕ-ΟΤΑ), ωστόσο οι 
συνδικαλιστές δεν δείχνουν να ικανοποιούνται και προ-
ετοιμάζονται για κινητοποιήσεις.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με πληροφορίες, ο κ. Λι-
βάνιος δεσμεύτηκε πως μέσα στην επόμενη εβδομά-
δα θα παρουσιάσει την ολοκληρωμένη πρόταση για 
τη μοριοδότηση των συμβασιούχων που εργάζονται 
στους βρεφονηπιακούς σταθμούς των δήμων, ώστε 
το επόμενο διάστημα να προχωρήσει και η διαδικα-
σία έκδοσης σχετικής προκήρυξης από το ΑΣΕΠ. Πρό-
θεση του υπουργείου είναι η πλήρης διασφάλιση για 
τη μόνιμη πρόσληψη των υφιστάμενων εργαζομένων, 
ενώ θα υπάρξει παράλληλη επέκταση των συμβάσεών 
τους έως ότου ολοκληρωθεί η διαδικασία. Όμως, αυ-
τή ήταν η μόνη θετική είδηση που άκουσαν οι συνδικα-
λιστές κατά τη συνάντηση, καθώς ο υπουργός έκανε 
σαφές ότι η προκήρυξη για την αυξημένη μοριοδότη-
ση θα αφορά μόνο τους εργαζομένους στους βρεφο-
νηπιακούς σταθμούς και όχι και στις υπόλοιπες κοινω-
νικές δομές που ζητά η ΠΟΕ-ΟΤΑ, καθώς υποστηρίζει 
ότι υπάρχει εξασφαλισμένη χρηματοδότηση μέχρι το 
2029. 

Αρνητική ήταν η απάντηση του κ. Λιβάνιου και στο 
αίτημα που έθεσε η ΠΟΕ-ΟΤΑ για την πλήρη κατάργη-
ση της «διάταξης Βορίδη» που αφορά την εξάντληση 
των ένδικων μέσων σε περίπτωση δικαίωσης συμβασι-
ούχων στους ΟΤΑ με πρωτόδικες αποφάσεις αλλά και 
την απόσυρση των άρθρων του Νέου Κώδικα Αυτοδι-
οίκησης, που έρχονται να κάνουν ακόμη πιο επιβαρυ-
ντική τη συγκεκριμένη διάταξη για τους συμβασιού-
χους. Όπως ήταν αναμενόμενο, ο υπουργός απέκλεισε 
την απόσυρση της διάταξης και συζήτησε μόνο πιθανή 

τροποποίηση των δύο άρθρων, ξεκαθαρίζοντας ωστό-
σο ότι δεν θα επιτρέψει να δημιουργηθεί νέα στρατιά 
συμβασιούχων.

Ζητούν πράξεις και απειλούν  
με κινητοποιήσεις
Σε κατάσταση αναμονής βρίσκεται μετά τις παραπάνω 
εξελίξεις η ΠΟΕ-ΟΤΑ, όπως προκύπτει από την ανα-
κοίνωση που εξέδωσε η ομοσπονδία μετά τη συνάντη-
ση με τον υπουργό Εσωτερικών. Οι συνδικαλιστές δεί-
χνουν τη διάθεση να περιμένουν τις συγκεκριμένες 
έγγραφες δεσμεύσεις για τη μονιμοποίηση των συμβα-

σιούχων των δημοτικών παιδικών και βρεφονηπιακών 
σταθμών που υποσχέθηκε ο υπουργός, αλλά εξακο-
λουθούν να θέτουν το αίτημα και για τους υπόλοιπους 
εργαζομένους στις κοινωνικές δομές. Κάνουν ξεκάθα-
ρο πάντως πως δεν έχουν διάθεση να περιμένουν για 
πάντα, υποστηρίζοντας ότι «θα πρέπει να γίνει ξεκά-
θαρο προς κάθε κατεύθυνση πως ο διάλογος και η δι-
αβούλευση δεν μπορεί να διαρκούν επ’ αόριστον! Θα 
πρέπει σε μια εβδομάδα, όπως δεσμεύτηκε ο υπουρ-
γός Εσωτερικών, να δοθούν συγκεκριμένες έγγραφες 
δεσμεύσεις! Σε κάθε διαφορετική περίπτωση, οι αγω-
νιστικές κινητοποιήσεις θα αποτελούν μονόδρομο…».
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Η πεζογέφυρα που ενώνει… 

Την ικανοποίησή του εξέφρασε ο 
δήμαρχος Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας 
Χαλκηδόνας Γιάννης Τομπούλογλου 
υποδεχόμενος την τοποθέτηση πεζο-
γέφυρας για τη ζεύξη του Κηφισού πο-
ταμού από τον Ελληνικό Στρατό. Όπως 
υποστήριξε, «πρόκειται για ένα έργο 
που ενώνει την πόλη με τον Δήμο Αγί-
ων Αναργύρων-Καματερού και επανα-
φέρει την… κανονικότητα και την ασφά-
λεια μεταξύ των δύο πόλεων».

Υπενθυμίζεται πως η συγκεκριμένη 
γέφυρα τοποθετήθηκε στη θέση παλαι-
ότερης που καταστράφηκε από έντονα πλημμυρικά φαινόμενα, ενώ προηγήθηκε αίτημα 
του Δήμου Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας μέσω της σχετικής πλατφόρμας κοινω-
νικών δραστηριοτήτων τού υπουργείου Εθνικής Άμυνας. Το έργο ανατέθηκε στη Διοίκηση 
Κατασκευών και Αντιμετώπισης Φυσικών Καταστροφών (ΔΙΚΑΦΚΑ) του ΓΕΕΘΑ, η οποία 
έκανε όλη την απαραίτητη προετοιμασία και ολοκλήρωσε το έργο με την εγκατάσταση της 
γέφυρας. 

Δεν έκρυψε τις ευθύνες των… αντιδημάρχων του
Οι ακαθάριστοι δημοτικοί χώροι, που αποτελούν κίνδυνο πυρκαγιάς, και το εκτεταμέ-

νο πρόβλημα των διαρρήξεων, που αντιμετωπίζουν δημότες και κάτοικοι στον Δήμο Ελευ-
σίνας, πυροδότησαν ένταση στην πρόσφατη συνε-
δρίαση του δημοτικού συμβουλίου. Αξιοσημείωτο 
είναι μάλιστα ότι ο δήμαρχος Γιώργος Γεωργόπου-
λος δεν έκρυψε πως για την υπάρχουσα κατάστα-
ση φέρουν ευθύνες και οι αρμόδιοι αντιδήμαρχοί 
του. Τα ζητήματα έθεσαν στελέχη της αντιπολίτευ-
σης, επισημαίνοντας τα οξυμμένα προβλήματα της 
καθημερινότητας που ταλαιπωρούν τους δημότες, 
όπως η εκτεταμένη βλάστηση εντός της πόλης και 
το μπαράζ διαρρήξεων, καλώντας τη δημοτική αρ-
χή να αναλάβει τις ευθύνες της αλλά και πρωτο-
βουλίες προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα προ-
βλήματα. Το ασυνήθιστο ήταν πως ο δήμαρχος 
Γιώργος Γεωργόπουλος δεν έκρυψε ότι υπάρχουν 
ευθύνες, τις οποίες έστρεψε προς τους αρμόδιους 
αντιδημάρχους Πρασίνου και Πολιτικής Προστασί-
ας, οι οποίοι απουσίαζαν από τη συγκεκριμένη συ-
νεδρίαση. «Για το γιατί δεν έγιναν κάποια πράγματα 

σήμερα με τα χορτάρια και την παραβατικότητα θα απαντήσουν οι αντιδήμαρχοι που λεί-
πουν. Θα απαντήσουν οι ίδιοι, δεν μπορώ εγώ. Δεν το χειρίζομαι εγώ. Θα μου επιτρέψετε 
να μην τους υπερκαλύψω», ανέφερε χαρακτηριστικά ο δήμαρχος.

Καμία νέα φορολογική επιβάρυνση από τους δήμους 
Να ξεκαθαρίσει τη σύγχυση που έχει δημιουργηθεί για νέα φορολογική επιβάρυνση μέ-

σω των δήμων από αυτά που προβλέπει ο νέος Κώδικας προσπαθεί με ανακοίνωσή της η 
ΚΕΔΕ. Συγκεκριμένα, κάνει σαφές ότι «η ΚΕΔΕ ποτέ δεν ζήτησε τη θέσπιση νέων φόρων 
και επιβαρύνσεων των πολιτών. Για αυτό αισθάνεται την ανάγκη να αποκαταστήσει την 
αλήθεια». Εξηγείται λοιπόν ότι το Τέλος Τοπικής Ανάπτυξης δεν είναι νέος φόρος, αλλά 
αποτελεί συγχώνευση δύο ήδη υφιστάμενων φόρων, του ΤΑΠ (Τέλος Ακίνητης Περιουσί-
ας) και του ΦΗΧ (Φόρος Ηλεκτροδοτούμενων Χώρων). Αναφέρεται μάλιστα πως «ο ΤΑΠ 
κυμαινόταν από 0,25 - 0,35 τοις χιλίοις σε σχέση με την αντικειμενική αξία του ακινήτου 
και τα τετραγωνικά μέτρα, ενώ ο ΦΗΧ υπολογιζόταν με διαφορετικό συντελεστή ανά δή-
μο. Με τον νέο Κώδικα οι δύο παραπάνω φόροι συγχωνεύονται και αντικαθίστανται από 
το Τέλος Τοπικής Ανάπτυξης, το οποίο υπολογίζεται από 0,3 - 0,7 τοις χιλίοις, σύμφωνα με 
την αντικειμενική αξία και τα τετραγωνικά μέτρα του ακινήτου.

Να παραχωρηθούν στους δήμους  
τα πρώην στρατόπεδα

Την παραχώρηση στους οικείους δήμους των στρατοπέδων 
που βρίσκονται στον αστικό ιστό τους ζητά η δημοτική αρχή Αθη-
ναίων του Χάρη Δούκα, με στόχο να δημιουργηθούν πάρκα ανα-
ψυχής και λοιποί κοινόχρηστοι χώροι. Αυτό είναι το αίτημα που 
αποτυπώνεται στο ομόφωνο ψήφισμα του δημοτικού συμβουλί-
ου, με το οποίο ζητά την προστασία των ελεύθερων χώρων στην 
περιοχή των Ελληνορώσων και συνολικά στην Αθήνα. Το θέμα 
τέθηκε από τον ίδιο τον κ. Δούκα μετά τις διαμαρτυρίες των κα-
τοίκων της περιοχής για την κατασκευή του νέου συγκροτήματος 
γραφείων της ΔΕΗ, την περαιτέρω εντατικοποίηση της δόμησης, 
καθώς και τις επιπτώσεις στην καθημερινότητα και στο περιβάλ-
λον της γειτονιάς.

Ο Δήμος Αθηναίων θεωρεί ότι οι ελάχιστοι εναπομείναντες 
ελεύθεροι χώροι της πόλης, όταν μάλιστα ανήκουν στη δημόσια 
περιουσία, πρέπει να συμβάλουν στη δημιουργία χώρων πρασί-
νου και κοινωνικών υποδομών, παράλληλα με την τυχόν κάλυψη 
άλλων δημόσιων αναγκών. Έτσι, ο Δήμος Αθηναίων καλεί την κυ-
βέρνηση να πάρει άμεσα νομοθετική πρωτοβουλία ώστε όλοι οι 
χώροι στρατοπέδων εντός του αστικού ιστού των πόλεων να πα-
ραχωρηθούν στους δήμους και να απαλλοτριωθεί από τον Δήμο 
Αθηναίων το οικόπεδο -απέναντι από το εργοτάξιο της ΔΕΗ- και 
να διαμορφωθεί ως ελεύθερος χώρος πρασίνου.

Ποια δημοτική αρχή της Αττικής, προς τα 
ανατολικά της Αθήνας, αρχίζει να εμφανίζει 
έντονους κλυδωνισμούς εξαιτίας του «κλει-
στού» τρόπου διοίκησης που έχει επιλέξει ο 
δήμαρχος; Όπως φαίνεται, η υπομονή της 

δημοτικής ομάδας έχει αρχίσει να εξαντλείται από τον πολύ κλει-
στό κύκλο διοίκησης που έχει δημιουργηθεί και δεν υπάρχει πρό-
θεση για να αλλάξει. Όμως, αυτός είναι μόνο ο ένας λόγος που 
δημιουργεί αντιδράσεις. Ο δεύτερος, και πιθανότατα ισχυρότε-
ρος, είναι ο τρόπος που αντιμετωπίζονται από την «κλειστή ομά-
δα διοίκησης» όλοι οι υπόλοιποι. Όπως δείχνουν τα πράγματα, 
δεν θα ανεχθούν για πολύ καρό ακόμη να παίζουν ρόλο «κομπάρ-
σου», όπως συνηθίζουν να λένε, και θα βρουν τρόπο να πρωτα-
γωνιστήσουν. 

Εικόνα εγκατάλειψης και κοροϊδία
Εικόνες ντροπής καταγγέλλουν με αστα-

μάτητες καταγγελίες κάτοικοι του Δήμου Κο-
ρυδαλλού που έχουν τη δυσάρεστη υποχρέω-
ση να επισκέπτονται το Νεκροταφείο Σχιστού. 
Παρά το γεγονός ότι αυτές οι καταγγελίες γίνο-
νται εδώ και πολύ καιρό, φαίνεται πως η δημο-
τική αρχή του Νίκου Χουρσαλά δεν καταφέρνει 
να είναι συνεπής στον καθαρισμό του χώρου, 
καθώς ο κανόνας είναι πως το νεκροταφείο πα-
ρουσιάζει εικόνα εγκατάλειψης. Έτσι, τόσο με 
διαμαρτυρίες στο δημαρχείο όσο και με αναρτή-
σεις σε ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης ζη-

τούν να υπάρχει κάποια συνέπεια στον καθαρισμό στα χόρτα που 
κατακλύζουν τον χώρο, αλλά και στα μπάζα που παρουσιάζονται 
συχνά πυκνά στον περίβολο. Ωστόσο, αυτό που φαίνεται να ενο-
χλεί περισσότερο είναι η κοροϊδία, καθώς, όπως αναφέρουν στις 
διαμαρτυρίες τους, η απάντηση που παίρνουν είναι ότι υπάρχουν 
συνεχώς συνεργεία καθαρισμού στο νεκροταφείο, μόνο που εκεί-
νοι δεν τα βλέπουν…
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Ο Γουίλεμ Νταφόε στο ΚΠΙΣΝ 
με τον «Εχθρό του λαού»

Ενα διεθνές καλλιτεχνικό γεγονός έρχεται τον Ιούνιο στην 
Αθήνα. Ο κορυφαίος Χολιγουντιανός σταρ Γουίλεμ Νταφόε 
πατάει ξανά στη σκηνή του ΚΠΙΣΝ, ηγούμενος ενός μυθι-
κού, παγκόσμιας εμβέλειας καστ! Σε μια σπάνια και ιστορι-

κή σύμπραξη ο εμβληματικός ηθοποιός ενώνει τις δυνάμεις του 
με σπουδαία ονόματα του παγκόσμιου θεάματος για μια μοναδική 
βραδιά με ελεύθερη είσοδο στο κοινό. Το κορυφαίο έργο του Χέν-
ρικ Ίψεν «Ο εχθρός του λαού» μετατρέπεται σε ένα ζωντανό, ανα-
τρεπτικό κοινωνικό μανιφέστο, όπου τα όρια μεταξύ σκηνής και 
κερκίδας εκμηδενίζονται, με το Χόλιγουντ σε απόσταση αναπνοής 
από τους θεατές.	

Στις 24 Ιουνίου στο SNF Nostos, σε μια νέα συνεργασία του με 
το Theater of War Productions και υπό την ιδιαίτερη σκηνοθετική 
καθοδήγηση του καλλιτεχνικού διευθυντή του Μπράιαν Ντόρις, 
μια ομάδα διακεκριμένων καλλιτεχνών θα διαβάσει αποσπάσμα-
τα από το θεατρικό έργο, με σκοπό να πυροδοτήσει συζητήσεις 
γύρω από την περιβαλλοντική δικαιοσύνη, τη δημόσια υγεία και 
την ελευθερία του Τύπου. Δίπλα στον Γουίλεμ Νταφόε, το καστ 
συνθέτουν οι καταξιωμένοι ηθοποιοί Τζέισον Άιζακς (The White 
Lotus, Harry Potter), Μπράιαν Φ. Ο’Μπερν (Conclave, Million 
Dollar Baby), Φράνκι Φέιζον (Coming to America, The Wire) και 
η δική μας Ραφίκα Σαουίς (Dangerous Truth, Miss Violence). Μα-
ζί τους θα βρεθούν η ποιήτρια Λόρι Γιούστις και η ηθοποιός και 
διευθύντρια παραγωγής του οργανισμού Μαρζολέν Γκόλντσμιθ.

Μετά την ολοκλήρωση της ανάγνωσης, θα ακολουθήσει κα-
θοδηγούμενη συζήτηση με το κοινό. Το έργο του Χένρικ Ίψεν 
παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στη Νορβηγία το 1882, όμως 
παραμένει συγκλονιστικά επίκαιρο, σαν να γράφτηκε για τη ση-
μερινή πραγματικότητα. Αναδεικνύει τη φθορά που προκαλούν 
το χρήμα και η εξουσία στην πολιτική, τη διάβρωση της εμπι-
στοσύνης απέναντι στους θεσμούς, καθώς και τις σύγχρονες 
προκλήσεις γύρω από την ελευθερία του Τύπου και τη δημόσια 
υγεία. Παράλληλα, αποτυπώνει τις δυνάμεις που διαμορφώνουν 
τη ζωή μας, καλλιεργώντας τον διχασμό και την πόλωση.

Info: Η εκδήλωση θα φιλοξενηθεί στην Αίθουσα Σταύρος 
Νιάρχος της Εθνικής Λυρικής Σκηνής (ΕΛΣ) στο Κέντρο Πολι-
τισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ). Κατά τη διάρκεια της 
ανάγνωσης θα προβάλλονται ελληνικοί υπέρτιτλοι. Για το τμή-
μα της εκδήλωσης, που αφορά τη συντονισμένη συζήτηση, θα 
παρέχεται ζωντανή διερμηνεία στα ελληνικά μέσω ακουστικών. 
Οι ηλεκτρονικές εγγραφές για ελεύθερη είσοδο με δελτίο έχουν 
ολοκληρωθεί. Επιπλέον θέσεις θα διατεθούν στον χώρο της εκ-
δήλωσης με σειρά προτεραιότητας.

της 
Δήμητρας Δάρδα

Στις 24 Ιουνίου  
ο εμβληματικός ηθοποιός 
ενώνει τις δυνάμεις του  
με σπουδαία ονόματα  

του παγκόσμιου θεάματος  
για μια μοναδική βραδιά  

με ελεύθερη είσοδο  
στο κοινό
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Οι λαμπερές οικοδέσποινες Χριστιάννα Β. Βαρδινογιάννη και Μαριάννα Λαιμού και οι κυρίες Λαλαούνη 
υποδέχτηκαν την κοσμική Αθήνα στο Μουσείο Κοσμήματος Ηλία Λαλαούνη. Αφορμή ήταν η επίσημη πα-
ρουσίαση της δημιουργίας «Ηλίανθος» από τον ιστορικό οίκο αποκλειστικά για την ενίσχυση του σωμα-

τείου Ελπίδα.

Βάσω Φλωράκη, Ελευθερία Αγγελοπούλου,  
Ιόλη Αλεξανδρίδη, Εβελίνα Νικολάου

Αικατερίνη Λαλαούνη, Μαριάννα Λαιμού, Χριστιάννα Β. Βαρδινογιάννη, Λάουρα και Ιωάννα Λαλαούνη

Ο οίκος LALAoUNIS 
παρουσίασε τον «Ηλίανθο» 
για τα παιδιά της Ελπίδας

Μήτση Ράπτη, Μαρίτα Μαργαρώνη,  
Τάνια Παπακωνσταντίνου, Μαρία Λαιμού

Αικατερίνη Λαλαούνη, Ελένη Σαμαρά,  
Ελένη Δρακοπούλου

Κατερίνα Γιαβρίδη, Κάθλην Μακροπούλου

Λουκία Παπαθανάση, Ιωάννα Λαλαούνη,  
Ευγενία Μανωλίδου

Ιουστίνη Αλεξανδροπούλου, Μαρία Σταυρίδη,  
Πέγκυ Φιλίππου
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Κανονικά στο Μουντιάλ  
η ΛΔ Κονγκό

Κανονικά θα συμμετάσχει στο 
επερχόμενο Μουντιάλ η Λαϊκή Δημο-
κρατία του Κονγκό. Η αφρικανική χώ-
ρα μαστίζεται από επιδημία Έμπολα 
και υπήρχε μεγάλος προβληματισμός 
για το αν και πώς θα καταφέρει η εθνι-
κή ομάδα να φτάσει στα γήπεδα των 
Ηνωμένων Πολιτειών, του Μεξικού και 
του Καναδά για τη γιορτή του παγκό-
σμιου ποδοσφαίρου. Εντέλει, η Λαϊ-
κή Δημοκρατία του Κονγκό ανακοί-
νωσε ότι έχει εναρμονιστεί πλήρως με 
τα υγειονομικά πρωτόκολλα των ΗΠΑ 

για τον Έμπολα και η ομάδα θα κατα-
φέρει να συμμετάσχει κανονικά στη 
διοργάνωση.

Η κυβέρνηση της χώρας γνωστο-
ποίησε ότι η ομοσπονδία ποδοσφαίρου 
(FECOFA) συνεργάστηκε με τη FIFA, 
προχωρώντας μεταξύ άλλων στην 
ακύρωση προπονητικού καμπ στην 
Κινσάσα και στη μεταφορά της προε-
τοιμασίας στο εξωτερικό.

Οι περισσότεροι διεθνείς αγωνίζο-
νται ήδη στην Ευρώπη, ενώ τα μέλη 
του τεχνικού επιτελείου που έφυγαν 
νωρίτερα από την Κινσάσα θα συ-
μπληρώσουν τουλάχιστον 21 ημέρες 
παραμονής στην Ευρώπη πριν ταξιδέ-
ψουν στις ΗΠΑ, σύμφωνα με τις αμερι-
κανικές οδηγίες.

Η Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό θα 
συμμετάσχει σε Μουντιάλ για πρώτη 
φορά μετά από 52 χρόνια και θα ξεκι-
νήσει τις υποχρεώσεις της στις 17 Ιου-
νίου απέναντι στην Πορτογαλία.

Η τεχνητή νοημοσύνη κάνει άλματα 
και είναι έτοιμη να εισβάλει για τα 
καλά και στον αθλητισμό. Το ΝΒΑ 
δεν θα μπορούσε να μην πάρει μέ-

ρος σε όλη αυτή την… τρέλα της εποχής και 
ετοιμάζεται να βάλει σε μια νέα εποχή τη 
διαιτησία, με τη χρήση τεχνητής νοημοσύ-
νης. Συγκεκριμένα, ο κομισάριος του κορυ-
φαίου πρωταθλήματος μπάσκετ στον πλα-
νήτη Άνταμ Σίλβερ έκανε γνωστό ότι θα 
χρησιμοποιηθεί η τεχνητή νοημοσύνη σε 
αυτοματοποιημένες αποφάσεις σε συγκε-
κριμένες φάσεις των αγώνων στον «μαγι-
κό κόσμο».

Ο Σίλβερ ανέφερε πως η τεχνολογία θα αφορά κυ-
ρίως αντικειμενικές αποφάσεις, όπως το ποια ομάδα 
έχει την κατοχή σε φάσεις όπου η μπάλα βγαίνει εκτός 
ορίων, με στόχο να μειωθούν οι καθυστερήσεις και οι 
αμφισβητήσεις κατά τη διάρκεια των αναμετρήσεων.

Μιλώντας στην εκπομπή του Πατ ΜακΆφι στο 
ESPN, παρομοίασε το νέο σύστημα με το Hawk-Eye 
που χρησιμοποιείται στο τένις για τις γραμμές, εξηγώ-
ντας πώς κάμερες γύρω από το γήπεδο και AI θα δί-
νουν άμεσα την απόφαση για την κατοχή της μπάλας.

«Θα περάσουμε σε ένα σύστημα όπου όλη αυτή η 
κατηγορία αποφάσεων θα γίνεται αυτόματα», δήλωσε 
χαρακτηριστικά ο Σίλβερ, προσθέτοντας ότι οι διαιτη-

τές θα απαλλαγούν από τέτοιου είδους φά-
σεις και θα μπορούν να επικεντρωθούν πε-
ρισσότερο στις επαφές και στα φάουλ.

Παράλληλα, υπογράμμισε ότι οι διαι-
τητές θα συνεχίσουν να έχουν καθοριστικό 
ρόλο, καθώς η αξιολόγηση της σωματικής 
επαφής απαιτεί ανθρώπινη κρίση. «Υπάρ-
χει επαφή σχεδόν σε κάθε φάση, αλλά αυτό 
δεν σημαίνει πως υπάρχει και φάουλ σε κά-
θε φάση», σημείωσε.

Ο κομισάριος του ΝΒΑ δεν έδωσε σαφές 
χρονοδιάγραμμα για την εφαρμογή της νέ-

ας τεχνολογίας, ωστόσο τόνισε ότι αναμένεται να υι-
οθετηθεί «αρκετά σύντομα». Σε κάθε περίπτωση, το 
ΝΒΑ πρωτοπορεί ξανά και δείχνει πώς μπορεί η τε-
χνολογία να εισέλθει στον αθλητισμό και να βοηθήσει 
να εκσυγχρονιστούν τα σπορ. 

Και αν στο ποδόσφαιρο το VAR έχει ήδη αποκτήσει 
φανατικούς υποστηρικτές, αλλά και πολέμιους, με τη 
συζήτηση που έχει «σηκωθεί» το τελευταίο διάστημα 
για τη διαιτησία στο ΝΒΑ, αναμένεται με μεγάλο εν-
διαφέρον η… εισβολή της τεχνητής νοημοσύνης στον 
«μαγικό κόσμο», ώστε να διαφανεί αν θα δώσει λύσεις 
ή θα ανεβάσει περαιτέρω τους τόνους… 
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Διαιτησία με… ΑΙ  
στο ΝΒΑ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Γιαννακόπουλος: «Τιμωρήστε μας ή κάντε κάτι»
Οι δηλώσεις του Σέρτζιο Σκαριόλο για την αντιμετώπιση της Ρεάλ Μαδρίτης στον τελικό 

της EuroLeague με αντίπαλο τον Ολυμπιακό στο Telecom Center του ΟΑΚΑ στάθηκαν αφορ-
μή για μια ακόμα δημόσια αναφορά του Δημήτρη Γιαννακόπουλου κατά της διοργανώτριας 
αρχής. Ο ιδιοκτήτης της ΚΑΕ Παναθηναϊκός Aktor επί της ουσίας έθεσε τη EuroLeague προ 
των ευθυνών της, αναφέροντας χαρακτηριστικά πως άπαντες πλέον διαμαρτύρονται για το 
status που διαμορφώνεται στη διοργάνωση και η λίγκα θα πρέπει είτε να βάλει πρόστιμα σε 
όλους είτε να λάβει δραστικά μέτρα για να αλλάξει την κατάσταση.

«Παναθηναϊκός είναι αυτοί οι τρελοί τύποι που μίλησαν πρώτοι. Ξέρεις, αυτοί που παρου-
σιάζονται σαν κακοί, που τρώνε διάφορα πρόστιμα και ποινές. Μετά όμως, η ιστορία μιλάει 
από μόνη της. Παίκτες, προπονητές και σύλλογοι, όλοι, πέρα από το ότι βλέπουν τι συμβαίνει, 
αρχίζουν επίσης να μιλούν ανοιχτά για το προφανές. Ή βάλτε πρόστιμα σε όλους μας, μέχρι να 
μην έχετε άλλο περιεχόμενο, ή κοιτάξτε σοβαρά το θέμα αυτό», έγραψε ο Δημήτρης Γιαννακό-
πουλος σε story του στο Instagram, αναδημοσιεύοντας και τις δηλώσεις Σκαριόλο.

Μάλιστα, πρόσθεσε: «Ο μεγαλύτερος σύλλογος του κόσμου που ποτέ δεν μιλάει, έφτασε 
στο σημείο να διαμαρτυρηθεί δημόσια». Σε κάθε περίπτωση, το καλοκαίρι αναμένεται «καυ-
τό» και όχι μόνο στα μεταγραφικά ζητήματα αλλά και στα διοικητικά, αφού πράγματι υπάρ-
χουν πλέον αρκετές φωνές κατά της EuroLeague μετά το τέλος της φετινής διοργάνωσης. 

Το σήκωσε η Πάλας,  
πάνε για «τρεμπλ» οι Άγγλοι

Την κατάκτηση του Conference League πανη-
γυρίζει η Κρίσταλ Πάλας. Ο σύλλογος του Λον-
δίνου νίκησε 1-0 τη Ράγιο Βαγεκάνο στον τελι-
κό της Λειψίας με σκόρερ τον Ματετά στο 51’ κι 
έτσι έκανε το «δύο στα δύο» για την Αγγλία, κα-
θώς είχε προηγηθεί ο θρίαμβος της Άστον Βίλα 
στο Europa League. Η Πάλας κατέγραψε και ένα 
ιστορικό επίτευγμα, καθώς έγινε η πρώτη ομά-
δα που κατακτά τρόπαιο στην παρθενική της πα-
ρουσία σε ευρωπαϊκή διοργάνωση. Αυτό ήταν το 
δεύτερο τρόπαιο στην ιστορία των 120 ετών της 
Κρίσταλ Πάλας, μετά την περσινή κατάκτηση του 
Κυπέλλου Αγγλίας. 

Σε αντίθεση, πάντως, με την εθνική ομάδα 
της χώρας, οι αγγλικοί σύλλογοι τη φετινή σε-
ζόν έχουν διαπρέψει στην Ευρώπη και δείχνουν 
τη δυναμική που έχει ως πρωτάθλημα η Premier 
League. Την προηγούμενη εβδομάδα η Άστον Βί-
λα ήταν αυτή που κατέκτησε το Europa League, 
επικρατώντας εύκολα 3-0 της Φράιμπουργκ 
στον τελικό της Κωνσταντινούπολης. Αύριο, 
στον τελικό του Champions League, η Άρσεναλ 
έχει τη δική της ευκαιρία απέναντι στην Παρί Σεν 
Ζερμέν στη Βουδαπέστη.

Αν οι «κανονιέρηδες» τα καταφέρουν, τότε 
για πρώτη φορά μετά από δεκαετίες τρεις ομά-
δες από την ίδια χώρα θα έχουν καταφέρει να 
πάρουν και τα τρία τρόπαια στις διοργανώσεις 
της UEFA. Η Ιταλία είναι η μοναδική χώρα που 
έχει να καυχιέται για κάτι τέτοιο, το οποίο συνέ-
βη μία και μοναδική φορά το 1990. Τότε, η Μίλαν 
είχε κατακτήσει το Κύπελλο Πρωταθλητριών, η 
Γιουβέντους το Κύπελλο UEFA και η Σαμπντόρια 
το Κύπελλο Κυπελλούχων.
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Αγωνία για Νεϊμάρ στη Βραζιλία

Μεγαλώνει η ανησυχία στην εθνική ομάδα της Βραζιλίας για την αγωνιστική ετοιμότητα 
του Νεϊμάρ, καθώς ο 34χρονος σούπερ σταρ δεν κατάφερε να ολοκληρώσει την πρώτη προ-
πόνηση της «σελεσάο».

Η εθνική ομάδα της χώρας προετοιμάζεται για το Μουντιάλ του καλοκαιριού στο προπο-
νητικό κέντρο της Τερεσόπολις, στην πολιτεία του Ρίο ντε Τζανέιρο, και ο διάσημος άσος της 
Σάντος ένιωσε ενοχλήσεις στη δεξιά γάμπα, δεν μπόρεσε να προπονηθεί και αποχώρησε με 
αυτοκίνητο της ομοσπονδίας.

Βραζιλιάνικα ΜΜΕ αναφέρουν πως ο πρώτος σκόρερ στην ιστορία της εθνικής ομάδας 
μεταφέρθηκε σε κλινική στο Ρίο ντε Τζανέιρο, όπου υποβάλλεται σε σειρά εξειδικευμένων 
ελέγχων, προκειμένου να διαπιστωθεί η σοβαρότητα του προβλήματος. Ο «Νέι» δεν έχει 
αγωνιστεί με την εθνική ομάδα της χώρας του από τον σοβαρό τραυματισμό στο γόνατο τον 
Οκτώβριο του 2023. 



Η ζέστη έχει κάνει την εμφάνισή της μετά τη βρο-
χερή και κρύα περίοδο του χειμώνα. Τίποτα 
δεν είναι πιο απολαυστικό από μια βόλτα στον 
ήλιο, ένα γεύμα στη βεράντα ή στον κήπο με το 

κοντομάνικο. Όμως, οι περισσότεροι άνθρωποι υποτι-
μούν τη δύναμη του ήλιου την άνοιξη. Ακόμη κι αν ο αέ-
ρας εξακολουθεί να είναι δροσερός και οι θερμοκρασί-
ες όχι ιδιαίτερα υψηλές, οι ακτίνες του ήλιου είναι ήδη 
ισχυρές. Ένα έγκαυμα είναι αρκετά πιθανό και για την 
αποφυγή του απαιτούνται προσοχή, μέτρο και προφύ-
λαξη. 

Αν και όλοι είναι πλέον εξοικειωμένοι με τους τρό-
πους προστασίας, είναι σημαντικό να τους εφαρμό-
ζουν σωστά προκειμένου να παραμείνει χαμηλός ο 
κίνδυνος εμφάνισης μιας πολύ επικίνδυνης μορφής 
καρκίνου του δέρματος, του μελανώματος. 

«Το μελάνωμα εμφανίζεται στα κύτταρα που 
παράγουν τη μελανίνη (μελανινοκύττα-
ρα), η οποία δίνει χρώμα στο δέρμα, 
στα μαλλιά και στα μάτια. Αυτός εί-
ναι ο λόγος που εκτός από το δέρμα 
μπορεί να εμφανιστεί και σε άλ-
λα όργανα του σώματος - αν και 
η πιθανότητα είναι πολύ μικρότε-
ρη. Σχεδόν το 90% των περιστα-
τικών προκαλείται από την έκθε-
ση σε υπεριώδη ακτινοβολία, είτε 
από φυσικές πηγές είτε από τεχνη-
τές, χωρίς να είναι η μοναδική αιτία, 
αφού το μελάνωμα μπορεί να εμφανι-
στεί και σε σημεία του σώματος που δεν 
εκτίθενται ποτέ σε αυτήν, όπως στον βλεννο-
γόνο του στόματος, του αιδοίου, ακόμη και στο εσω-
τερικό του σώματος. Στο υπόλοιπο 10% των ασθενών 
ευθύνονται κληρονομικοί και περιβαλλοντικοί παρά-
γοντες για την ανάπτυξή του», εξηγεί ο δερματολόγος 
- αφροδισιολόγος, δρ Χρήστος Στάμου. 

Τα μελανινοκύτταρα δημιουργούν σπίλους (ελιές), 
η ύπαρξη των οποίων αποτελεί παράγοντα κινδύνου 
για μελάνωμα, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι κάθε σπίλος 
μπορεί να εξελιχθεί σε καρκίνο, ούτε ότι ξεκινά πάντο-
τε από ελιές. Οποιοδήποτε είδος κηλίδας στο δέρμα 
που αυξάνεται σε μέγεθος θα μπορούσε να είναι μια 
προειδοποίηση, αφού το σχήμα και το χρώμα ενός με-
λανώματος ποικίλλουν. Ένδειξη όμως μπορεί να είναι 
η ευαισθησία, ο κνησμός ή ο πόνος σε έναν σπίλο ή σε 
άλλο σημείο του δέρματος, μια πληγή που δεν επου-
λώνεται, αιμορραγεί, σπίλος ή εξόγκωμα που φαίνε-
ται κηρώδες και λείο ή ένα τραχύ κόκκινο σημάδι που 
ξεφλουδίζει.

Με τη συχνή παρατήρηση και εξέταση του δέρμα-
τος το μελάνωμα μπορεί να εντοπιστεί και να αντι-

μετωπιστεί σε αρχικά στάδια. 
Εκτός από την αυτοεξέταση, με 
τους τακτικούς ελέγχους από 

έναν εκπαιδευμένο δερματολόγο 
μπορεί να αναγνωριστεί, μέσω της 

ολόσωμης 360° εξέτασης με εξειδι-
κευμένη ψηφιακή συσκευή, κάθε βλά-

βη του δέρματος. Η εξέταση είναι ανώδυνη 
και γίνεται με δερματοσκόπιο υψηλής ευκρίνειας, που 
χαρτογραφεί το σώμα με απόλυτη ακρίβεια, εστιάζο-
ντας στους σπίλους. 

Τις τελευταίες δεκαετίες έγιναν σημαντικές προ-
σπάθειες ενημέρωσης για τους κινδύνους που κρύβει 
η έκθεση στον ήλιο. Ακόμη όμως 
υπάρχουν «γκρίζες ζώνες». Δεν 
υπάρχει «καθορισμένος» χρό-
νος που χρειάζεται ο ήλιος για 
να προκαλέσει καρκίνο. Από την 
αρχή της ζωής έως τα βαθιά γε-
ράματα το δέρμα πρέπει να προ-
στατεύεται με κάθε τρόπο. Μια 
εφαρμογή αδιάβροχου αντηλι-
ακού δεν αρκεί. Παρότι τα συ-
γκεκριμένα αντηλιακά έχουν με-
γαλύτερη διάρκεια, η επάλειψη 
πρέπει να επαναλαμβάνεται τακτι-
κά, γιατί το θαλασσινό νερό και ο 
ιδρώτας τα αφαιρούν. 

Η υπεριώδης ακτινοβολία διαπερνά τα σύννεφα, 
ίσως όχι στον ίδιο βαθμό που συμβαίνει μια ανέφε-
λη μέρα. Ακόμη και τις συννεφιασμένες μέρες πρέπει 
να χρησιμοποιείται αντηλιακό. Το γυαλί μειώνει, αλλά 
δεν εμποδίζει εντελώς τις ακτίνες του ήλιου. Άρα εί-
ναι πιθανό ένα έγκαυμα όταν ο χρόνος παραμονής στο 
αυτοκίνητο ή πίσω από παράθυρο είναι μεγάλος μια 
μέρα με υψηλή υπεριώδη ακτινοβολία. Ούτε η ομπρέ-
λα θαλάσσης χωρίς UV προστασία προφυλάσσει το 
δέρμα. 
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Συμβουλές για 
προστασία την άνοιξη

 

Τα μελανινοκύτταρα δημιουργούν σπίλους,  η ύπαρξη των οποίων  αποτελεί παράγοντα κινδύνου για μελάνωμα, χωρίς αυτό  να σημαίνει ότι κάθε σπίλος μπορεί να εξελιχθεί  
σε καρκίνο

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Τρόποι αποτροπής  
ενός ηλιακού εγκαύματος 

Ο δρ Στάμου συμβουλεύει: «Χρησιμοποιήστε 
αντηλιακό ευρέος φάσματος με SPF 50+, ακόμα και 
τις συννεφιασμένες μέρες της άνοιξης, όπως κάνετε 
το καλοκαίρι. Επιλέξτε καπέλο με πλατύ γείσο και πυ-
κνή ύφανση (όχι ψάθινο), που δεν επιτρέπει τον ήλιο 
να περάσει στο πρόσωπο, στα αυτιά και στον λαιμό. 
Μείνετε στη σκιά μεταξύ 11 πμ και 3 μμ, όταν τα επίπε-
δα της υπεριώδους ακτινοβολίας βρίσκονται στο μέγι-
στο. Φορέστε φαρδιά, ελαφριά ρούχα με πιστοποίηση 

UPF, που μπορούν να σας κρατήσουν δροσερούς και να 
μπλοκάρουν τις βλαβερές ακτίνες του ήλιου. Μη χρησι-
μοποιείτε solarium». 

Δρ Χρήστος Στάμου, 
δερματολόγος - 
αφροδισιολόγος 



Κριός (21/3-20/4)
Θέματα που αφορούν το σπίτι, την οικογένεια ή την ακίνη-
τη περιουσία σας έρχονται σε σύγκρουση με τις προσωπικές 
σας επιθυμίες και υποχρεώσεις. Ίσως νιώσετε ότι επωμίζε-
στε περισσότερα βάρη απ’ όσα σας αναλογούν ή ότι οι δικοί 
σας άνθρωποι δεν αναγνωρίζουν τις θυσίες σας.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η επικοινωνία σήμερα μπλοκάρεται και οι συζητήσεις με κο-
ντινά σας πρόσωπα, αδέλφια ή γείτονες γίνονται δύσκολες 
και ψυχρές. Αποφύγετε να πάρετε οριστικές αποφάσεις για 
εμπορικές συμφωνίες ή υπογραφές εγγράφων, καθώς το 
κλίμα είναι γεμάτο καχυποψία.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Τα οικονομικά σας βρίσκονται σε πρώτο πλάνο και σας προ-
καλούν ανασφάλεια. Ίσως αντιμετωπίσετε κάποιες καθυ-
στερήσεις σε έσοδα ή να αναγκαστείτε να κάνετε περικοπές 
στα έξοδά σας. Στα αισθηματικά νιώθετε ότι η προσφορά 
σας δεν εκτιμάται όσο θα έπρεπε.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η Αφροδίτη στο ζώδιό σας δέχεται την πίεση του Κρόνου, 
φέρνοντάς σας αντιμέτωπους με τις δικές σας συναισθημα-
τικές ελλείψεις. Μπορεί να νιώσετε μοναξιά ή να εισπράξε-
τε απόρριψη από το περιβάλλον σας. Μην απελπίζεστε, είναι 
μια προσωρινή ανάγκη για επαναξιολόγηση.

Λέων (23/7-22/8)
Μέρα εσωστρέφειας και ψυχικής κούρασης. Κάποια απω-
θημένα του παρελθόντος ή παρασκηνιακά ζητήματα στα αι-
σθηματικά σας έρχονται στην επιφάνεια και σας βαραίνουν. 
Κρατήστε χαμηλούς τόνους και αφιερώστε χρόνο στην ξε-
κούραση και στην αυτοφροντίδα σας.

Παρθένος (23/8-22/9)
Οι σχέσεις σας με φίλους ή κοινωνικές ομάδες περνούν από 
ένα κόσκινο λογικής. Ίσως απογοητευτείτε από τη στάση 
ενός προσώπου που θεωρούσατε δικό σας ή να νιώσετε ότι 
οι στόχοι σας συναντούν εμπόδια. Κρατήστε δίπλα σας μόνο 
όσους αξίζουν πραγματικά.

Ζυγός (23/9-23/10)
Η καριέρα και η κοινωνική σας εικόνα απαιτούν σοβαρότητα 
και κόπο. Οι ανώτεροι ή οι υποχρεώσεις σας στη δουλειά σάς 
πιέζουν, περιορίζοντας τον ελεύθερο χρόνο σας. Προσπαθή-
στε να ανταποκριθείτε με επαγγελματισμό και μην αφήνετε 
το παράπονο να επηρεάσει την απόδοσή σας.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Νομικές υποθέσεις, σπουδές ή μακρινά σχέδια μπορεί να πα-
ρουσιάσουν προσωρινά κωλύματα ή γραφειοκρατικές κα-

θυστερήσεις. Η φιλοσοφική σας διάθεση δοκιμάζεται από 
την ωμή πραγματικότητα. Δείξτε υπομονή και μη βιάζεστε 
να βγάλετε αρνητικά συμπεράσματα.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η μέρα ξυπνά βαθιές ανασφάλειες και φόβους που αφορούν 
τη συναισθηματική ή την οικονομική σας εξάρτηση από άλ-
λους. Διαφωνίες για κοινούς πόρους, δάνεια ή κληρονομι-
κά χρειάζονται ψύχραιμη αντιμετώπιση και καθόλου παρορ-
μητικές κινήσεις.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Οι σχέσεις, οι συνεργασίες και ο γάμος σας δέχονται ισχυ-
ρούς κραδασμούς. Ο σύντροφος ή οι συνεργάτες σας φαί-
νονται απόμακροι, ψυχροί ή ιδιαίτερα απαιτητικοί μαζί σας. 
Μην πιέζετε για απαντήσεις και αφήστε τον χρόνο να δείξει 
τις προθέσεις τους.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Το εργασιακό σας περιβάλλον και η καθημερινότητά σας 
γίνονται πηγή άγχους και κούρασης. Οι υποχρεώσεις είναι 
πολλές και νιώθετε ότι η ενέργειά σας έχει στερέψει. Φρο-
ντίστε τη διατροφή και τον ύπνο σας και μην αναλαμβάνετε 
επιπλέον ευθύνες τρίτων.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Τα αισθηματικά σας περνούν από μια φάση ψυχρότητας ή 
απομάκρυνσης, καθώς η ανάγκη σας για ρομαντισμό προ-
σκρούει στον ρεαλισμό των καταστάσεων. Αν έχετε παιδιά, 
ίσως χρειαστεί να ασχοληθείτε με πρακτικά τους ζητήματα 
που απαιτούν πειθαρχία και χρόνο.

Φρένο στα συναισθήματα

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η μέρα φέρνει μια από τις 
πιο απαιτητικές, «κρύες» 
και περιοριστικές όψεις 
της περιόδου. Το τετρά-
γωνο της Αφροδίτης από 
τον Καρκίνο με τον Κρόνο 
από τον Κριό βάζει φρέ-
νο στα συναισθήματα και 
δημιουργεί μια αίσθηση 
απόστασης ή έλλειψης. Το 
τετράγωνο της Αφροδί-
της με τον Κρόνο φέρνει 
στην επιφάνεια ανασφά-
λειες, συναισθηματική 
αποστασιοποίηση και δο-
κιμασίες στις σχέσεις και 
στα οικονομικά. Υπάρ-
χει μια γενικότερη αίσθη-
ση βάρους, κούρασης ή 
μοναξιάς, καθώς οι άλλοι 
δείχνουν απόμακροι, επι-
κριτικοί ή ψυχροί απένα-
ντί μας. Δεν είναι μια μέ-
ρα για ρίσκα, σπατάλες ή 
σημαντικές αισθηματικές 
ξεκαθαρίσεις. Αντίθετα, 
η μέρα απαιτεί ρεαλισμό, 
σοβαρότητα, υπομονή και 
ανάληψη ευθυνών, ώστε 
να δούμε τις καταστάσεις 
ακριβώς όπως είναι, χω-
ρίς ψευδαισθήσεις.

ΖΩΔΙΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 29 ΜΑΪΟΥ 2026

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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